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ΜΕΡΟΣ 1 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Εξελικτική πορεία  ποιοτικού ελέγχου, προτύπων και 

συστηµάτων ποιότητας. 

 

Πριν από τη Βιοµηχανική Επανάσταση οι βιοµηχανίες αποτελούνταν 

κυρίως από µικρές µονάδες στις οποίες ένας τεχνίτης ή τουλάχιστον ένας µικρός 

αριθµός τεχνιτών ή εργατών ήταν υπεύθυνοι για την κατασκευή ολόκληρου του 

προϊόντος που παρήγαγαν. Έτσι, κάθε τεχνίτης ήταν σε θέση να ελέγχει 

ολοκληρωτικά την ποιότητας της εργασίας του. 

Στις αρχές του 20ου αιώνα καθώς οι βιοµηχανικές µονάδες αναπτύσσονταν 

σε µέγεθος, πολλοί τεχνίτες οι οποίοι έκαναν παρόµοιες εργασίες, 

συγκροτήθηκαν σε οµάδες, την εποπτεία των οποίων ανέλαβαν εργοδηγοί ως 

απολύτως υπεύθυνοι και για την παραγωγή και για την ποιότητα της εργασίας 

των τεχνικών που είχαν υπό την εποπτεία τους . 

Η έκρηξη της Βιοµηχανικής Επανάστασης και η εµφάνιση µεγάλων 

παραγωγικών µονάδων έφερε στο προσκήνιο τους πρώτους  πλήρως  

απασχολούµενους επιθεωρητές της παραγωγικής διαδικασίας που αναφέρονταν 

άµεσα στον εργοδηγό παραγωγής. Η πρώτη οργάνωση µε επιθεώρηση της 

παραγωγικής διαδικασίας µέσα από την ίδια την παραγωγή ήταν γεγονός. 

Η οργάνωση αυτή ανταποκρίθηκε λειτουργικά στις ανάγκες για κάποιο 

χρονικό διάστηµα. Όταν όµως οι εργοδηγοί παραγωγής άρχισαν να βρίσκονται 

αντιµέτωποι µε νέα προϊόντα και µαζική παραγωγή συναντούν αρκετές 

δυσκολίες που τους οδηγούν σε σοβαρές ποιοτικές αστοχίες για τα παραγόµενα 

προϊόντα. Τότε, η θεωρία του Taylor περί οργάνωσης και διοίκησης 

συνεπικουρούµενη από την ήδη αποκτηθείσα εµπειρία σπρώχνει τις εταιρίες 

προς τον διαχωρισµό της επιθεώρησης από την καθ’ αυτή παραγωγική 

διαδικασία. ∆ηµιουργούνται έτσι τα πρώτα οργανωµένα τµήµατα επιθεώρησης 

παραγωγής και αρχίζει η ανεξαρτητοποίηση της επιθεώρησης από την 

παραγωγή. 

 Ο ∆εύτερος Παγκόσµιος Πόλεµος αναγκάζει τη βιοµηχανία να στραφεί 

προς την παραγωγή στρατιωτικών προϊόντων, µε άλλα λόγια την µετατρέπει σε 

πολεµική βιοµηχανία. Πολλές βιοµηχανικές µονάδες συναντούν ανυπέρβλητες 

δυσκολίες και αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν στις νέες ποιοτικές απαιτήσεις, 
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που αναφέρονται πλέον σε προδιαγραφές σε προγράµµατα ποιότητας και 

παραδόσεων υλικών. Αρχίζει λοιπόν να γίνεται εµφανές ότι εκείνο που έλειπε 

ήταν ένα σύνολο τεχνικών και µεθόδων όχι απλώς για την εκ των υστέρων 

ανακάλυψη και διόρθωση των ελαττωµάτων αλλά για την εξ’ αρχής πρόληψη 

τους. 

Ύστερα από αρκετούς πειραµατισµούς κάνει την εµφάνιση του σαν 

δραστηριότητα µέσα στη βιοµηχανία ο Ποιοτικός Έλεγχος. Μια λειτουργία που 

εντάχθηκε στην οργάνωση της βιοµηχανίας µε σκοπό το σχεδιασµό, τον 

προγραµµατισµό, πραγµατοποίηση της ποιότητας και την ανάλυση της µε στόχο 

τη πρόληψη ελαττωµάτων στα τελικά προϊόντα µε τη χρήση και στατιστικών 

µεθόδων ανάλυσης. Εκπονούνται έτσι τα πρώτα Εγχειρίδια ∆ιασφάλισης  

Ποιότητας στη στρατιωτική βιοµηχανία (στα πλαίσια της Βορειοατλαντικής 

Συµµαχίας) τα γνωστά ως  AQAP (Allied Quality Assurance Publications), που 

δέσµευαν προµηθευτές και κατασκευαστές στρατιωτικών προϊόντων στον τρόπο 

διασφάλισης της ποιότητας των υλικών που τους παραγγέλλονταν από τις 

Ένοπλες ∆υνάµεις των Χώρων – Μελών της. 

Ο αεροπορικός τοµέας των Ένοπλων ∆υνάµεων πρωτοστατεί στις 

προσπάθειες αυτές για έναν πλέον λόγο. Η ποιότητα προϊόντων ή και υπηρεσιών 

που προµηθεύεται επηρεάζει αποφασιστικά και άµεσα την επιχειρησιακή του 

ετοιµότητα και δυνητικά την “Ασφάλεια των Πτήσεων”. Όλες αυτές οι εξελίξεις 

προβληµατίζουν ακόµη περισσότερο τις µεγάλες κυρίως βιοµηχανίες και ξεκινά 

η συστηµατική εφαρµογή συστηµάτων ποιότητας και αντίστοιχων 

δραστηριοτήτων διασφάλισης ποιότητας, προσπάθεια που τοποθετείται χρονικά 

στη δεκαετία 1960-1970. 

Ας κάνουµε όµως από αυτό το χρονικό σηµείο µια πληρέστερη ιστορική 

αναδροµή στη εξελικτική πορεία των προτύπων και των συστηµάτων ποιότητας 

δίνοντας έµφαση σε κάποιες χρονολογίες ορόσηµο. 

Το 1962 η έκδοση από  τη NASA του προτύπου NPC 200-2 καθόρισε τα 

πρότυπα διασφάλισης ποιότητας για τους προµηθευτές προγραµµάτων 

διαστηµικής τεχνολογίας και αποτέλεσε τον προποµπό του αµερικάνικου 

προτύπου MIL –Q- 9858. Το MIL –Q- 9858 καθόρισε δεσµευτικά πλέον στις 

αµερικάνικες βιοµηχανίες τις απαιτήσεις για τα προγράµµατα ποιότητας που 

πρέπει να εφαρµόζουν για να είναι κατασκευαστές- προµηθευτές προϊόντων των 

Ενόπλων ∆υνάµεων. 
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Το 1970 το Βρετανικό Υπουργείο Άµυνας βασισµένο στο πρότυπο MIL –

Q- 9858 συνέταξε το δικό του πρότυπο DEF- Stan 05-08. 

Το Βρετανικό Ινστιτούτο Προτύπων “British Standards  Institution (BSI)” 

δηµοσίευσε το 1972 το Βρετανικό πρότυπο “British Standard” BS 4891 που 

αποτέλεσε τον πρώτο “Οδηγό ∆ιασφάλισης Ποιότητας”. Σε παράλληλη τροχιά 

ανάπτυξης άλλων προτύπων διασφάλισης προτύπων µπήκαν και µεγάλες 

βιοµηχανίες και φορείς και έτσι διάφορα πρότυπα αναπτύχθηκαν και 

εφαρµόστηκαν όπως τα General Motors Quality Standards (GQS), Ford Q 101 

κ.α.. Η πληµµυρίδα ανάπτυξης προτύπων διασφάλισης ποιότητας οδήγησαν την 

τότε Βρετανική Κυβέρνηση στην σύσταση της επιτροπής Warner που 

ασχολήθηκε µε την εξέταση της ανάπτυξης ενός Εθνικού Προτύπου Συστήµατος 

∆ιασφάλισης ποιότητας. 

Η δηµοσίευση των αποτελεσµάτων αυτής της επιτροπής το 1977 

συνετέλεσε τα µέγιστα στην έκδοση του προτύπου BS 5750/1979 αφού 

αποτέλεσε την βάση δηµιουργίας του. Για πρώτη φορά σε µια χώρα ( Μ. 

Βρετανία) υπήρχε ένα κοινό πρότυπο δρώντας ως σηµείο αναφοράς. 

Το 1984 το ΝΑΤΟ δηµοσιεύει τα πρότυπα AQAP 1,4 και 9 για τη 

στρατιωτική βιοµηχανία. 

Το 1987 ο ∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης “International 

Standardization Organization (ISO)” υιοθετεί το BS 5750 σε διεθνές επίπεδο ως 

σειρά  ISO 9000. Η πρώτη αναθεώρηση του προτύπου το 1994 στοχεύει στην 

ενσωµάτωση όλων εκείνων των αλλαγών που κρίθηκαν αναγκαίες να γίνουν και 

προέκυψαν από την εµπειρία εφαρµογής του, π.χ. προστέθηκε η υποστήριξη 

µετά την πώληση – servicing-, η υποχρεωτική ύπαρξη ενός εγχειριδίου 

ποιότητας. 

Η τελευταία αναθεώρηση αποτελεί την δεύτερη φάση αναθεώρησης των 

προτύπων της σειράς ISO 9000, µέσα από την οποία για πρώτη φορά  δίδεται 

ιδιαίτερη έµφαση στις διεργασίες του οργανισµού µε έµφαση στη συνεχή 

βελτίωση και στην ικανοποίηση του πελάτη. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι  βάσει των διαδικασιών του ISO γίνεται 

ανασκόπηση των προτύπων σε διάστηµα όχι µικρότερο των πέντε (5) ετών από 

την έκδοσή τους µε στόχο την αναθεώρηση – τροποποίηση, επικύρωση ή 

απόσυρση τους. 

Η διαδικασία αναθεώρησης της σειράς ISO 9000 αποτελεί ευθύνη της 

τεχνικής επιτροπής ( Technical Committee) TC 176 και συγκεκριµένα της 
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σχετικής οµάδας εργασίας ( Working Group) WG 18 η οποία λειτουργεί υπό τον 

έλεγχο της υπό- επιτροπής (Sub – Committee) SC 2.  

(Πηγή: 2006. ISO 9000. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ Εκπαίδευσης 

Επιθεωρητών Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας κατά το Πρότυπο ΕΝ ISO 

9001:2000, TUV AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη, 

15-16 σελ.) 

 

Αγορά και βιοµηχανία   

 

 Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης (ISO), είναι η οµοσπονδία των 

εθνικών οργανισµών τυποποίησης 90 χωρών, οπού κάθε χώρα εκπροσωπείται 

από έναν οργανισµό. Πρόκειται για µη κυβερνητικό οργανισµό, που ιδρύθηκε το 

1947 και εδρεύει στην Γενεύη. Το κύριο αποτέλεσµα των εργασιών του ISO, 

αφορά τις διεθνείς συµφωνίες που εκδίδονται ως διεθνή πρότυπα. Ο κάθε 

εθνικός οργανισµός που είναι µέλος του ISO, πληρώνει κάποια συνδροµή ώστε 

να συνεισφέρει στην οικονοµική υποστήριξη των δραστηριοτήτων του. 

Η ∆ιεθνής Ηλεκτροτεχνική Επιτροπή ( IEC International Electrotechnical 

Commission), η οποία είναι συγγενής οργανισµός του ISO και εδρεύει επίσης 

στη Γενεύη, ασχολείται µε ηλεκτρικά και ηλεκτροτεχνικά πρότυπα, αφήνοντας 

στον οργανισµό ISO όλα τα προϊόντα και τη διαχείριση. Στη διεθνή σκηνή, ο 

οργανισµός  ISO έχει αντίστοιχη θέση µε εκείνη της επιτροπής CEN στην 

Ευρώπη. Η επιτροπή CEN, είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης. 

Αντιπροσωπεύει όλους τους Ευρωπαϊκούς εθνικούς οργανισµούς 

προτύπων και καθοδηγεί την Ευρώπη σε θέµατα προτυποποίησης. Οι εθνικοί 

οργανισµοί όλων των Ευρωπαϊκών χωρών, είναι µέλη της CEN όσο και του ISO, 

ενώ περισσότερες από 70 Ευρωπαϊκές χώρες, είναι µέλη του ISO. Οι διεθνείς 

εµπορικές συµφωνίες εξαρτώνται από την εναρµόνιση των προτύπων που 

εκδίδονται από αυτούς τους οργανισµούς µέσω του ISO και της CEN. Μέσω της 

CEN και των Ευρωπαικών µελών της, έχουν καταργηθεί οι “τεχνικοί φραγµοί” 

και έχει δηµιουργηθεί µια ενιαία Ευρωπαϊκή αγορά.  

Όλη η σηµαντική εργασία της ανάπτυξης προτύπων του ISO, 

διεκπεραιώνεται από τεχνικές επιτροπές, γνωστές ως TCs (Technical 

Committees), όπως για παράδειγµα η επιτροπή: TC 207. Η ανάπτυξη κάθε 

σηµαντικού καινούριου προτύπου, ανατίθεται σε έναν από τους επιµέρους 

εθνικούς οργανισµούς  ISO. Για παράδειγµα, το Συµβούλιο Προτύπων του 
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Καναδά ( SCA, Standards Council of Canada) είναι το µέλος που µεταξύ άλλων, 

διατηρεί τη θέση της γραµµατείας της επιτροπής TC 207. Η επιτροπή αυτή, 

επιβλέπει άλλες υποεπιτροπές που αναπτύσσουν ISO 14000, το οποίο είναι το  

 

πρότυπο που αναφέρεται στην περιβαλλοντική διαχείριση.  

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 15-16 σελ.) 
 

  Αναγκαιότητα για πρότυπα  

 

Τόσο το ISO 9000 όσο και το ISO 14000, συνιστούν µια διεθνή στάση, την 

οποία πολλοί βιολόγοι ή φυσικοί την θεωρούν κυρίαρχη. Τα πρότυπα, 

εξαπλώνονται µε µία διαδικασία σχεδόν βιολογική, δηλαδή η ίδια η εξάπλωση 

των προτύπων συντελεί στην περαιτέρω επέκτασή τους. Αυτού του είδους η 

διαδικασία, περιγράφεται ως “διαδοχική εξέλιξη”. Ο ιδιαίτερος µηχανισµός, ο 

οποίος προκαλεί αυτή τη βιολογικού τύπου ανάπτυξη, είναι η επικοινωνία µε τον 

πελάτη- αγοραστή. Καθώς οι σύγχρονοι αγοραστές απαιτούν από τους άµεσους 

προµηθευτές τους τη συµµόρφωση των προϊόντων µε τα πρότυπα, οι τελευταίοι 

µεταφέρουν µε την σειρά τους την απαίτηση στους δικούς τους προµηθευτές, 

συνεπώς η απαίτηση αυτή µεταφέρεται µέσω της αγοραστικής αλυσίδας. 

Πολύ καλό παράδειγµα αποτελεί η απαίτηση µιας µεγάλης εταιρίας που 

διαθέτει τα προϊόντα της διεθνώς, παραδείγµατος χάριν software µε τα 

αντίστοιχα εγχειρίδια, τα υλικά που χρησιµοποιούνται για την συσκευασία και 

το χαρτί εκτύπωσης να είναι φιλικά προς το περιβάλλον. Οι προµηθευτές 

µεταφέρουν την απαίτηση στα εργοστάσια παραγωγής χαρτιού και χαρτονιού, τα 

οποία µε την σειρά τους αξιώνουν η ξυλεία να προέρχεται από δάση που 

καλλιεργούνται για αυτό το σκοπό. Ο µηχανισµός που παρέχει δυνατότητα 

επίβλεψης για τη συµµόρφωση µε την προαναφερθείσα απαίτηση, είναι η 

υλοποίηση ενός συστήµατος  ISO 9000/ ISO 14000 σε όλες τις εγκαταστάσεις 

της αλυσίδας, από της εταιρία παραγωγής υλικών εκτυπώσεως και συσκευασίας, 

έως και το ίδιο το δάσος. 

Εάν η διαδικασία επέκτασης των προτύπων είναι µια βιολογική ή 

κοινωνική εξέλιξη, τότε µπορεί να είναι κάποιο είδος αναγκαιότητας, µια 

προσαρµοστική ανταπόκριση στις πιεστικές βιοµηχανικές και κοινωνικές 

ανάγκες. Οι τελευταίες απορρέουν καταρχήν από την ενεργειακή και 

περιβαλλοντική κρίση και εν συνεχεία από την απαίτηση της αγοράς, η οποία 
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διέπεται όλο και περισσότερο από πρότυπα-κανονισµούς για µεγαλύτερη 

υπευθυνότητα. Η διαδικασία επέκτασης ίσως να µην είναι τίποτα λιγότερο από 

µια εκδήλωση αυξανόµενης ανάγκης της αγοράς για ακρίβεια και τάξη, και ίσως 

να µην είναι υπερβολή να λεχθεί ότι ακόµη και οι έννοιες της εντιµότητας και 

της ειλικρίνειας συµπεριλαµβάνονται  στο καινούριο καθεστώς, νοµοθετούνται 

και υπόκεινται σε επιβεβαίωση από τρίτους. 

Τα νέα πρότυπα διαχείρισης, βασίζονται σε στοιχεία όπως: ακριβείς 

προδιαγραφές, λεπτοµερείς διαδικασίες και οδηγίες, καθώς και σε διαδικασίες 

όπως ελαχιστοποίηση των αποβλήτων, καταλληλότητα χρήσης, συνέπεια 

παραγωγής, ειλικρινείς και σωστές περιγραφές, αξιολόγηση της απόδοσης, η 

υγεία και η ασφάλεια του προσωπικού και τέλος η προστασία του 

περιβάλλοντος.   

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 16-17 σελ.) 
 

 

 Επέκταση προτύπων 

 

Το Βρετανικό Ινστιτούτο Προτύπων (BSI), δηµιουργώντας το πρώτο 

πρότυπο διασφάλισης ποιότητας στον κόσµο, το BS 5750, ήταν αυτό που 

ουσιαστικά ανακάλυψε τα πρότυπα στα τέλη της δεκαετίας του 1970. Το 

Ηνωµένο Βασίλειο, εξακολουθεί να κατέχει την πρώτη θέση όσον αφορά τον 

αριθµό των εταιριών που έχουν λάβει πιστοποιητικό BS 5750/ ISO 9000.Το BS 

5750,έχει µετατραπεί σε ISO 9000. Η διεθνής εξάπλωση του ISO 9000 ξεκίνησε 

το 1987, όταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε οδηγία σύµφωνα µε την οποία ο 

Ευρωπαϊκός Οργανισµός Προτύπων CEN, θα έπρεπε να υιοθετήσει το ISO 9000 

ως κοινό πρότυπο διασφάλισης ποιότητας για την επερχόµενη ενοποίηση της 

αγοράς της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Κατ΄ αρχήν λοιπόν υιοθέτησαν το ISO 9000 οι Ευρωπαϊκές Εταιρίες, τις 

ακολούθησαν οι αµερικάνικες εταιρίες που αντιπροσωπεύονται  στην Ευρώπη 

και σύντοµα το πρότυπο ISO 9000 εξαπλώθηκε σε θυγατρικές και µητρικές 

εταιρίες τόσο στις ΗΠΑ όσο και διεθνώς. Η Ευρώπη δεν επαναπαύτηκε σε ένα 

κοινό πρότυπο διασφάλισης ποιότητας, αλλά προχώρησε άµεσα στην θέσπιση 

κοινού πλάνου για την εναρµόνιση των δοκιµών και της πιστοποίησης. 

Το 1992 το ινστιτούτο BSI δηµιούργησε ένα δεύτερο πρωτοποριακό 

πρότυπο όταν εξέδωσε το BS 7750, το πρώτο πρότυπο περιβαλλοντικής 
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διαχείρισης στον κόσµο. Ακριβώς όπως το BS 5750 αποτέλεσε τη βάση για το 

ISO 9000, έτσι και το BS 7750  αποτέλεσε τη βάση για το ISO 14000. Το BS 

7750 ήταν επίσης προάγγελος του κανονισµού EMAS , που είναι ο κανονισµός 

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας που αφορά την περιβαλλοντική διαχείριση και το 

πλάνο επιθεώρησης. 

(Πηγή: Johnson, P. 1997. ISO 14000 The Business Manager’s Complete 

Guide to Environmental Management. U.S.A., 45-46 σελ.) 

Ορισµένοι, συµπεριλαµβανοµένων και εκείνων που ανήκουν στην ισχυρή 

χηµική βιοµηχανία, θα επιθυµούσαν ένα πρότυπο στο οποίο κυρίαρχα στοιχεία 

θα ήταν το περιβάλλον, η υγεία και η ασφάλεια, ενώ η ποιότητα θα αποτελούσε 

δευτερεύουσα απαίτηση.  

Μέσω του διεθνούς δικτύου της η εταιρία Mobil διεξήγαγε το 1994 µια 

έρευνα σχετικά µε το ISO, η οποία δηµοσιεύτηκε στην έκδοση ISO 9000 News. 

Η έρευνα αυτή αποκάλυψε ότι τα πιστοποιητικά ISO 9000 που είχαν εκδοθεί 

πλησίασαν τα 100.000. Από τα τέλη του Σεπτεµβρίου του 1993  και ως τα τέλη 

του Ιουνίου 1994 ο αριθµός των πιστοποιητικών αυξήθηκε από 46.546 σε 

70.517, µια πρωτοφανής αύξηση που φαίνεται να προσεγγίζει το 100% ετησίως. 

Ο µεγαλύτερος αριθµός πιστοποιητικών  είχε εκδοθεί στο Ηνωµένο Βασίλειο και 

έπονταν η υπόλοιπη Ευρώπη, η Βόρεια Αµερική, η Αυστραλία, η Άπω Ανατολή 

και ο υπόλοιπος κόσµος. Οι αριθµοί αλλάζουν συνεχώς καθώς η επέκταση των 

προτύπων στις χώρες που τα  υιοθέτησαν πρόσφατα, γίνεται µε ταχύτερους 

ρυθµούς συγκριτικά µε χώρες που τα είχαν υιοθετήσει παλαιότερα.  

Η έρευνα της εταιρίας Mobil αποκάλυψε επίσης ότι είχαν λάβει 

πιστοποιητικό εταιρίες από 76 χώρες. Οι ταχύτεροι ρυθµοί επέκτασης περίπου 

150% σηµειώθηκαν στις ΗΠΑ και στην Ιαπωνία. Στη Σιγκαπούρη και στην 

Μαλαισία παρατηρήθηκαν ρυθµοί επέκτασης της τάξης του 100% και µε πολύ 

µικρή διαφορά ακολουθούσε η Γερµανία.  

Ακόµη και σε χώρες που είχαν υιοθετήσει τα πρότυπα εξ’ αρχής, όπως το 

Ηνωµένο Βασίλειο παρατηρήθηκαν ρυθµοί επέκτασης που ξεπερνούσαν το 50% 

γεγονός αξιοσηµείωτο δεδοµένου ότι στο Ηνωµένο Βασίλειο είχαν λάβει 

πιστοποιητικό περισσότερες από 40.000 εργοστασιακές εγκαταστάσεις. Αυτό 

που δεν έδειξε η έρευνα ήταν ο αριθµός των χωρών στις οποίες λειτουργούν 

οργανισµοί έκδοσης πιστοποιητικών. Ωστόσο αποκάλυψε ότι το 71.6 % των 

πιστοποιητικών είχε εκδοθεί από 12 οργανισµούς οι οποίοι λειτουργούσαν σε 

τουλάχιστον 12 διαφορετικές χώρες. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι οι 
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περισσότερες χώρες δεν έχουν διαπιστευµένος φορείς πιστοποίησης και συνεπώς 

οι εταιρίες των χωρών αυτών βρίσκονται σε σηµαντικά µειονεκτική θέση. 

 (Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 19 σελ.) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Τρόπος λειτουργίας του ∆ιεθνούς Οργανισµού τυποποίησης  

ISO  

 

Ανάπτυξη και έγκριση διεθνών προτύπων 

 

Η διαδικασία νέων προτύπων του ∆ιεθνούς Οργανισµού Τυποποίησης ISO 

περιγράφεται στα  παρακάτω στάδια: 

1.Προκαταρκτικό στάδιο (Preliminary Stage) 

2.Προτασιακό Στάδιο (Proposal Stage) 

3.Προπαρασκευαστικό Στάδιο (Preparatory Stage) 

4.Επιτροπιακό Στάδιο (Committee Stage) 

5.∆ιερευνητικό Στάδιο (Enquiry Stage) 

6.Εγκριτικό Στάδιο (Approval Stage) 

7.Έκδοση, δηµοσίευση (Publication Stage) 

 

Τα προαναφερθέντα στάδια περιγράφονται σύντοµα ως ακολούθως : 

1,2. Προκαταρκτικό και Προτασιακό Στάδιο: µια προκαταρκτική εργασία 

µιας τεχνικής επιτροπής ή υπό-επιτροπής εισάγεται προς ψήφιση για αρχική 

έγκριση προκειµένου να συνεχιστεί η διερεύνηση και ανάπτυξη. Με τη 

συγκέντρωση απλής πλειοψηφίας η προκαταρκτική αυτή εργασία λαµβάνει την 

υπόσταση (New Proposal, NP). Μία νέα πρόταση µπορεί να αναφέρεται σε ένα 

νέο πρότυπο, σε τροποποίηση ή ανασκόπηση ήδη ισχύοντος προτύπου. Έπειτα η 

νέα πρόταση κυκλοφορεί για ψήφιση από τα Ρ πλήρη µέλη του ISO (fully 

participating members) και εγκρίνεται µε απλή πλειοψηφία  µεταξύ των πλήρων 

µελών του ISO και τουλάχιστον πέντε µελών της επιτροπής που ενεργά 

συµµετέχει στην εκπόνηση της εργασίας. 

3. Προπαρασκευαστικό Στάδιο: Αυτό είναι το στάδιο προπαρασκευής ενός 

προσχεδίου εργασίας. Τα µέλη υποδεικνύουν προς την τεχνική επιτροπή ή υπό-

επιτροπή έναν ειδικό στο συγκεκριµένο τεχνικό αντικείµενο για την ανάπτυξη 

του προσχεδίου εργασίας. Το στάδιο ολοκληρώνεται µε την κυκλοφορία του 

προσχεδίου εργασίας στα µέλη της τεχνικής επιτροπής ή υπό- επιτροπής ως του 

πρώτου προσχεδίου επιτροπής. 
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4. Επιτροπιακό Στάδιο: Τα εθνικά µέλη ( επιτροπές) του ISO  µελετούν το 

προσχέδιο και υποβάλουν τα σχόλια τους. Ανάλογα µε την βαρύτητατων 

σχολίων των εθνικών επιτροπών το προσχέδιο µπορεί να αναθεωρηθεί και να 

επανέλθει προς συζήτηση ή να περάσει στο επόµενο στάδιο µέσω ψηφοφορίας 

από τα µέλη της τεχνικής επιτροπής ή υπό- επιτροπής ( επιτροπή εργασίας) όπου 

απαιτείται οµοφωνία ή πλειοψηφία 2/3.  

5. ∆ιερευνητικό Στάδιο το τελικό προσχέδιο κυκλοφορεί στα πλήρη µέλη 

των εθνικών επιτροπών το ISO για ψήφιση. Αυτή είναι µια διαδικασία που 

πρέπει να ολοκληρωθεί σε χρονικό διάστηµα πέντε µηνών. Οι ψήφοι µπορεί να 

είναι θετικοί, αρνητικοί ή απουσία από τη διαδικασία. Το τελικό προσχέδιο για 

να εγκριθεί χρειάζεται την πλειοψηφία των 2/3 υπό τη ταυτόχρονη προϋπόθεση 

ότι οι αρνητικοί ψήφοι δεν θα ξεπερνούν το ¼ των συνολικών ψήφων. Σε 

περίπτωση που το τελικό προσχέδιο δεν εγκριθεί ένα αναθεωρηµένο τελικό 

προσχέδιο µπορεί να απανακατατεθεί προς ψήφιση ή εναλλακτικά να επιστέψει 

η διαδικασία στο στάδιο 2-προπαρασκευαστικό- για εκπόνηση καινούριου 

προσχεδίου. 

6. Εγκριτικό Στάδιο: Σε αυτό το στάδιο το τελικό προσχέδιο του ∆ιεθνούς 

Προτύπου (Final Draft International Standard, FDIS)  κυκλοφορεί σε όλα τα 

µέλη των εθνικών επιτροπών του ISO για ψήφιση. Αυτή είναι µια διαδικασία 

που πρέπει να ολοκληρωθεί σε χρονικό διάστηµα δύο µηνών. Για την έγκρίση 

ενός FDIS  απαιτείται  η πλειοψηφία 2/3 υπό τη ταυτόχρονη προϋπόθεση ότι οι 

αρνητικοί ψήφοι δεν θα ξεπερνούν το ¼ των συνολικών ψήφων. Αν δεν 

ψηφιστεί το τελικό προσχέδιο πηγαίνει πίσω στην τεχνική επιτροπή ή υπό-

επιτροπή που φέρει την ευθύνη της ανάπτυξης για επανεξέταση. Αν τελικώς 

εγκριθεί, προωθείται για έκδοση. 

7. Έκδοση, ∆ηµοσίευση: Η ολοκλήρωση όλων των σταδίων γίνεται µε την 

έκδοση και δηµοσίευση του νέου ∆ιεθνούς Προτύπου. 

 

 Πιστοποίηση / ∆ιαπίστευση  

 

Είναι αναγκαία η παράθεση των ορισµών της ∆ιαπίστευσης και 

Πιστοποίησης προκειµένου να γίνουν αντιληπτές και οι διαφορές µεταξύ των 

δύο δραστηριοτήτων. 

Βάσει, λοιπόν, του ΕΝ 45020: ‘Γλωσσάρι των εννοιών της τυποποίησης 

και των σχετικών δραστηριοτήτων’ ως ∆ιαπίστευση ορίζεται: 
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΄΄η διαδικασία µε την οποία ένας εξουσιοδοτηµένος οργανισµός – φορέας 

παρέχει επίσηµη αναγνώριση ότι ένας άλλος οργανισµός – φορέας ή πρόσωπο 

διαθέτει την επάρκεια να εκτελέσει µία συγκεκριµένη εργασία΄΄. Ενώ ως 

πιστοποίηση ορίζεται: 

΄΄η διαδικασία µε την οποία ένας οργανισµός – φορέας τρίτου µέρους δίνει 

γραπτή εγγύηση ότι ένα προϊόν, διεργασία ή υπηρεσία συµµορφώνεται µε 

προδιαγεγραµµένες – προκαθορισµένες απαιτήσεις΄΄. 

Σε αυτό το πλαίσιο η διαπίστευση εργαστηρίων – φορέων σηµαίνει ότι 

αυτοί οι οργανισµοί θεωρούνται ότι διαθέτουν την επάρκεια (π.χ. µέσων, 

επιστηµονικού προσωπικού κ.τ.λ.) έτσι ώστε να εκδίδουν πιστοποιητικά 

ελέγχων, δοκιµών, συµµόρφωσης κ.τ.λ. 

Η ∆ιαπίστευση διενεργείται βάσει των κριτηρίων του καταλόγου ΕΝ 

45000 προτύπου. Η πιστοποίηση συστηµάτων ποιότητας διενεργείται βάσει του 

κατάλληλου προτύπου της σειράς ISO 9000. 

Η σχέση µεταξύ φορέων πιστοποίησης και συµβουλίων διαπίστευσης 

απεικονίζεται σχηµατικά πιο κάτω: 

 

Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης 

(∆ιορισµένα από εθνικές κυβερνήσεις) 

 

 

 

Έλεγχος και έγκριση δραστηριοτήτων Φορέων βάσει των κριτηρίων 

της σειράς ΕΝ 45000 

 

 

 

Φορέας Πιστοποίησης 

(Φορέας που µπορεί να εκδίδει πιστοποιητικά δοκιµών, συστηµάτων 

ποιότητας. Προσωπικού κ.τ.λ.) 

 

 Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι υπάρχει σαφής διαφοροποίηση µεταξύ 

διαπίστευσης και πιστοποίησης αφού η πρώτη αποτελεί µη εµπορική 

δραστηριότητα σε αντίθεση µε τη δεύτερη που αποτελεί καθαρά εµπορική 

δραστηριότητα. ∆εν υφίσταται νοµική υποχρέωση των φορέων πιστοποίησης να 
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είναι διαπιστευµένοι, αν και επί της ουσίας οι περισσότεροι από τους 

δραστηριοποιηµένους φορείς πιστοποίησης επιθυµούν τη διαπίστευση τους ως 

απόδειξη της ικανότητας και τεχνικής τους επάρκειας (απέναντι στην αγορά) να 

εκδίδουν πιστοποιητικά. 

 

∆ιαπίστευση 

 

Η διαπίστευση διενεργείται βάσει των κριτηρίων της σειράς των προτύπων 

ΕΝ 45000 που ορίζουν τα κριτήρια για τη διαπίστευση οργανισµών – φορέων 

τρίτου µέρους που εµπλέκονται σε δραστηριότητες πιστοποίησης συστηµάτων 

ποιότητας, προϊόντων, προσωπικού, ελέγχων και δοκιµών. 

Η διεργασία της διαπίστευσης αποτελεί για τους φορείς πιστοποίησης και 

τα εργαστήρια ελέγχων και δοκιµών τον τρόπο εκείνο για να αποδείξουν στην 

πράξη ότι διαθέτουν την επάρκεια και την ικανότητα να εκτελούν αυτές τις 

δραστηριότητες. 

Υπάρχουν πέντε βασικά πρότυπα διαπίστευσης: 

 

• ΕΝ 45001 ή IS0/IEC 17025 : Γενικά κριτήρια για τη λειτουργία 

των εργαστηρίων δοκιµών. 

• EN 45004 : Γενικά κριτήρια για τη λειτουργία φορέων που 

εκτελούν επιθεωρήσεις. 

• EN 45011 : Γενικά κριτήρια για φορείς πιστοποίησης που 

δραστηριοποιούνται στην πιστοποίηση προϊόντων. 

• EN 45012 ή IS0/IEC 17021 : Γενικά κριτήρια για φορείς 

πιστοποίησης που δραστηριοποιούνται στη πιστοποίηση συστηµάτων 

ποιότητας. 

• ΕΝ 45013 : Γενικά κριτήρια για φορείς πιστοποίησης που 

δραστηριοποιούνται στη πιστοποίηση προσωπικού. 

 

Φορείς πιστοποίησης & Συµβούλια ∆ιαπίστευσης 

 

Οι οργανισµοί πιστοποίησης αποτελούν τους ανεξάρτητους εκείνους 

οργανισµούς που χορηγούν πιστοποιητικά συµµόρφωσης σύµφωνα µε 

απαιτήσεις προτύπων και κανονισµών και διαπιστεύονται σύµφωνα µε τα 

κριτήρια των προτύπων της σειράς ΕΝ 45000 (ISO/ IEC 170xx) ως ικανοί για να 
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εκτελούν επιθεωρήσεις τρίτου µέρους στο πεδίο δράσης της διαπίστευσής τους 

(π.χ. συστήµατα διαχείρισης ποιότητας, συστήµατα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, πιστοποίηση προσωπικού κ.τ.λ.). 

Όπως προαναφέρθηκε, οι φορείς πιστοποίησης δεν έχουν νοµική ή άλλη 

υποχρέωση να είναι διαπιστευµένοι, αν και επί της ουσίας οι περισσότεροι από 

τους δραστηριοποιηµένους φορείς πιστοποίησης επιθυµούν ή είναι ήδη 

διαπιστευµένοι ως απόδειξη της ικανότητας και τεχνικής τους επάρκειας 

(απέναντι στην αγορά) να εκδίδουν πιστοποιητικά. Οι εταιρείες που καλούν µη 

διαπιστευµένους φορείς για να αξιολογηθούν, δεν µπορούν να ισχυρίζονται 

διαπιστευµένη πιστοποίηση και ως εκ τούτου δεν έχει ιδιαίτερη αξία και 

αξιοπιστία το πιστοποιητικό που τυχόν λαµβάνουν ως απόδειξη συµµόρφωσής 

τους µε κάποιο πρότυπο. 

Οι ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης δέχονται συχνές επιθεωρήσεις 

ανά τακτά χρονικά διαστήµατα από τα Συµβούλια ∆ιαπίστευσης και είναι 

υποχρεωµένοι κάθε φορά να αποδεικνύουν ικανότητα και τεχνική επάρκεια 

µέσων και προσωπικού που απασχολούν στους τοµείς δραστηριότητάς τους, για 

τους οποίους έχουν λάβει σχετική διαπίστευση. 

Οι ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης ανέρχονται σήµερα σε πάνω από 

60 και µπορούν δυνητικά να διεκδικήσουν διαπίστευση σε 39 τοµείς βάσει της 

κωδικοποίησης της NACE, η οποία έχει προταθεί για αµοιβαία αναγνώριση 

µέσω του International Accreditation Forum (IAF). Η προαναφερθείσα λίστα 

ονοµατίζει οικονοµικές δραστηριότητες και έχει εκδοθεί από την αρµόδια 

επιτροπή της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται σήµερα πάνω από 20 φορείς στους 

τοµείς πιστοποιήσεων συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας. 

Οι χορηγήσεις διαπιστεύσεων σε φορείς πιστοποίησης, σε εργαστήρια 

δοκιµών και ελέγχων και σε προσωπικό µε έτος έναρξης λειτουργίας του πρώτου 

συµβουλίου διαπίστευσης το 1973 (Σουηδία και ∆ανία) έχουν ήδη ξεπεράσει 

στην Ευρώπη τις 1300. Στην Ελλάδα το Εθνικό Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης 

(ΕΣΥ∆) ιδρύθηκε το 1993, αλλά ουσιαστικά ξεκίνησε τη δράση του το 2000 

έχοντας ήδη χορηγήσει διαπιστεύσεις σε πάνω από 25 φορείς και εργαστήρια 

δοκιµών σε διάφορους τοµείς. 

Σύµφωνα µε την ένατη σειρά της ετήσιας έρευνας που διενεργεί ο διεθνής 

οργανισµός ISO για τις παγκόσµιες εξελίξεις στην εφαρµογή της πιστοποίησης 

ποιότητας, ο αριθµός των πιστοποιητικών που είχαν απονεµηθεί παγκοσµίως 
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(µέχρι τον 12/1999) ξεπέρασε τις 143.000 καταγράφοντας ετησίως µία αύξηση 

της τάξης του 30%. 

Παρ’ όλη την κριτική που έχει γίνει κατά καιρούς για τη λειτουργική 

χρησιµότητα των προτύπων ISO 9000, εντούτοις τα συγκεκριµένα πρότυπα 

αποτελούν σήµερα τα δηµοφιλέστερα στον κόσµο των επιχειρήσεων και η 

εφαρµογή και πιστοποίηση τους θα συνεχίσει να απασχολεί την επιχειρηµατική 

κοινότητα σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα. 

Ένα σωστά ορισµένο και εφαρµοσµένο σύστηµα διαχείρισης ποιότητας, 

προσαρµοσµένο στην εξυπηρέτηση των καθηµερινών αναγκών ενός 

οργανισµού, ωφελεί τον οργανισµό από την άποψη της ποιότητας του 

προσφερόµενου προϊόντος / υπηρεσίας, συντελεί αποφασιστικά στην 

ικανοποίηση του πελάτη (εσωτερικού – προσωπικό – και εξωτερικού) και βοηθά 

στην αύξηση της κερδοφορίας του οργανισµού. 

Οι καινούριες, άλλωστε, απαιτήσεις που θέτει το νέο πρότυπο ISO 

9001:2000 δηµιουργούν ένα καινούριο πλαίσιο δράσης που ξεφεύγει από τη 

λογική της διασφάλισης και υιοθετεί τη λογική της συνολικής διαχείρισης 

ποιότητας στον οργανισµό. 

Η συνεχής βελτίωση, η µέτρηση της αποτελεσµατικότητας και της 

αποδοτικότητας του εφαρµοζόµενου συστήµατος και η αξιολόγηση των 

επιχειρηµατικών αποτελεσµάτων αποτελούν την κορωνίδα της αναθεώρησης και 

της φιλοσοφίας του νέου προτύπου. 

(Πηγή: 2006. ISO 9000. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ Εκπαίδευσης 

Επιθεωρητών Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας κατά το Πρότυπο ΕΝ ISO 

9001:2000, TUV AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη, 

7-9 σελ.) 

 

Φορείς πιστοποίησης ποιότητας 

 

∴ ABS CONSULTING (HELLAS) SA 

∴ AGROCERT – Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. (ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

&ΕΠΙΒΛΕΨΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ) 

∴ ALGOSYSTEMS SA – METROLOGY DIVISION  

∴ ASR – QMS LTD 

∴ BUREAU VERITAS  

∴ DET NORSKE VERITAS SA 
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∴ DQS ΕΛΛΑΣ ΕΠΕ 

∴ ISOQAR (HELLAS) 

∴ LETRINA SA – ΦΟΡΕΑΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

∴ LINK LAB ΕΠΕ 

∴ LLOYDS REGISTER 

∴ OLITECN ΕΠΕ  

∴ RINA 

∴ SGS HELLAS AE 

∴ SYSTEM & PRODUCTS CERTIFICATION ΕΠΕ 

∴ TUV AUSTRIA HELLAS 

∴ TUV HELLAS (RWTUV) AE 

∴ TUV RHEINLAND GROUP 

∴ TUV Ν. ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ SUDDEUTSCHLAND 

∴ URS MEDITERRANEAN ΕΠΕ  

∴ EBETAM AE 

∴ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

∴ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΝΗΟΓΝΩΜΩΝ 

∴ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΕ – ΕΛΟΤ 

∴ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ – ΕΚΕΒΥΛ 

ΑΕ 

∴ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΛΕΓΧΩΝ & ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΑΕ 

– EUROCERT 

∴ ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ – ΚΑΠΕ 

∴ ΚΩΤΟΥΖΑΣ Μ.Κ. – ΚΕΝΤΡΟ ΜΗ ΚΑΤΑΣΤΡΕΠΤΙΚΟΥ 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

∴ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ Ε. – ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ Η. & ΣΙΑ ΕΕ. 

(Πηγή: www.plant-management.gr)  

 

Το Ε.ΣΥ.∆. 

 

Το Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης Α.Ε., µε το διακριτικό τίτλο Ε.ΣΥ.∆., 

ιδρύθηκε µε τον Ν.3066/2002 και αποτελεί µετεξέλιξη του Εθνικού Συµβουλίου 

∆ιαπίστευσης, που λειτουργούσε στο Υπουργείο Ανάπτυξης από το 1994 µε τον 

ίδιο διακριτικό τίτλο.  
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Είναι ανώνυµη εταιρία ιδιωτικού δικαίου που λειτουργεί χάριν του 

δηµοσίου συµφέροντος, µε σκοπό την διαχείριση του συστήµατος διαπίστευσης 

στην χώρα. Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας έχει καταβληθεί από το Ελληνικό 

∆ηµόσιο. Ποσοστό µέχρι 40% των µετοχών µπορεί να µεταβιβαστεί σε νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, των οποίων  το αντικείµενο σχετίζεται 

µε τα θέµατα της ποιότητα. Στα όργανα της εταιρίας (∆ιοικητικό Συµβούλιο και 

Εθνικό Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης) υπάρχει ισόρροπη εκπροσώπηση υπουργείων, 

επιστηµονικών εταιριών και επαγγελµατικών και κοινωνικών ενώσεων, ώστε να 

εξασφαλίζεται η ανεξαρτησία και η αµεροληψία στην λειτουργία της.  

Το έργο του Ε.ΣΥ.∆ υποστηρίζεται από Τεχνικές Επιτροπές  στις οποίες 

συµµετέχουν εξειδικευµένοι κατά τοµέα εµπειρογνώµονες. 

Για την χορήγηση πιστοποιητικού διαπίστευσης γίνεται επιτόπου 

αξιολόγηση του υποψήφιου φορέα από οµάδα αξιολογητών και ενδεχοµένως 

εµπειρογνωµόνων τα µέλη ης οποίας διαθέτουν σε βάθος γνώση του αντίστοιχου 

τεχνικού αντικειµένου καθώς και εµπειρία στην αξιολόγηση συστηµάτων 

διασφάλισης ποιότητας.  

Οι αξιολογητές του Ε.ΣΥ.∆ επιλέγονται και εκπαιδεύονται σύµφωνα µε 

αυστηρά καθορισµένα κριτήρια και διαδικασίες και υπακούουν σε κανόνες 

σχετικά µε την ανεξαρτησία, την ακεραιότητα και την εχεµύθεια που πρέπει να 

διαθέτουν.  

 

(Πηγή: www.esyd.gr/gr_pages/about.html) 
 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

∆ιευθύνων Σύµβουλος 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

∆ΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ 
Αξιολογητές και 
Εµπειρογνώµονες 

Υπεύθυνος ∆ιασφάλισης  
της Ποιότητας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Ποιότητα 

 

Η ποιότητα στο συνοπτικό λεξικό της Οξφόρδης ορίζεται ως «Ο βαθµός 

τελειότητας, το προϊόν, η φύσις πράγµατος τινός». Στην καθηµερινή µας ζωή, ο 

όρος αυτός χρησιµοποιείται µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους, προσδίδοντας 

όµως πάντα ένα βασικό χαρακτηριστικό στο άψυχο ή έµψυχο δεδοµένο ή ον. 

Το πρότυπο ΕΝ ISO 9000 : 2000 ορίζει την ποιότητα ως: 

«Ο βαθµός στον οποίο ένα σύνολο εγγενών χαρακτηριστικών πληροί 

απαιτήσεις». 

Στην επιχειρηµατική πράξη ο όρος ποιότητα συνδέεται µε έννοιες όπως 

ικανοποίηση πελάτη, χαµηλά ποσοστά αστοχιών των υλικών µας, καλό τελικό 

προϊόν, εξυπηρέτηση πελάτη κ.α. Στο επιχειρηµατικό οικοδόµηµα της ποιότητας 

η ικανοποίηση του πελάτη (των απαιτήσεων του) αποτελεί και την οροφή κάθε 

προσπάθειας προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Επίσης, η ποιότητα ενός προϊόντος η µιας υπηρεσίας µπορεί να 

περιλαµβάνει χαρακτηριστικά φυσικά, αισθητικά, λειτουργικά, εργονοµικά, 

χρονικά, ανθρώπινης συµπεριφοράς ακόµη και κόστους. 

 

∆ιαχείριση της ποιότητας 

 

Μια δήλωση ποιότητας (πολιτική ποιότητας) είναι ένα σηµαντικό πρώτο 

βήµα προς την κατεύθυνση της δέσµευσης της ανώτατης διοίκησης, αλλά αυτή 

θα πρέπει να διαχυθεί σε όλες τις οργανωµένες οµάδες του οργανισµού, έτσι 

ώστε να εξασφαλιστεί η εφαρµογή της. 

Αυτός είναι και ο αντικειµενικός σκοπός της ΄΄διαχείρισης της ποιότητας 

(quality management) ΄΄, όπως ορίζεται από το ΕΝ ISO 9000: 

«Συντονισµένες δραστηριότητες για τη διεύθυνση και τον έλεγχο ενός 

οργανισµού, όσον αφορά την ποιότητα». 
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Σύστηµα ποιότητας 

 

Στην πράξη σηµαίνει την ύπαρξη ελέγχου και σαφώς ορισµένων 

αρµοδιοτήτων και υπευθυνοτήτων ανθρώπων που µέσω της χρήσης των 

εργαλείων που τους παρέχει ένα σύστηµα, επιδιώκουν την επίτευξη των 

αντικειµενικών σκοπών. 

 

Αρχές διαχείρισης ποιότητας 

 

 Η αναθεώρηση του προτύπου στηρίχθηκε ως ανάγκη στις γενικότερες 

αλλαγές και οικονοµικές εξελίξεις των τελευταίων ετών και ειδικότερα: 

⊗ Στις µεγάλες διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονοµία 

⊗ Στις τεχνολογικές εξελίξεις 

⊗ Στις αλλαγές των αναγκών επικοινωνίας / αύξηση 

ταχύτητας επικοινωνίας 

⊗ Στην αύξηση των απαιτήσεων ων πελατών 

⊗ Στη συνακόλουθη µείωση του κύκλου ζωής των 

προϊόντων 

Έτσι, λοιπόν, η επιτυχής διαχείριση ενός οργανισµού πρέπει να βασίζεται 

σε αρχές, έτσι ώστε ο οργανισµός να παραµένει ανταγωνιστικός και να 

ικανοποιεί όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

Οι αρχές διαχείρισης ποιότητας που ακολουθούν, αποτελούν τη δοµή πάνω 

στην οποία θα πρέπει να στηριχθεί η ανάπτυξη ενός συστήµατος βάσει των 

απαιτήσεων του νέου προτύπου ΕΝ ISO 9001 : 2000. 

Οι αρχές αυτές είναι οι ακόλουθες: 

1.Επιχειρηµατική κουλτούρα προσανατολισµένη στον πελάτη: 

Οι οργανισµοί στηρίζονται στους πελάτες τους και για το λόγο αυτό θα 

πρέπει να κατανοούν τις τρέχουσες και τις µελλοντικές ανάγκες τους, να 

ικανοποιούν τις απαιτήσεις τους και να προσπαθούν να υπερβούν τις προσδοκίες 

τους. 

2.Ισχυρή διοίκηση – Ηγεσία: 

Η διοίκηση θα πρέπει να εγκαθιστά και να διασφαλίζει ενιαία προσέγγιση 

των στόχων. Η Ηγεσία του οργανισµού θα πρέπει να δηµιουργεί το κατάλληλο 

εργασιακό περιβάλλον (µέσω της διάθεσης των απαιτούµενων πόρων) έτσι 
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ώστε, το σύνολο του προσωπικού να συµµετέχει ενεργά στην επίτευξη των 

αντικειµενικών σκοπών του οργανισµού. 

3.  Ενεργής συµµετοχή των εργαζοµένων στην επιδίωξη επίτευξης των 

στόχων: 

Τα άτοµα σε όλα τα ιεραρχικά επίπεδα ενός οργανισµού είναι η 

πεµπτουσία του οργανισµού και η πλήρης συµµετοχή τους επιτρέπει να 

αξιοποιούνται οι ικανότητες τους προς όφελος του οργανισµού 

Τα άτοµα σε όλα τα επίπεδα ενός οργανισµού, έχουν τη δυνατότητα να 

επηρεάζουν την ικανότητα του να επιτυγχάνει τους αντικειµενικούς του 

σκοπούς. 

Με την ενεργό εµπλοκή όλων των εργαζοµένων επιτυγχάνεται η 

αξιοποίηση των δεξιοτήτων τους, η συµµετοχή τους στο κοινό όραµα και 

συνεπώς επιτυγχάνεται η αύξηση της δυνητικής ικανότητας του οργανισµού να 

επιτύχει τους αντικειµενικούς του σκοπούς. 

4.Οργανωτική προσέγγιση προσανατολισµένη στη διεργασία: 

Ένα επιθυµητό αποτέλεσµα επιτυγχάνεται πιο αποδοτικά, όταν οι σχετικοί 

πόροι και δραστηριότητες διαχειρίζονται ως µια διεργασία. 

Κάθε δραστηριότητα, η οποία λαµβάνει εισερχόµενα και τα µετατρέπει σε 

εξερχόµενα θεωρείται διεργασία. Η συστηµατική αναγνώριση και διαχείριση 

των διεργασιών που εκτελούνται στον οργανισµό και η αλληλεπίδραση µεταξύ 

αυτών αναφέρεται ως διεργασιο-κεντρική προσέγγιση (ή προσέγγιση ως 

διεργασία). 

5.Συστηµική προσέγγιση των αρχών διοίκησης: 

Ο προσδιορισµός, η κατανόηση και διαχείριση ενός συστήµατος 

αλληλοεξαρτώµενων διεργασιών ως ένα σύστηµα, συµβάλλει στην 

αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητα του οργανισµού κατά την επίτευξη των 

αντικειµενικών στόχων του. 

Η διαχείριση των αλληλεπιδράσεων µεταξύ των προσδιορισµένων 

διεργασιών θα υποστηρίξει την επίτευξη του τελικού στόχου. Το εξερχόµενο 

από µια διεργασία µπορεί να γίνει εισερχόµενο µιας άλλης. 

6.   Συνεχής βελτίωση: 

Η συνεχής βελτίωση της συνολικής απόδοσης του οργανισµού θα πρέπει 

να αποτελεί µόνιµο αντικειµενικό στόχο του οργανισµού. 

Η βελτίωση αναφέρεται στις ενέργειες που γίνονται ώστε να προάγουν τις 

ιδιαιτερότητες και τα χαρακτηριστικά των προϊόντων ή / και να αυξάνουν την 
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αποτελεσµατικότητα  και την αποδοτικότητα των διεργασιών για την παραγωγή 

και τη διανοµή του. 

7.   Προσέγγιση στη λήψη αποφάσεων βάσει γεγονότων: 

Αποτελεσµατικές αποφάσεις λαµβάνονται στη βάση της αξιολόγησης και 

ανάλυσης δεδοµένων και πληροφοριών τόσο από το εσωτερικό περιβάλλον 

(µέτρηση, ανάλυση εφαρµοζόµενων διεργασιών, ικανοποίηση εργαζοµένων), 

όσο και από το εξωτερικό περιβάλλον (προµηθευτές, πελάτες, κρατικές αρχές) 

ενός επιχειρηµατικού οργανισµού. 

8.Σχέσεις αµοιβαίου οφέλους µε τον προµηθευτή : 

Η ικανότητα του οργανισµού και των προµηθευτών να δηµιουργήσουν 

σχέσεις αµοιβαίου οφέλους ενδυναµώνουν την ικανότητα παραγωγής 

προστιθέµενης αξίας για αµφότερες τις πλευρές. 

Μέσα από µια διαδικασία βελτίωσης της σχέσης µεταξύ του 

επιχειρηµατικού οργανισµού και των προµηθευτών του, ωφεληµένος είναι ο 

πελάτης σε θέµατα ποιότητας, αξιοπιστίας και συνέπειας. 

(Πηγή: 2006. ISO 9000. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ Εκπαίδευσης 

Επιθεωρητών Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας κατά το Πρότυπο ΕΝ ISO 

9001:2000, TUV AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη, 

15-17 σελ.) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

Ανάλυση του προτύπου ΕΝ ISO 9001 – 2000. 

 

Η κατανόηση των απαιτήσεων του προτύπου παίζει το βασικότερο ρόλο 

για των επιτυχή διεξαγωγή µιας επιθεώρησης.  

Ο αντικειµενικός σκοπός ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας είναι να 

µπορεί να συµπυκνωθεί σε δύο βασικές αρχές: 

� Πρόληψη 

� Συνεχή βελτίωση 

Όπως αναφέρεται σχετικά στο πρότυπο, η εφαρµογή των απαιτήσεών του 

στοχεύει στην αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη µέσω της αποτελεσµατικής 

εφαρµογής του Συστήµατος ∆ιαχείριση Ποιότητας, το οποίο περιλαµβάνει 

διεργασίες για τη διαρκή βελτίωση και την πρόληψη των µη – συµµορφώσεων. 

Η απάλειψη του όρου ΄΄∆ιασφάλιση Ποιότητας΄΄ από τον τίτλο του νέου 

προτύπου, συνοδευόµενη και από τη ρητή απαίτηση για ικανοποίηση του πελάτη 

και συνεχή βελτίωση αποτελούν και τις βασικές αλλαγές στη φιλοσοφία του 

προτύπου της έκδοσης του 1994. 

Η ανάλυση των απαιτήσεων θα καταστήσει ορατή τη συµβολή 

παραµέτρων όπως η Ανασκόπηση από τη διοίκηση, η Ανασκόπηση Συµβάσεων, 

η εκπαίδευση, οι εσωτερικές επιθεωρήσεις και οι διορθωτικές ενέργειες στη 

συνεχή βελτίωση του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας, το οποίο µε τη σειρά 

του επιφέρει θετικά αποτελέσµατα στον οργανισµό, όπως αύξηση του µεριδίου 

αγοράς, αύξηση κερδών, µείωση ελαττωµατικών προϊόντων, αύξηση της 

αποδοτικότητας και βελτίωση της ψυχολογίας των εργαζοµένων. 

Το ΕΝ ISO 9001 : 2000 είναι ένα πρότυπο διαχείρισης ποιότητας που 

βασίζεται στην προσέγγιση της διεργασίας. 

Η κατάργηση της δυνατότητας των οργανισµών να επιλέξουν το πρότυπο 

βάσει του οποίου θα πιστοποιηθούν, αφού πλέον το ISO 9001 : 2000 αποτελεί 

και το µοναδικό πρότυπο για πιστοποίηση, δηµιούργησε την ανάγκη για την 

εφαρµογή ‘’Επιτρεπτών Εξαιρέσεων’’ από τις απαιτήσεις του προτύπου. Αυτό 

επιτρέπει σε ένα οργανισµό να αφαιρέσει κάποιες απαιτήσεις από την 

παράγραφο επτά του συστήµατός του στην περίπτωση που η επιχειρηµατική του 

δραστηριότητα το δικαιολογεί (π.χ. δεν έχει ανάπτυξη και σχεδιασµό προϊόντος). 

Κάθε εξαίρεση θα πρέπει να δικαιολογείται επαρκώς στο εγχειρίδιο ποιότητας. 
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Οι κύριοι παράγραφοι του ISO 9001 :2000 είναι:  

4.Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

5.Ευθύνη ∆ιοίκησης 

6.∆ιαχείριση Πόρων 

7.Υλοποίηση Προϊόντος 

8.Μέτρηση, Ανάλυση και Βελτίωση 

Κάθε µια από τις παραπάνω παραγράφους (4-8) αποτελείται από επιµέρους 

απαιτήσεις. 

 

4.0 Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

4.1 Γενικές απαιτήσεις 

 

Οι κύριες απαιτήσεις του προτύπου αναφέρουν ότι ο οργανισµός θα πρέπει 

να εγκαταστήσει, τεκµηριώσει, εφαρµόσει και διατηρήσει ένα Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Ποιότητας και διαρκώς να βελτιώνει την αποτελεσµατικότητά του 

σε σχέση µε τις απαιτήσεις αυτού του διεθνούς προτύπου. 

Οι γενικές απαιτήσεις ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας θα πρέπει 

να εξασφαλίζουν ότι όλες οι διεργασίες έχουν αναγνωριστεί, η αλληλουχία και η 

αλληλεπίδρασή τους έχει προσδιοριστεί, είναι αποτελεσµατικές, 

παρακολουθούνται, µετρούνται και βελτιώνονται διαρκώς. 

Αυτή η παράγραφος δίνει περισσότερο έµφαση στην αναγκαιότητα 

διαρκούς βελτίωσης. Παρακολουθώντας τα αποτελέσµατα µε σκοπό τον 

προσδιορισµό της επίδοσης, η διοίκηση µπορεί να παρακολουθεί την πρόοδό 

της, η οποία θα πρέπει να πληροί τις απαιτήσεις όλων των ενδιαφεροµένων 

µερών. 

 

4.2 Απαιτήσεις τεκµηρίωσης 

 

Με σκοπό την ικανοποίηση των απαιτήσεων για βελτίωση της επίδοσης, 

ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας απαιτεί ένα συγκεκριµένο όγκο 

τεκµηρίωσης υπό τη µορφή διαδικασιών και αρχείων. Οι επιµέρους απαιτήσεις 

αυτών των διαδικασιών και των αρχείων εξαρτώνται από το µέγεθος, την 

πολυπλοκότητα και τις ικανότητες του προσωπικού. 

Επιπρόσθετες απαιτήσεις µπορεί να προκύψουν από: 
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o Συµβατικές και διοικητικές απαιτήσεις 

o ∆ιεθνείς, εθνικές, νοµοθετικές και κανονιστικές 

απαιτήσεις, άλλα πρότυπα. 

 

4.2.1 Γενικά  

 

Η τεκµηρίωση του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας πρέπει να 

περιλαµβάνει: 

• Τεκµηριωµένες δηλώσεις της πολιτικής ποιότητας και των 

αντικειµενικών σκοπών για την ποιότητα 

• Εγχειρίδιο Ποιότητας 

• Τεκµηριωµένες διαδικασίες, όπου απαιτούνται από το πρότυπο 

• Τεκµηρίωση, που απαιτείται από τον οργανισµό για να 

εξασφαλίζει τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό, λειτουργία και έλεγχο των 

διεργασιών του 

• Αρχεία ποιότητας, που απαιτούνται από το πρότυπο 

Ο βαθµός τεκµηρίωσης του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας µπορεί να 

διαφέρει από οργανισµό σε οργανισµό, ανάλογα µε : 

• Το µέγεθος του οργανισµού 

• Την πολυπλοκότητα των διεργασιών και των αλληλεπιδράσεών 

τους 

• Την ικανότητα του προσωπικού. 

(Πηγή: Αρβανιτογιάννης, Ι. ∆ρ., Ph.D. και Κούρτης, Λ. 2002. ISO 

9000:2000. Αθήνα, 111-112 σελ.) 

 

4.2.2 Εγχειρίδιο για την Ποιότητα 

 

Προετοιµασία Εγχειριδίου ποιότητας, το οποίο να περιλαµβάνει: 

• Το σκοπό του συστήµατος και επαρκώς αιτιολογηµένες 

εξαιρέσεις 

• Τις τεκµηριωµένες διαδικασίες ή αναφορά σε αυτές 

• Την αλληλουχία και αλληλεπίδραση των διεργασιών 

Απόδειξη συµµόρφωσης 

Ο επιθεωρητής αναµένει να δει µια επιχειρηµατική σελίδα η οποία πιθανόν 

να προηγείται οποιασδήποτε άλλης αναφοράς στην εταιρεία και να επεξηγεί 
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ποια τµήµατα του προτύπου δεν ισχύουν και να παρατίθεται επαρκής 

δικαιολόγηση γι’ αυτό. Μόνο απαιτήσεις της παραγράφου 7 είναι δυνατό να 

εξαιρεθούν. Συνηθέστερα οι εξαιρέσεις αυτές είναι οι : 

→ 7.3 Σχεδιασµός και ανάπτυξη 

→ 7.5.3 Ταυτοποίηση και Ιχνηλασιµότητα 

→ 7.5.4 ∆ιαχείριση Ιδιοκτησίας Πελάτη 

→ 7.6 Έλεγχος συσκευών µετρήσεων και ελέγχου 

Ο επιθεωρητής πρέπει να εξασφαλίσει ότι µόνον σχετικά τµήµατα έχουν 

εξαιρεθεί. Εάν έχει εξαιρεθεί κάποιο τµήµα του συστήµατος του οργανισµού, το 

οποίο επηρεάζει το προϊόν / υπηρεσία, τότε ο επιθεωρητής είναι υποχρεωµένος 

να το καταγράψει και να ενηµερώσει τον οργανισµό ότι το σύστηµα δε 

συµµορφώνεται µε τις απαιτήσεις του προτύπου. 

 

4.2.3 Έλεγχος εγγράφων 

 

Οι τεκµηριωµένες διαδικασίες πρέπει να προβλέπουν: 

° Έγκριση πριν την έκδοση 

° ∆ιεργασία ανασκόπησης 

° Αναγνώριση της τρέχουσας κατάστασης αναθεώρησης 

° Τα εφαρµόσιµα έγγραφα να είναι διαθέσιµα 

° Να είναι ευανάγνωστα και να αναγνωρίζονται 

° Τα έγραφα εξωτερικής προέλευσης να αναγνωρίζονται και να 

ελέγχονται 

° Αποφυγή χρήσης παρωχηµένων εγγράφων και αναγνώριση των 

εγγράφων εκείνων που διατηρούνται για αναφορά 

 

4.2.4 Έλεγχος αρχείων για την ποιότητα 

 

Η τεκµηριωµένη διαδικασία προβλέπει: 

° Να είναι ευανάγνωστα και να αναγνωρίζονται 

εύκολα 

° Να ανευρίσκονται 

° Να ταυτοποιούνται 

° Να αποθηκεύονται  
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° Να προστατεύονται 

° Να καθορίζεται ο χρόνος διατήρησής τους 

° Να είναι διαθέσιµα 

(Πηγή: Αρβανιτογιάννης, Ι. ∆ρ., Ph.D. και Κούρτης, Λ. 2002. ISO 9000:2000. 

Αθήνα, 121 σελ.) 

 

5.1 ∆έσµευση της διοίκησης 

 

Απόδειξη της δέσµευσης και της βελτίωσης µε : 

° Κατανόηση και επικοινωνία της σπουδαιότητας εκπλήρωσης των 

απαιτήσεων του πελάτη, των νοµοθετικών και κανονιστικών 

απαιτήσεων. 

° Καθιέρωση πολιτικών και αντικειµενικών σκοπών. 

° Ανασκοπήσεις από τη ∆ιοίκηση. 

° Εξασφάλιση διαθεσιµότητας των απαιτούµενων πόρων. 

Η έµφαση εδώ δίνεται στην ανώτατη διοίκηση η οποία θα πρέπει να 

επιδείξει αφοσίωση ως προς το σύστηµα, µέσω θετικής δέσµευσης, χάραξης, 

κατεύθυνσης και παροχής πόρων. Οι επιθεωρητές θα πρέπει να επιβεβαιώσουν 

ότι η δέσµευση αυτή υφίσταται. Αυτό µπορεί να είναι πολύ δύσκολο κατά τη 

διάρκεια µιας επιθεώρησης. Παρ’ όλα αυτά, θα πρέπει να αναζητούνται 

αντικειµενικές αποδείξεις, όπως τεκµηριωµένη πολιτική για την ποιότητα, 

αρχεία ανασκοπήσεων και καθιέρωσης επιχειρηµατικών αντικειµενικών 

σκοπών, αποδείξεις για συνεχή βελτίωση. 

 

5.2 Εστίαση στον πελάτη 

 

Αναγνώριση των αναγκών και των προσδοκιών του πελάτη και µετάφραση 

αυτών σε απαιτήσεις µε τελικό αποτέλεσµα, την ικανοποίησή του. 

Οι ανάγκες του πελάτη αναγνωρίζονται από τη στιγµή που θα υπάρξει 

προσφορά ή λήψη παραγγελίας. Με στόχο την επίτευξη της ικανοποίησης του 

πελάτη, ο οργανισµός θα πρέπει να διασφαλίσει ότι όλες οι ανάγκες και οι 

απαιτήσεις του έχουν καθοριστεί, συµπεριλαµβανοµένων και εκείνων που δεν 

έχουν καθοριστεί επακριβώς από τον πελάτη όπως, νοµικές και κανονιστικές 

απαιτήσεις. Πάλι δίνεται έµφαση στη συνεισφορά της Ανώτατης ∆ιοίκησης, 
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ώστε να διασφαλίσει ότι έχει τεθεί σε εφαρµογή µια κατάλληλη διεργασία που 

να εξασφαλίζει τα ανωτέρω. Αντικειµενικές αποδείξεις για την υλοποίηση της 

διεργασίας αυτής, θα µπορούσαν να βρεθούν κατά τη διάρκεια ανασκόπησης 

των αρχείων λήψης παραγγελιών. 

Γενικά, όλος ο οργανισµός θα πρέπει να δώσει έµφαση στην ικανοποίηση 

του πελάτη και η Ανώτατη ∆ιοίκηση έχει την ευθύνη να διασφαλίσει ότι η 

«πελατο-κεντρική» δοµή λειτουργίας είναι κατανοητή και εφαρµόζεται σε όλα 

τα τµήµατα του οργανισµού. 

Νοµικές και κανονιστικές απαιτήσεις αφορούν µόνο το προϊόν. 

(Πηγή: Αρβανιτογιάννης, Ι. ∆ρ., Ph.D. και Κούρτης, Λ. 2002. ISO 

9000:2000. Αθήνα, 123 σελ.) 

 

5.3 Πολιτική ποιότητας 

 

Ο οργανισµός πρέπει να καθιερώσει µια Πολιτική Ποιότητας και να 

εξασφαλίσει ότι αυτή είναι κατάλληλη για τους σκοπούς του οργανισµού: 

° Περιλαµβάνει δέσµευση εκπλήρωσης των απαιτήσεων και 

δέσµευση για διαρκή βελτίωση 

° Παρέχει το πλαίσιο καθιέρωσης και ανασκόπησης των 

αντικειµενικών σκοπών ποιότητας 

° Γνωστοποιείται και είναι κατανοητή 

° Ανασκοπείται για να είναι διαρκώς κατάλληλη. 

Η πολιτική θα αποτελεί «ελεγχόµενο έγγραφο». 

Πάλι έµφαση δίνεται στην Ανώτατη ∆ιοίκηση ώστε να καθιερώσει την 

Πολιτική ποιότητας. Οι επιθεωρητές χρειάζεται να αφιερώνουν χρόνο ώστε να 

εξασφαλίσουν ότι η Πολιτική έχει γνωστοποιηθεί σε όλα τα επίπεδα και ότι το 

προσωπικό έχει κατανοήσει τους Αντικειµενικούς σκοπούς, που αφορούν το 

δικό του επίπεδο λειτουργίας. 

 

5.4 Σχεδιασµός 

5.4.1 Αντικειµενικοί σκοποί για την ποιότητα 

 

Πρέπει να δίνεται περισσότερο έµφαση, από την Ανώτατη ∆ιοίκηση, στο 

να τίθενται µετρήσιµοι Αντικειµενικοί Σκοποί. Οι σκοποί θα πρέπει να είναι 
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σχετικοί µε την Πολιτική Ποιότητας και ενώ κάποιοι απ’ αυτούς δύναται να 

αφορούν τη διατήρηση µιας κατάστασης, θα πρέπει να παρέχεται απόδειξη της 

διαρκούς βελτίωσης. Στους Αντικειµενικούς Σκοπούς θα πρέπει να εµπεριέχεται 

και η δέσµευση για την επίτευξη των ποιοτικών χαρακτηριστικών του προϊόντος. 

Οι Αντικειµενικοί Σκοποί θα πρέπει να είναι: 

-Ρεαλιστικοί 

-Συγκεκριµένοι 

-Μετρήσιµοι  

Ο επιθεωρητής χρειάζεται να δει αντικειµενικές αποδείξεις σχετικά µε την 

καθιέρωση Αντικειµενικών Σκοπών από τη ∆ιοίκηση, καθώς και αποδείξεις 

µέτρησης της προόδου αναφορικά µε την επίτευξή τους. Οι Αντικειµενικοί 

Σκοποί πρέπει να είναι συµβατοί µε την Πολιτική Ποιότητας. 

Αντικειµενικές αποδείξεις για τα ανωτέρω µπορεί να βρεθούν σε 

καταχωρήσεις πρακτικών των Ανασκοπήσεων από τη ∆ιοίκηση ή 

λεπτοµερέστερα υπό τη µορφή ενός επιχειρηµατικού πλάνου (business plan), 

στο οποίο θα φαίνεται η συνεχής πρόοδος προς την επίτευξη των 

Αντικειµενικών Σκοπών. 

Οι επιθεωρητές χρειάζεται να κατανοούν τις µεθόδους που ο οργανισµός 

εφαρµόζει προκειµένου να µετράει την πρόοδο ως προς τους Αντικειµενικούς 

Σκοπούς που έχει θέσει. 

Αντικειµενικοί Σκοποί ποιότητας είναι δυνατό να αναζητηθούν ως προς τα 

ακόλουθα: 

° Μείωση του αριθµού των µη συµµορφώσεων 

° Βελτίωση στην εγγύηση 

° Μείωση του αριθµού των παραπόνων των πελατών 

° Βελτίωση της ικανοποίησης του πελάτη 

 

5.4.2 Σχεδιασµός του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας. 

 

Η παράγραφος αυτή απαιτεί πάλι από την Ανώτατη ∆ιοίκηση να 

προσδιορίζει τους πόρους που απαιτούνται ώστε να επιτευχθούν οι 

Αντικειµενικοί Σκοποί για την Ποιότητα καθώς και να παρέχουν αντικειµενικές 

αποδείξεις για το σχεδιασµό του συστήµατος ποιότητας. Η τεκµηρίωση του 

σχεδιασµού της ποιότητας θα πρέπει να περιλαµβάνει τις διεργασίες του 
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Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας, τους πόρους και τις απαιτήσεις για τη 

διαρκή βελτίωση του. 

Ο σχεδιασµός της ποιότητας µπορεί να επιτυγχάνεται υπό τη µορφή µιας 

λεπτοµερούς σύµβασης ή ενός σχεδίου ποιότητας, ανάλογα µε το αντικείµενο 

του οργανισµού. Ένας οργανισµός δύναται να τεκµηριώσει τη µέθοδο επίτευξης 

των Αντικειµενικών Σκοπών µε διαδικασίες, διαγράµµατα ροής, προγράµµατα 

πρόληψης, σχέδια HACCP και άλλα. 

Αλλαγές στο σύστηµα πρέπει να γίνονται µε ελεγχόµενο τρόπο έτσι ώστε 

να διατηρούνται οι Αντικειµενικοί Σκοποί Ποιότητας και να επιτυγχάνεται η 

διαρκής βελτίωση του συστήµατος διαχείρισης. 

 

5.5 Ευθύνες, αρµοδιότητες και επικοινωνία. 

5.5.1 Ευθύνες και Αρµοδιότητες 

 

Όλες οι ευθύνες και αρµοδιότητες πρέπει να καθορίζονται και να 

γνωστοποιούνται ώστε να είναι ξεκάθαρη η αλληλεπίδραση του προσωπικού. Η 

απαίτηση αυτή µπορεί να ικανοποιηθεί µέσω διαδικασιών, περιγραφών θέσεων 

εργασίας και σχεδίων ποιότητας. Η αλληλεπίδραση µεταξύ των διαφόρων 

θέσεων εργασίας θα µπορούσε να αποτυπωθεί µα τη µορφή ενός 

οργανογράµµατος ή να αποτελεί µέρος των περιγραφών θέσεων του 

προσωπικού. 

 

5.5.2 Εκπρόσωπος της ∆ιοίκησης  

 

Ο Εκπρόσωπος της ∆ιοίκησης έχει την ευθύνη να εξασφαλίσει ότι το 

Σύστηµα έχει εγκατασταθεί και τηρείται. Θα πρέπει να είναι µέλος της 

διοίκησης του οργανισµού. Οι υποχρεώσεις που αφορούν τη λειτουργία του 

συστήµατος (επιθεωρήσεις, έλεγχος εγγράφων) µπορούν να ανατεθούν σε 

άλλους, αλλά η ευθύνη παραµένει στον εκπρόσωπο της διοίκησης. 

 

5.5.3 Εσωτερική Επικοινωνία 

 

Η επικοινωνία µεταξύ όλων των λειτουργιών και µεταξύ του προσωπικού 

του οργανισµού πρέπει να είναι αποτελεσµατική και να επιδεικνύεται.  
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Οι επιθεωρητές χρειάζεται να συζητήσουν µε τους εργαζοµένους ώστε να 

αξιολογήσουν την κατανόησή τους ως προς το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

καθώς και τι αντίληψη έχουν για το πώς αυτοί επηρεάζουν την 

αποτελεσµατικότητα του συστήµατος. Τεκµηριωµένες αποδείξεις πως ο 

οργανισµός συµµορφώνεται µε την απαίτηση αυτή του προτύπου δύναται να 

είναι υπό τη µορφή πρακτικών συσκέψεων, χρήση εσωτερικού δικτύου Η/Υ, 

γραπτών προτάσεων εργαζοµένων κτλ.  

 

5.6 Ανασκόπηση από τη ∆ιοίκηση 

5.6.1 Γενικά 

 

Η Ανώτατη διοίκηση θα πρέπει να καθιερώσει διεργασία για την 

ανασκόπηση όλου του συστήµατος σε προγραµµατισµένα χρονικά διαστήµατα, 

ώστε να εξασφαλίζεται η συνεχής καταλληλότητα, επάρκεια και 

αποτελεσµατικότητα του. Η ανασκόπηση της διοίκησης θα πρέπει να 

περιλαµβάνει αξιολόγηση για την αποδοτικότητα και την  αποτελεσµατικότητα 

του συστήµατος, αξιολόγηση της πολιτικής ποιότητας, των αντικειµενικών 

σκοπών και των δραστηριοτήτων και παράλληλα να πραγµατοποιήσει, όπου 

απαιτούνται, αλλαγές ώστε να διασφαλίσει την καταλληλότητα και 

αποτελεσµατικότητα του συστήµατος ποιότητας. 

 

5.6.2 Εισερχόµενα ανασκόπησης 

 

Η Ανασκόπηση ∆ιοίκησης πρέπει να περιλαµβάνει: 

° Αποτελέσµατα επιθεωρήσεων 

° Ανατροφοδότηση πληροφοριών από τον πελάτη 

° Απόδοση εργασίας και συµµόρφωση προϊόντος 

° Υλοποίηση προληπτικών και διορθωτικών ενεργειών 

° Παρακολούθηση ενεργειών από προηγούµενες ανασκοπήσεις 

° Αλλαγές που θα µπορούσαν να επηρεάσουν το σύστηµα 

ποιότητας 

° Προτάσεις για βελτίωση 
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5.6.3 Εξερχόµενα ανασκόπησης 

 

Τα πρακτικά για την ανασκόπηση θα περιλαµβάνουν: 

° Βελτιώσεις στο προϊόν και τις διεργασίες 

° Τυχόν απαιτούµενους πόρους 

 

 

 

6.1      ∆ιάθεση πόρων 

 

Η διοίκηση θα πρέπει να παρέχει επαρκείς πόρους για την έγκαιρη 

βελτίωση των διεργασιών και αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη. 

Επαρκείς πόροι είναι απαραίτητοι για έναν οργανισµό που θέλει να πετύχει 

την επιχειρηµατική του στρατηγική και τους αντικειµενικούς του σκοπούς. Οι 

πόροι που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη περιλαµβάνουν εκπαίδευση, 

εγκαταστάσεις και διοίκηση. Άλλοι πόροι που θα µπορούσαν να ληφθούν υπόψη 

είναι εκείνοι που έχουν επίδραση στο περιβάλλον. 

 

6.2 Ανθρώπινοι πόροι  

6.2.1 Γενικά 

 

Αυτή η παράγραφος απαιτεί από έναν οργανισµό να αναθέτει καθήκοντα 

µόνο σε κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό. Κατάλληλα εκπαιδευµένοι 

θεωρούνται αυτοί που έχουν κατάλληλη επιµόρφωση, εκπαίδευση, ικανότητες 

και εµπειρία. 

 

6.2.2 Ικανότητα, ενηµέρωση και εκπαίδευση 

 

Οι άνθρωποι στους οποίους ανατίθενται υπευθυνότητες θα πρέπει να είναι: 

εκπαιδευµένοι, ικανοί και έµπειροι. 

 Η εκπαίδευση θα πρέπει να: 

° Λαµβάνει υπόψη τις ειδικές ικανότητες που θα πρέπει να διαθέτει 

το προσωπικό 
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° Παρέχει επιµόρφωση 

° Αξιολογείται ως προς την αποτελεσµατικότητα της 

° Εκπαιδεύει σχετικά µε την κατανόηση του συστήµατος ποιότητας 

° ∆ηµιουργεί αρχεία για τα παραπάνω. 

 Η εκπαίδευση για την κατανόηση του συστήµατος ποιότητας µπορεί να 

υλοποιηθεί µε ποικίλους τρόπους όπως: ενηµερωτικά φυλλάδια, εταιρικά νέα ( 

news letters), συνεχή επαγγελµατική κατάρτιση κλπ. 

Η διεργασία της εκπαίδευσης πρέπει να περιλαµβάνει τη διατήρηση 

αρχείων τα οποία να επιδεικνύουν τη µετέπειτα αξιολόγηση της απόδοσης της 

εκπαίδευσης. 

 

6.3 Υποδοµή  

 

Ο οργανισµός θα πρέπει να διαθέτει και να διατηρεί την απαραίτητη 

υποδοµή για την επίτευξη της συµµόρφωσης του προϊόντος: κτίρια, χώροι 

εργασίας και σχετικές διευκολύνσεις, εξοπλισµό διεργασιών, υλικά και 

λογισµικό, υποστηρικτικές υπηρεσίες όπως µεταφορά ή επικοινωνίες. 

 

6.4 Περιβάλλον Εργασίας  

 

Ο οργανισµός θα πρέπει να προσδιορίζει και να διαχειρίζεται το 

περιβάλλον εργασίας που απαιτείται για την επίτευξη της συµµόρφωσης του 

προϊόντος. 

 

7.0 Υλοποίηση προϊόντος 

 

Κάποιος οργανισµός πιθανόν να επιθυµεί να εξαιρέσει µερικές από τις 

απαιτήσεις της παραγράφου 7. αυτό µπορεί µόνον να γίνει εφόσον δεν επηρεάζει 

την ικανότητα του, ούτε τον απαλλάσσει από την ευθύνη να παρέχει προϊόν 

συµµορφούµενο µε τις απαιτήσεις του πελάτη και τις εφαρµόσιµες νοµοθετικές 

διατάξεις. 

Εξαιρέσεις είναι πιθανόν να οφείλονται: 

° Στη φύση του προϊόντος του οργανισµού (ο οργανισµός δεν 

εκτελεί σχεδιασµό) 
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° Στις απαιτήσεις του πελάτη (σε ένα οργανισµό υπηρεσιών δεν 

υπάρχει απαίτηση προµηθειών) 

Οι επιθεωρητές πρέπει να κατανοούν ότι κατά την επιθεώρηση θα πρέπει να 

επιβεβαιώνουν ότι µόνον αποδεκτές απαιτήσεις της παραγράφου 7 έχουν 

εξαιρεθεί. 

Πρέπει να εξετάζουν όλες τις διεργασίες  που επηρεάζουν το προϊόν ή την 

υπηρεσία που παρέχεται. Ο οργανισµός πρέπει να δικαιολογεί τυχόν εξαίρεση 

στο εγχειρίδιο ποιότητας. Όταν ο επιθεωρητής εντοπίσει να διεκπεραιώνονται 

δραστηριότητες ο οποίες εµπίπτουν στην παράγραφο 7 του προτύπου, αλλά 

έχουν εξαιρεθεί από το σύστηµα, τότε δεν µπορεί να υπάρξει πιστοποίηση 

συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις του ΕΝ ISO 9001:2000. 

 

7.1 Σχεδιασµός υλοποίησης προϊόντος. 

 

Αφορά τον σχεδιασµό και την τεκµηρίωση διεργασιών µε ένα κατάλληλο 

σχήµα που να περιλαµβάνει: 

° Τους αντικειµενικούς σκοπούς για την ποιότητα προϊόντων, 

έργων ή συµβάσεων 

° Τις επιµέρους δραστηριότητες των διεργασιών 

° Επαλήθευση, επικύρωση και κριτήρια υποδοχής του προϊόντος 

° Τήρηση αρχείων που να υποστηρίζουν τη συµµόρφωση των 

διεργασιών. 

 

7.2 ∆ιεργασίες σχετιζόµενες µε τον πελάτη 

7.2.1 Προσδιορισµός των απαιτήσεων που σχετίζονται µε το 

προϊόν. 

Ο οργανισµός θα πρέπει να προσδιορίζει: 

° Τις απαιτήσεις του πελάτη συµπεριλαµβανοµένων αυτών για τη 

διαθεσιµότητα, παράδοση και υποστήριξη 

° Απαιτήσεις που δεν προσδιορίζονται από τον πελάτη αλλά είναι 

απαραίτητες για τη χρήση που προορίζεται για το προϊόν 

° Νοµοθετικές και κανονιστικές απαιτήσεις. 
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7.2.2 Ανασκόπηση των απαιτήσεων που σχετίζονται µε το 

προϊόν 

Ο οργανισµός πρέπει να ανασκοπεί τις απαιτήσεις  που αναφέρονται στην 

παράγραφο 7.2.1. 

° Να επιβεβαιώνει τις απαιτήσεις µε τον πελάτη 

° Να τεκµηριώνει, επιλύει και ενηµερώνει για τις τροποποιήσεις. 

 

 

7.3 Αγορές 

7.3.1 ∆ιεργασία αγορών 

 

Ο οργανισµός πρέπει να: 

° Ελέγχει τις διεργασίες αγορών 

° Αξιολογεί και επιλέγει προµηθευτές 

° Καθορίζει τα κριτήρια για την επιλογή και αξιολόγηση των 

προµηθευτών 

° Τηρεί αρχεία των αξιολογήσεων και των ενεργειών 

παρακολούθησης. 

 

7.3.2 Πληροφορίες αγορών 

 

Ο οργανισµός πρέπει να εξασφαλίζει ότι τα έγγραφα αγορών 

περιλαµβάνουν, όπως απαιτείται: 

Κριτήρια αποδοχής (έγκρισης) και προδιαγραφές για: 

° Προϊόν 

° ∆ιαδικασία 

° ∆ιεργασία 

° Εξοπλισµό 

° Προσωπικό 

° ∆ιαχείριση ποιότητας 
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7.3.3 Επαλήθευση του προϊόντος που αγοράζεται 

 

Ο οργανισµός πρέπει να επαληθεύει το αγοραζόµενο προϊόν. 

Εάν η επαλήθευση πραγµατοποιείται στις εγκαταστάσεις του προµηθευτή, 

τότε οι διευθετήσεις επαλήθευσης και η µέθοδος της αποδέσµευσης του 

προϊόντος πρέπει να καθορίζονται. 

 

 

7.4         Παραγωγή και παροχή υπηρεσιών 

7.4.1 Έλεγχος της παραγωγής και της παροχής υπηρεσιών 

 

Ο οργανισµός πρέπει να ελέγχει την παραγωγή και την παροχή υπηρεσίας 

µέσα από: 

° Τη διαθεσιµότητα της πληροφόρησης για τα χαρακτηριστικά του 

προϊόντος 

° Οδηγίες εργασίας (όπου είναι εφαρµόσιµες) 

° Χρήση κατάλληλου εξοπλισµού 

° Χρήση και διαθεσιµότητα των συσκευών παρακολούθησης και 

µέτρησης 

° Εφαρµογή δραστηριοτήτων παρακολούθησης και µέτρησης 

° Εφαρµογή δραστηριοτήτων για την αποδέσµευση, παράδοση και 

υποστήριξη. 

 

7.4.2 Επικύρωση διεργασιών παραγωγής και παροχής 

υπηρεσιών 

 

Εάν ένα προϊόν δεν είναι δυνατόν να επαληθευτεί, τότε ο οργανισµός 

πρέπει: 

Να καθορίζει και να επικυρώνει τη διεργασία ώστε να περιλαµβάνει: 

° Έγκριση των διεργασιών 

° Έγκριση του εξοπλισµού και των προσόντων του προσωπικού 

° Χρήση συγκεκριµένων µεθόδων και διαδικασιών 

° Αναγνώριση των απαιτήσεων για αρχεία 

° Επανεπικύρωση 
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8.0 Εσωτερική επιθεώρηση 

 

Ο οργανισµός πρέπει να πραγµατοποιεί επιθεωρήσεις σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα ώστε να εξασφαλίζεται η συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις του 

προτύπου καθώς και η αποτελεσµατικότητα του Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας. Η διαδικασία πρέπει να περιλαµβάνει: 

° Τον προγραµµατισµό της επιθεώρησης 

° Το σκοπό της επιθεώρησης, τη συχνότητα, τη µεθοδολογία και 

την ανεξαρτησία του επιθεωρητή 

° Τα αρχεία των αποτελεσµάτων, των διορθωτικών ενεργειών και 

της επαλήθευσης της αποτελεσµατικής εφαρµογής. 

(Πηγή: Αρβανιτογιάννης, Ι. ∆ρ., Ph.D. και Κούρτης, Λ. 2002. ISO 9000:2000. 

Αθήνα, 129-132 σελ.) 

(Πηγή: 2006. ISO 9000. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ Εκπαίδευσης 

Επιθεωρητών Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας κατά το Πρότυπο ΕΝ ISO 

9001:2000, TUV AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη, 

29-33 σελ.) 

(Πηγή: Υλικό από το 3ο Συνέδριο Ποιότητας Β. Ελλάδος, Ιωάννης Λώλος, 

∆ιευθύνων Σύµβουλος EMC ΕΛΛΑΣ Α.Ε.«Οι ενότητες διασφάλισης ποιότητας 

για τη πιστοποίηση των προϊόντων στις οδηγίες τεχνικής εναρµόνισης µετά από 

την εισαγωγή του ISO 9001:2000») 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

 

Ως Επιθεώρηση Ποιότητας (ISO 9000:2000 / ∆εκέµβριος 2000) ορίζεται: 

"η συστηµατική, ανεξάρτητη και τεκµηριωµένη διεργασία για τη 

λήψη και αξιολόγηση των αποδείξεων µε σκοπό να προσδιοριστεί η έκταση 

της πλήρωσης – ικανοποίησης των προδιαγεγραµµένων – συµφωνηθέντων 

κριτηρίων". 

 

Ανάγκη για επιθεώρηση 

 

Ένα διοικητικό σύστηµα διαχείρισης βασισµένο στις διεργασίες στοχεύει 

όχι µόνο στη διασφάλιση ποιότητας του παρεχόµενου προϊόντος / υπηρεσίας 

αλλά και στην αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη (customer satisfaction) 

µέσω της συνεχούς βελτίωσης (continual improvement) του συστήµατος. Ένα 

τέτοιο σύστηµα συνήθως δοµείται στη βάση της τεκµηρίωσης ενός εγχειριδίου 

ποιότητας, διαδικασιών και διεργασιών ποιότητας. 

Η ερώτηση που προκύπτει είναι πως µπορεί κανείς να ελέγξει ότι ένα 

φαινοµενικά αποτελεσµατικό και καλώς τεκµηριωµένο σύστηµα λειτουργεί και 

εφαρµόζεται στην πράξη. Με άλλα λόγια πώς µπορεί κανείς να διασφαλίσει ότι 

ένα σύστηµα ποιότητας: 

� Είναι επαρκώς ορισµένο και κατανοητό 

� Ακολουθείται και εφαρµόζεται στην πράξη 

� ∆ιασφαλίζει τον πελάτη για την ποιότητα του 

παρεχόµενου προϊόντος 

� Ικανοποιεί τον πελάτη µέσω της εφαρµογής 

διεργασιών συνεχούς βελτίωσης. 

Μια επιθεώρηση ποιότητας λοιπόν, αποτελεί τη µέθοδο συστηµατικού 

ελέγχου σχετικά µε το βαθµό ικανοποίησης των τεσσάρων προαναφερθέντων 

απαιτήσεων. Αποτελεί, συνεπώς, ένα από τα σηµαντικότερα τµήµατα ενός 

συστήµατος ποιότητας (η διενέργεια επιθεωρήσεων) αφού παρέχει δυνητικά την 

απόδειξη της επάρκειας του συστήµατος ή εναλλακτικά ανιχνεύει και αναφέρει 

τις πιθανές αποκλίσεις του (στοχεύοντας στη λήψη κατάλληλων διορθωτικών 

ενεργειών για την άρση τους). 
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Η διενέργεια επιθεωρήσεων αποτελώντας ένα από τα βασικότερα τµήµατα 

– κεφάλαια ενός συστήµατος ποιότητας είναι βασικό µέρος απαιτήσεων τόσο 

της σειράς ISO 9001:1994 όσο και της νέας σειράς ISO 9001:2000 

συµπεριλαµβάνοντας, και στα δύο πρότυπα, απαιτήσεις για επιθεωρήσεις 

συστηµάτων, προγραµµατισµένες, συστηµατικές και τεκµηριωµένες που 

ακολουθούνται από επακόλουθες διαδικασίες (follow-up) για την άρση των 

όποιων αποκλίσεων και ελλείψεων βρέθηκαν. 

 

Χαρακτηριστικά και τύποι επιθεωρήσεων. 

Κοινά χαρακτηριστικά όλων των επιθεωρήσεων. 

 

Όλα τα είδη των επιθεωρήσεων αποτελούν τεκµηριωµένους, 

συστηµατικούς και επίσηµους ελέγχους ενός συστήµατος ποιότητας. 

Επιθεωρήσεις δύναται να διενεργούνται για διάφορους λόγους και από 

διαφορετικούς οργανισµούς (ανάλογα µε το είδος της επιθεώρησης). Όλες οι 

επιθεωρήσεις, ανεξάρτητα από το σκοπό που εξυπηρετούν, έχουν ορισµένα 

κοινά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα: 

1.Οι επιθεωρήσεις θα πρέπει να διενεργούνται από άτοµα ή οµάδες 

ατόµων ανεξάρτητα τον τοµέα ή γενικότερα την οργανωτική δοµή 

(επιχείρηση) που επιθεωρούν (βασική απαίτηση). Μοναδική εξαίρεση σε 

αυτόν τον κανόνα µπορεί να είναι η διενέργεια εσωτερικών 

επιθεωρήσεων οι οποίες αποτελούν επί της ουσίας επιθεωρήσεις για τη 

βελτίωση της αποτελεσµατικότητας του εφαρµοζόµενου συστήµατος. Σε 

τέτοιες περιπτώσεις ακόµη και το επιθεωρούµενο τµήµα θα µπορούσε να 

φέρει την ευθύνη της επιθεώρησης του, αν και το επιθυµητό θα ήταν η 

χρησιµοποίηση επιθεωρητών από άλλα τµήµατα εντός της ευρύτερης 

οργανωτικής δοµής. 

2.Όλες οι επιθεωρήσεις είναι δειγµατοληπτικοί έλεγχοι (random 

checks) ενός συστήµατος. Γι’ αυτό µια επιθεώρηση όσο λεπτοµερής κι 

αν είναι, δεν µπορεί να αποκαλύψει όλες τις αποκλίσεις ή ελλείψεις ενός 

συστήµατος. Οι επιθεωρήσεις, εξαιτίας του χαρακτήρα τους, είναι 

σχεδιασµένες να αποκαλύπτουν τυπικά σφάλµατα – ελλείψεις ενός 

συστήµατος (π.χ. ανεπαρκής έλεγχος αρχείων και δεδοµένων, µη 

κατανόηση συστήµατος, ανεπαρκής εκπαίδευση προσωπικού κλπ.) 
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3.Οι επιθεωρήσεις θα πρέπει να διενεργούνται στη βάση της 

αντικειµενικής τεκµηρίωσης των ευρηµάτων (και των πιθανών 

αποκλίσεων) και όχι να στηρίζονται σε υποκειµενικές εντυπώσεις. 

 

Σχεδιασµός Επιθεώρησης Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας. 

 

Η επιθεώρηση αποτελεί µια σηµαντική διεργασία που απαιτεί τη διάθεση 

χρόνου και προσοχής πολλών ανθρώπων στα διάφορα τµήµατα ενός 

οργανισµού. Κανείς δε νοιώθει ιδιαίτερα ευτυχής όταν επιθεωρείται. Συνεπώς, 

είναι απαραίτητη η επίδειξη σε κάθε περίπτωση επαγγελµατικής συµπεριφοράς 

από µέρους του επιθεωρητή καθώς και η κατά το δυνατό απαρέγκλιτη τήρηση 

του χρονοδιαγράµµατος διεξαγωγής της επιθεώρησης. Οι κατευθυντήριες 

γραµµές για το σχεδιασµό µιας επιθεώρησης συστηµάτων ποιότητας δίνεται στο 

ISO 10011-Part 1 "Οδηγός για την επιθεώρηση συστηµάτων ποιότητας". 

Βασικές κατευθύνσεις του οδηγού: 

� Το πεδίο δράσης της επιθεώρησης 

� Τη συχνότητα διενέργειας των επιθεωρήσεων 

� Την προκαταρκτική µελέτη της τεκµηρίωσης του 

επιθεωρούµενου οργανισµού 

� Την προετοιµασία και το σχεδιασµό του προγράµµατος 

επιθεώρησης 

� Την ανάθεση, από τον επικεφαλής επιθεωρητή, του έργου 

της επιθεώρησης στους υπόλοιπους επιθεωρητές της οµάδας κατά τµήµα 

ή διεργασία του επιθεωρούµενου οργανισµού. 

� Τα χρησιµοποιούµενα έγγραφα για την εκτέλεση της 

επιθεώρησης (check lists, φόρµες µη συµµορφώσεων). 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι εξαιτίας της αναθεώρησης του προτύπου οι 

ακριβείς ορισµοί της επιθεώρησης και η πλήρης διασαφήνιση των εννοιών της 

διεργασίας της επιθεώρησης θα δοθούν µέσα από τη σειρά ISO 19011 η οποία 

θα αντικαταστήσει τόσο το ISO 10011-Parts 1,2,3 όσο και το ISO 14010-12 

(οδηγός για την επιθεώρηση συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης) 

διαµορφώνοντας ένα ενιαίο πρότυπο για επιθεώρηση συστηµάτων, απαιτήσεις 

και προσόντα επιθεωρητών καθώς και τη διαχείριση προγραµµάτων 

επιθεώρησης. 
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Ο προσεκτικός σχεδιασµός µιας επιθεώρησης αποτελεί συστατικό στοιχείο 

για την επιτυχή διεξαγωγή της. Τα κυριότερα βήµατα στα οποία πρέπει να δοθεί 

δέουσα προσοχή είναι τα ακόλουθα: 

• Αρχική συνάντηση (µεταξύ επιθεωρητή και επιθεωρούµενου) - 

προαιρετικό στάδιο - , 

• Μελέτη και ανασκόπηση της τεκµηρίωσης του επιθεωρούµενου 

οργανισµού, 

• ∆ιεξαγωγή επιτόπιας επιθεώρησης, 

• Τεκµηρίωση και αναφορά ευρηµάτων επιθεώρησης, 

• Επακόλουθες ενέργειες µετά την επιθεώρηση (Follow-up actions) 

- επιβεβαίωση λήψης διορθωτικών ενεργειών -. 

Κάθε ένα από τα προαναφερόµενα στάδια µπορεί να κατατµηθεί σε 

επιµέρους στάδια βοηθώντας την καλύτερη διεξαγωγή της επιθεώρησης. Ας 

εξετάσουµε τώρα αναλυτικά τα βήµατα που περιγράφηκαν παραπάνω: 

 

Αρχική συνάντηση 

 

Η επιτυχής διεξαγωγή µιας επιθεώρησης πολλές φορές εξαρτάται και από 

µία σύντοµη αρχική συνάντηση µε τους υπεύθυνους της εταιρείας που πρόκειται 

να επιθεωρηθεί. Αυτή η συνάντηση έχει µη επίσηµο χαρακτήρα και βασικός 

στόχος της είναι να ενηµερωθεί η διοίκηση του επιθεωρούµενου οργανισµού για 

τον τρόπο της επιθεώρησης. Μια τέτοια συνάντηση βοηθά τον επιθεωρητή να 

λάβει µια πρώτη "αίσθηση" της εταιρείας και να γνωρίσει τους άµεσα 

εµπλεκόµενους στην επιθεώρηση. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της συνάντησης ο επιθεωρητής µπορεί να λάβει 

από τον επιθεωρούµενο οργανισµό το Εγχειρίδιο Ποιότητας, ∆ιαδικασίες, 

πρότυπα, χρησιµοποιούµενα έγγραφα π.χ. εντολές αγορών, αποτελέσµατα 

εσωτερικών επιθεωρήσεων κλπ.). 

Αν η επιθεώρηση είναι δεύτερου µέρους πιθανόν να µη παρουσιαστεί 

µεγάλο πρόβληµα για τη διεξαγωγή µιας τέτοιας συνάντησης, αφού η επιχείρηση 

του επιθεωρητή θα υποστεί τα έξοδα µιας τέτοιας συνάντησης αλλά και της ίδιας 

της επιθεώρησης. 

Αν όµως, η επιθεώρηση είναι τρίτου µέρους, υπάρχει µια δυσκολία για τη 

διεξαγωγή µιας τέτοιας συνάντησης (και ιδιαίτερα σε µικρές επιχειρήσεις) αφού 

τα έξοδα που προκύπτουν από τον καταναλισκόµενο χρόνο του επιθεωρητή, θα 
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πρέπει να πληρωθούν από τον πελάτη (επιθεωρούµενος οργανισµός). Στην 

περίπτωση που µια τέτοια συνάντηση δε καταστεί εφικτή, ο επιθεωρητής 

επικοινωνεί τηλεφωνικά ή γραπτά µε τον επιθεωρούµενο οργανισµό, ζητώντας 

την τεκµηρίωση του συστήµατος προκειµένου να προετοιµαστεί για την 

επιθεώρηση. 

Σε αυτό το µέρος θα πρέπει να τονιστεί ότι σε τρίτου µέρους επιθεώρηση 

είναι δυνατόν, αντί για απλή συνάντηση γνωριµίας µε τον επιθεωρούµενο 

οργανισµό να διεξαχθεί µια προκαταρκτική αξιολόγηση (προ-αξιολόγηση), µετά 

από απαίτηση η οποία επέχει τη θέση µιας άτυπης αξιολόγησης. Με την 

ολοκλήρωση αυτής της επιθεώρησης ο Επικεφαλής Επιθεωρητής (Lead Auditor) 

συντάσσει αναφορά προς τον επιθεωρούµενο οργανισµό που περιέχει τα 

αποτελέσµατα της επιθεώρησης και ανάλογα µε την κατάσταση από πλευράς 

κρίσιµων και µη-κρίσιµων συµµορφώσεων, ορίζεται από κοινού µε τον 

εκπρόσωπο της διοίκησης η ηµεροµηνία της τελικής αξιολόγησης. Στόχος µιας 

τέτοιας επιθεώρησης είναι να ανιχνευθούν τυχόν κρίσιµες µη-συµµορφώσεις και 

να δοθεί ο χρόνος και η ευκαιρία στον επιθεωρούµενο οργανισµό να εφαρµόσει 

τις κατάλληλες διορθωτικές ενέργειες προκειµένου να µη διακυβευτεί το 

αποτέλεσµα της τελικής αξιολόγησης. 

Παράλληλα όµως, και µέσα στο πλαίσιο µιας προκαταρκτικής 

επιθεώρησης, έχει την ευκαιρία και ο επιθεωρητής να γνωρίσει και να 

αξιολογήσει το σύστηµα ποιότητας της επιχείρησης. Η διενέργεια µιας τέτοιας 

επιθεώρησης βοηθά επιπλέον τον επιθεωρητή να επιλύσει και να επιβεβαιώσει 

θέµατα διαδικαστικού χαρακτήρα µε τον επιθεωρούµενο π.χ. διαλείµµατα, και 

να µπορέσει να διαµορφώσει την οµάδα και το πρόγραµµα της τελικής 

επιθεώρησης πιο εύστοχα, αφού πλέον θα έχει λάβει µια πλήρη εικόνα του 

µεγέθους των επιθεωρούµενων εγκαταστάσεων και της γενικότερης κουλτούρας 

του οργανισµού. 

Η επιθεώρηση αυτή έχει τη µορφή µιας οριζόντια εκτελούµενης 

επιθεώρησης (δεν έχει το βάθος µιας τελικής επιθεώρησης και είναι 

συντοµότερης διάρκειας). Στην περίπτωση που δεν είναι δυνατόν να διεξαχθεί 

επιθεώρηση τελικής αξιολόγησης στην επιχείρηση, ο Επικεφαλής Επιθεωρητής 

µετά το πέρας της προκαταρκτικής αξιολόγησης ενηµερώνει εγγράφως τον 

πελάτη. 

Το κόστος για τη διεξαγωγή προκαταρκτικής επιθεώρησης, όπως και στις 

υπόλοιπες περιπτώσεις, βαρύνει τον πελάτη. 
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Υπάρχουν διαφορετικές στρατηγικές και τεχνικές που µπορούν να 

ακολουθηθούν σε µια επιθεώρηση. 

 

Οι στρατηγικές είναι δύο βασικά: 

Η οριζόντια Επιθεώρηση η οποία στοχεύει στην επιθεώρηση του 

προτύπου σε όλη την έκταση του οργανισµού. 

Η κάθετη Επιθεώρηση η οποία στοχεύει στην επιβεβαίωση της 

εφαρµογής κάθε σχετικής απαίτησης του προτύπου µέσα από την  πορεία 

υλοποίησης των προκαθορισµένων διεργασιών για ένα προϊόν ή υπηρεσία. 

 

Μελέτη και ανασκόπηση τεκµηρίωσης επιθεωρούµενου οργανισµού. 

 

Πριν την διεξαγωγή µια επιθεώρησης θα πρέπει να γίνει απολύτως 

κατανοητό από τον επιθεωρητή το εφαρµοζόµενο σύστηµα ποιότητας και οι 

σχετικές διεργασίες. Ο επιθεωρητής  θα πρέπει να ξοδεύει το χρόνο 

προσπαθώντας να ανακαλύψει και κατανοήσει τις επιµέρους πτυχές του 

εφαρµοζόµενου συστήµατος. Για την µελέτη του συστήµατος ποιότητας του 

εφαρµοζόµενου οργανισµού θα πρέπει να επαρκούν στον επιθεωρητή λίγες ώρες 

πριν την διεξαγωγή της επιθεώρησης προκειµένου να είναι σε θέση να αναλύσει 

τις τρεις προαναφερόµενες αρχές: Ύπαρξη, Λειτουργία, Αποτελεσµατικότητα. 

Η διεργασία της µελέτης και ανασκόπησης της τεκµηρίωσης στα πλαίσια 

του νέου προτύπου δεν έχει την µορφή που είχε το πρότυπο της σειράς του 1994. 

Τώρα πλέον δεν µας αρκεί η αναζήτηση της ικανοποίησης των απαιτήσεων του 

προτύπου από την πλευρά της τυπικής τεκµηρίωσης, αλλά η απόδειξη µέσα από 

την µελέτη και τεκµηρίωση ότι ο οργανισµός έχει εφαρµόσει ένα 

αποτελεσµατικό σύστηµα από την άποψη του ορισµού των κατάλληλων τρόπων 

µέτρησης, ανάλυσης και συνεχούς βελτίωσης. 

Η παράθεση µιας αλληλουχίας διαγραµµάτων ροής διεργασιών πρέπει να 

δίνει την ευκαιρία στον επιθεωρητή να διαµορφώσει µια ολοκληρωµένη εικόνα 

για την αποτελεσµατικότητα αυτών των διεργασιών στην πράξη. Ταυτόχρονα, 

θα πρέπει να αξιολογείται από τον επιθεωρητή η αναλυτική και σαφής αναφορά 

στους αντικειµενικούς σκοπούς του οργανισµού, όπως επίσης και η περιγραφή 

του πεδίου εφαρµογής του εφαρµοζόµενου συστήµατος. Όλα τα 

προαναφερθέντα αυτής της παραγράφου, αποτελούν και την αρχική βάση 

αξιολόγησης. 
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Ο επιθεωρητής θα πρέπει να σχεδιάσει την επιθεώρηση στη βάση της 

εξέτασης των κεντρικών διεργασιών του συστήµατος. Βάσει της δραστηριότητας 

του οργανισµού και των διεργασιών που έχουν καταγραφεί, ο επιθεωρητής θα 

πρέπει να καταλήξει στις αντικειµενικές αποδείξεις που θα ζητήσει προκειµένου 

να βεβαιωθεί για τη λειτουργικότητα και αποτελεσµατικότητα αυτών των 

διεργασιών. Επίσης θα πρέπει να επιβεβαιώσει ότι το αναφερόµενο πεδίο 

δράσης του οργανισµού έχει καλώς περιγραφεί στο σύστηµα ποιότητας και 

συνακόλουθα οι όποιες εξαιρέσεις, από τις απαιτήσεις του προτύπου έχουν γίνει, 

είναι και επιτρεπτές βάσει των δραστηριοτήτων του οργανισµού. 

Ο επιθεωρητής θα πρέπει επίσης να µπορεί να αξιολογεί τα εισερχόµενα 

και τα εξερχόµενα των διεργασιών , όπως επίσης και τις µετρήσεις και 

αναλύσεις που γίνονται προς την κατεύθυνση της συνεχούς βελτίωσης. 

Η καταγραφή  όλων των παραπάνω στοιχείων, που προκύπτουν από τη 

µελέτη και ανασκόπηση της τεκµηρίωσης του συστήµατος, θα πρέπει να γίνει σε 

ένα ερωτηµατολόγιο το οποίο θα βοηθήσει των επιθεωρητή στην διενέργεια της 

επιθεώρησης και στην επιβεβαίωση της ικανοποίησης των απαιτήσεων στην 

πράξη. Το ερωτηµατολόγιο αυτό µπορεί να διαµορφώνεται κατά περίπτωση        

(ανάλογα µε τον επιθεωρούµενο οργανισµό και τις διεργασίες του). Το 

ερωτηµατολόγιο της επιθεώρησης αποτελεί το βασικό εργαλείο του επιθεωρητή 

αφού τον καθοδηγεί στη διενέργεια της και µέσω αυτού (σηµειώσεις, 

αξιολόγηση και βαθµολόγηση διεργασιών) τεκµηριώνεται και το αποτέλεσµα 

της επιθεώρησης. 

Η λεπτοµέρεια καταγραφής κάποιων στοιχείων σχετικών µε την διενέργεια 

της επιθεώρησης εξαρτάται και από την εµπειρία και τεχνική γνώση του τοµέα 

καλείται ένα επιθεωρητής να επιθεωρήσει. 

Η µελέτη και ανασκόπηση της τεκµηρίωσης του συστήµατος ενός 

οργανισµού µπορεί να γίνει εντός των εγκαταστάσεων του επιθεωρούµενου ή 

στα γραφεία του οργανισµού πιστοποίησης. Στην πρώτη περίπτωση βέβαια, 

παρέχεται η δυνατότητα στον επιθεωρητή να ψυχανεµιστεί το κλίµα που 

επικρατεί στον επιθεωρούµενο οργανισµό και να δει εκ του σύνεγγυς την 

εφαρµογή κάποιων διεργασιών (π.χ. σχετικά εύκολα µπορεί κανείς να 

διαπιστώσει της διεργασία της εσωτερικής επικοινωνίας). 

Το αποτέλεσµα της διεργασίας µελέτης και ανασκόπησης της τεκµηρίωσης 

θα πρέπει να είναι µια αναφορά του επιθεωρητή προς τον υπό επιθεώρηση 

οργανισµό, στην οποία θα αναφέρονται πιθανές µη συµµορφώσεις της 
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τεκµηρίωσης ως προς τις απαιτήσεις του προτύπου ( αν υπάρχουν) ή άλλα 

βασικά σηµεία που χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων και θα ξεκαθαριστούν 

κατά την διεξαγωγή της αξιολόγησης της εφαρµογής  του συστήµατος στην 

πράξη. 

Η χρονική διάρκεια (απαιτούµενες ανθρωποηµέρες) µιας επιθεώρησης 

εξαρτάται από τον αριθµό εργαζοµένων του επιθεωρούµενου οργανισµού 

(µέγεθος οργανισµού) και το πρότυπο βάση του οποίου γίνεται η επιθεώρηση 

(π.χ. EN ISO 9001,2,3: 1994 ή EN ISO 9001:2000 κτλ) και καθορίζεται από την 

ΕΑ- 7/01 που αποτελεί και τις κατευθυντήριες γραµµές για την εφαρµογή του 

ΕΝ 45012 (κριτήρια για την αξιολόγηση φορέων που δραστηριοποιούνται στην 

πιστοποίηση συστηµάτων ποιότητας). 

Μετά την µελέτη και ανασκόπηση της τεκµηρίωσης του επιθεωρούµενου 

οργανισµού ο Επικεφαλής Επιθεωρητής είναι σε θέση να καταρτίσει το 

πρόγραµµα της επιθεώρησης. Το πρόγραµµα θα πρέπει να διαµορφωθεί µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να προβλέπει την επιθεώρηση όλων των εµπλεκόµενων 

τµηµάτων καθώς και των σχετικών διεργασιών, καθώς επίσης να προβλέπει 

αρκετό χρόνο για την διεξαγωγή της εναρκτήριας συνάντησης( opening meeting) 

καθώς και της καταληκτικής συνάντησης (closing meting). Η διαφορά µεταξύ 

ενός προγράµµατος επιθεώρησης βάσει του παλαιού προτύπου ISO 

9001/2/3:1994 και του νέου ISO 9001:2000 έγκειται στο γεγονός ότι το πρώτο 

πρόβλεπε επιθεώρηση κατά παράγραφο του γενικού προτύπου και τµήµα του 

οργανισµού, ενώ το δεύτερο, προβλέπει επιθεώρηση κατά διεργασία και τµήµα 

του οργανισµού ( µεγαλύτερη ευελιξία). 

Για την έγκριση προγράµµατος της επιθεώρησης µεριµνά και ο 

επιθεωρούµενος οργανισµός προκειµένου αυτό να διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να µην παρακωλύεται η δραστηριότητα της επιχείρησης ( στο µέτρο του 

εφικτού). 

 

 

Το πρόγραµµα της επιθεώρησης θα πρέπει να περιέχει τα ακόλουθα 

στοιχεία:  

� Σκοπός και πεδίο δράσης επιθεώρησης ( π.χ. 

επιθεώρηση 1ης επιτήρησης, επιθεωρούµενη δραστηριότητα: 

Ανάπτυξη, Σχεδίαση, Παραγωγή και Εµπορία τυπωµένων 

κυκλωµάτων. 
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� Όνοµα και διεύθυνση επιθεωρούµενου 

οργανισµού. 

� Τόπος και ηµεροµηνία διενέργειας της 

επιθεώρησης 

� Πρότυπο επιθεώρησης (π.χ. EN ISO 9001:2000) 

� Κωδικός σύµβασης µεταξύ φορέα πιστοποίησης 

και επιθεωρούµενου οργανισµού 

�  Εκπρόσωπος της διοίκησης για το σύστηµα 

(Υπεύθυνος Επιθεωρούµενος) 

� Σύνθεση οµάδας επιθεώρησης ( Επικεφαλής 

Επιθεωρητής και συνοδοί επιθεωρητές)  

� Έγγραφα βάση των οποίων διενεργείται η 

επιθεώρηση                                ( αναγνώριση και 

παραποµπή, π.χ. Εγχειρίδιο Ποιότητας, έκδοση 1/17.9.2001)  

� Ώρες έναρξης και τέλους επιθεώρησης, καθώς και 

κατανοµή ωρών ανά επιθεωρούµενο τµήµα και διεργασία. 

Η χρονική διάρκεια της επιθεώρησης εξαρτάται από το είδος της ( π.χ. 

επιθεώρηση, επιτήρηση, επαναπιστοποίηση) 

Η οµάδα επιθεώρησης συγκροτείται από τον Επικεφαλή Επιθεωρητή  στην 

βάση του µεγέθους του επιθεωρούµενου οργανισµού, των εγκαταστάσεων που 

θα επιθεωρηθούν ( π.χ. εταιρεία µε υποκαταστήµατα ή άλλες εγκαταστάσεις –

αποθήκες κτλ- σε διαφορετική γεωγραφική περιοχή από τις κυρίως 

εγκαταστάσεις), της εµπειρίας του αντικειµένου που επιθεωρείται (τουλάχιστον 

ένας από την οµάδα επιθεώρησης θα πρέπει να διαθέτει επαρκή τεκµηριωµένη 

επαγγελµατική προϋπηρεσία και ακαδηµαϊκή γνώση του αντικειµένου, χωρίς 

αυτός να είναι απαραίτητα ο Επικεφαλής Επιθεωρητής ). Τέλος ιδιαίτερη 

σηµασία θα πρέπει να δοθεί στην εξασφάλιση της αµεροληψίας και 

αντικειµενικότητας του επιθεωρητή ( ο επιθεωρητής δεν θα πρέπει να παράσχει 

συµβουλευτικές υπηρεσίες για την ανάπτυξη του συστήµατος στην εταιρεία που 

καλείται να επιθεωρήσει. 

Η απόδειξη της ικανότητας (competence) ενός επιθεωρητή πρέπει να 

τεκµηριώνεται κατάλληλα και βάσει της ΕΑ- 7  οι ελάχιστες απαιτήσεις είναι: 

� Τεκµηριωµένη απόδειξη γνώσης του σε πρότυπα 

διαχείρισης ποιότητας ( αυτή αποκτάται από εκπαιδευτικά 

προγράµµατα που διοργανώνονται από τον IRCA ή είναι 
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εγκεκριµένα από άλλον διαπιστευµένο οργανισµό πιστοποίησης 

π.χ. TUV). 

� Τεκµηριωµένη απόδειξη της γνωστικής επάρκειας  

στους τοµείς της EA- 7 που θα επιλέγει να επιθεωρήσει. 

� Τεκµηριωµένη απόδειξη τη εµπειρίας του 

τουλάχιστον τεσσάρων ετών στον / ους τοµείς που θα επιλέγει να 

επιθεωρήσει. 

Όταν η καταλληλότητα του ενδιαφερόµενου τεκµηριωθεί κατάλληλα ( 

βάσει των προαναφερόµενων ελαχίστων απαιτήσεων), τότε και υπό την 

απαραίτητη προϋπόθεση της παρακολούθησης τριών επιθεωρήσεων στις 

εγκαταστάσεις του επιθεωρούµενου οργανισµού (on site audits) ως 

εκπαιδευόµενου και αξιολογηθεί σωστά από τον Επικεφαλή Επιθεωρητή, 

λαµβάνει τον τίτλο του επιθεωρητή και µπορεί να συµµετέχει σε επιθεωρήσεις. 

Κάθε επιθεωρητής ανάλογα µε την γνωστική του επάρκεια και την εµπειρία του 

λαµβάνει το δικαίωµα να επιθεωρεί τους τοµείς εκείνους για τους οποίους η 

ικανότητα του έχει τεκµηριωθεί. Μπορεί βέβαια να αποτελεί µέλος µιας οµάδας 

επιθεώρησης που καλείται να επιθεωρήσει έναν οργανισµό µε διαφορετικό 

αντικείµενο από αυτό που έχει αναγνωριστεί, υπό την προϋπόθεση, ότι κάποιος 

από την οµάδα είναι αναγνωρισµένος για την επιθεώρηση της συγκεκριµένης 

δραστηριότητας ( καλύπτει µε τη γνωστική του επάρκεια και επαγγελµατική του 

εµπειρία το αντικείµενο της επιθεώρησης). 

Ο επικεφαλής επιθεωρητής εκτός από την κατάλληλη επιλογή και διορισµό 

της οµάδας επιθεώρησης καλείται να µεριµνήσει για µια σειρά επιπλέον 

ζητηµάτων σε συνεργασία µε τον επιθεωρούµενο οργανισµό. Αυτά είναι: 

� Εξασφάλιση µέσου µετακίνησης και διαµονής της 

οµάδας επιθεώρησης. 

� Η διασφάλιση της λήψης όλων των κατάλληλων 

µέτρων προστασίας υγιεινής και ασφάλειας για την οµάδα 

επιθεώρησης. 

� Η διάθεση από τον επιθεωρούµενο οργανισµό ενός 

µικρού χώρου όπου θα είναι δυνατή η σύσκεψη της οµάδας για 

την αξιολόγηση της εταιρείας και  συγγραφή της αναφοράς 

επιθεώρησης ( όλη η οµάδα θα πρέπει να συµπεριφέρεται 

σύµφωνα µε τους κανόνες που επιβάλλουν οι αρχές χρηστής 
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συµπεριφοράς και να µην ξεχνά ότι είναι φιλοξενούµενη στους 

χώρους του επιθεωρούµενου οργανισµού).  

 

∆ιενέργεια επιθεώρησης  

 

Κατά την διάρκεια διεξαγωγής µια επιθεώρησης, ο επιθεωρητής θα πρέπει 

να έχει απλοποιήσει τον αντικειµενικό σκοπό της επιθεώρησης και να αναζητά 

αντικειµενική απόδειξη, που θα απαντά τεκµηριωµένα και µε σαφήνεια, τα 

παρακάτω ερωτήµατα: 

� Ύπαρξη συστήµατος  

� Λειτουργικότητα συστήµατος 

� Αποτελεσµατικότητα συστήµατος 

Με άλλα λόγια ο επιθεωρητής θα πρέπει ν ακολουθήσει το σχέδιο της 

επιθεώρησης που έχει εκπονήσει µε στόχο να ζητήσει από τον επιθεωρούµενο 

οργανισµό απόδειξη, σχετικά µε την συνεχή και αδιάλειπτη δυνατότητα του, να 

παρέχει στους πελάτες του το προϊόν ή κι υπηρεσία που να ικανοποιεί τις 

απαιτήσεις του και τις νοµικές ή άλλες κανονιστικές απαιτήσεις 

(λειτουργικότητα και αποτελεσµατικότητα του συστήµατος). 

Ταυτόχρονα, και λόγω απαιτήσεων του νέου προτύπου περί συνεχής 

βελτίωσης του συστήµατος, ο επιθεωρούµενος οργανισµός θα πρέπει να είναι σε 

θέση να αποδείξει τη αποτελεσµατικότητα των διεργασιών του, την συνεχή 

αξιολόγηση της αποδοτικότητας του µέσω µετρήσεων και αναλύσεων και την 

λήψη όλων εκείνων των απαραίτητων µέτρων για την πρόληψη µη- 

συµµορφώσεων και την  επιτυχή διαχείριση τους (αν εµφανιστούν). 

Η αφετηρία µιας τέτοιας επιθεώρησης θα πρέπει να είναι η εξέταση της 

πολιτικής ποιότητας και των αντικειµενικών σκοπών του οργανισµού µέσα από 

την ∆ιεργασία της διοίκησης. Η διοίκηση του οργανισµού θα πρέπει α είναι αυτή 

που εξετάζεται πρώτη, µια και η πίστη και δέσµευσή της  (commitment) στην 

λειτουργία του συστήµατος αποτελεί την αναγκαία και τις περισσότερες φορές 

ικανή προϋπόθεση για την εφαρµογή του. Η ανίχνευση συµπτωµάτων 

αδιαφορίας ή και άγνοιας από πλευρά της διοίκησης για την λειτουργία και 

επιτυχή εφαρµογή του συστήµατος, δίνει την πρώτη γεύση για το τι πρόκειται να 

διαπιστώσει η οµάδα επιθεώρησης στα υπόλοιπα επιθεωρούµενα τµήµατα. 
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Η οµάδα επιθεώρησης, µάλιστα, αξιολογώντας των βαθµό της 

επιδεικνυόµενης άγνοιας ή αδιαφορίας από πλευράς της διοίκησης µπορεί να 

προβεί ακόµη και σε διακοπή της επιθεώρησης. 

Το σύστηµα θα πρέπει να επιθεωρείται στη βάση της ανάλυσης των 

διεργασιών του ειδικότερα στη αξιολόγηση των εισερχόµενων διεργασιών και 

των εξερχόµενων αυτών. Έτσι ο επιθεωρητής θα µπορεί να αξιολογεί τη 

ικανοποίηση των απαιτήσεων που έχουν τεθεί ανάλογα µε τις ιδιαίτερες 

απαιτήσεις της εκάστοτε περίπτωσης. 

Οι οκτώ αρχές διαχείρισης ποιότητας που αναφέρθηκαν  πρωτύτερα είναι 

και η βάση για την διενέργεια της επιθεώρησης και ο επιθεωρητής θα πρέπει να 

τις λαµβάνει σοβαρά υπόψη του σε κάθε βήµα της επιθεώρησης. 

 

Ένα σύστηµα διαχείρισης ποιότητας βασισµένο στις απαιτήσεις του νέου 

προτύπου απαιτεί την ύπαρξη τεκµηριωµένων διαδικασιών σε 6 παραγράφους. 

� Έλεγχος Αρχείων και ∆εδοµένων 

� Έλεγχος Αρχείων 

� Εσωτερικές Επιθεωρήσεις  

� Έλεγχος µη- συµµορφούµενου προϊόντος  

� Προληπτικές Ενέργειες  

Αυτές οι τεκµηριωµένες διαδικασίες αποτελούν και το minimum των 

απαιτήσεων του νέου προτύπου σχετικά µε την απόδειξη συµµόρφωσης. Η 

απουσία άλλης υποχρεωτικής απαίτησης σε τεκµηρίωση από πλευρά του 

προτύπου ( εκτός βέβαια το Εγχειριδίου Ποιότητας) δεν σηµαίνει ότι η εταιρεία 

δεν συνεχίζει να φέρει την υποχρέωση να αποδεικνύει ότι είναι ικανή να ελέγχει 

την αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητα των διεργασιών της. Η απόδειξη 

αυτή µπορεί να έρθει µέσα από την επίδειξη των αρχείων ποιότητας (π.χ. ο 

έλεγχος της διεργασίας των προµηθειών µπορεί να αποδειχθεί µέσω της 

επίδειξης του σχετικού αρχείου αξιολόγησης των προµηθευτών). 

 

Η απόφαση για το αποτέλεσµα της επιθεώρησης λαµβάνεται από τον 

Επικεφαλή Επιθεωρητή και στηρίζεται πάντοτε σε αντικειµενικές αποδείξεις που 

µπορούν να τεκµηριώσουν κατάλληλα το όποιο αποτέλεσµα, ικανοποιώντας τον 

πελάτη. 

Αποτελεί πάγια και εύλογη τακτική των οργανισµών πιστοποίησης να 

διαχωρίζουν τα ευρήµατα µιας επιθεώρησης σε παρατηρήσεις και συστάσεις.   
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Εναρκτήρια συνάντηση  

 

Στην αρχή µιας επιθεώρησης θα  πρέπει να διοργανώνεται µια εναρκτήρια 

συνάντηση στην οποία θα πρέπει να συµµετέχουν: 

� Ο εκπρόσωπος της ∆ιοίκησης σε θέµατα ποιότητας 

� Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

� Όσοι περισσότεροι από τους επικεφαλείς 

τµηµάτων 

Η διάθεση αλλά και η καθαυτή συµµετοχή όλων των προαναφερόµενων 

εµπλεκόµενων σε µια τέτοια συνάντηση, µπορεί να δώσει στον επιθεωρητή µια 

πρώτη «γεύση», για το πόσο σοβαρά παίρνει µια επιχείρηση τη διαδικασία 

επιθεώρησης. 

 

Η ηµερήσια διάταξη µιας τέτοια εναρκτήριας συνάντησης θα πρέπει να 

περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

⊗ Εισαγωγή, συστάσεις, παρουσίαση της οµάδας 

επιθεώρησης γνωριµία των εµπλεκόµενων 

⊗  Αντικειµενικός σκοπός επιθεώρησης και συνεπώς το 

πεδίο δράσης της επιθεώρησης και ο τύπο αυτής 

⊗ Πρότυπο Ποιότητας και άλλα έγγραφα που θα 

χρησιµοποιηθούν στην επιθεώρηση (π.χ. Εγχειρίδιο Ποιότητας, 

∆ιαδικασίες Ποιότητας, Προδιαγραφές Συµβάσεων κτλ) 

⊗ Εξήγηση των εφαρµοζόµενων µεθόδων επιθεώρησης και 

του τρόπου καθοδήγησης -διενέργειας αυτής   

⊗ Επιβεβαίωση χρονοδιαγράµµατος διεξαγωγής της 

επιθεώρησης  

⊗ ∆ηλώσεις εµπιστευτικότητας και εχεµύθειας σχετικά µε 

τις πληροφορίες που θα περιέλθουν στην διάθεση των επιθεωρητών κατά 

την διάρκεια της επιθεώρησης  

⊗ Τεκµηρίωση ευρηµάτων επιθεώρησης και τύπος 

αναφοράς  

⊗ Προετοιµασία αναφοράς, περιεχόµενο, διανοµή 

⊗ Λήψη της αναφοράς επιθεώρησης από τον επιθεωρούµενο 

και ανταπόκριση σε αυτή. 
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⊗ Επακόλουθες ενέργειες της εταιρείας στα ευρήµατα της 

επιθεώρησης  

⊗ Τελική συνάντηση 

⊗ Προφορική ενηµέρωση για τα ευρήµατα της επιθεώρησης 

⊗ Αντιπροσώπευση του επιθεωρούµενου οργανισµού στην 

καταληκτική συνάντηση  

⊗ Χρόνος και διάρκεια καταληκτικής συνάντησης 

⊗ ∆ήλωση σχετικά µε τον δειγµατοληπτικό χαρακτήρα της 

επιθεώρησης.  

 

∆ιαδικασία επιθεώρησης και χρησιµοποιούµενες τεχνικές 

 

Η διενέργεια µια επιθεώρησης απαιτεί µια προσέγγιση βήµα- βήµα  και ο 

επιθεωρητής θα πρέπει να έχει στην διάθεση του µια ποικιλία τεχνικών έτσι 

ώστε να είναι σε θέση να αξιολογήσει αντικειµενικά το εφαρµοζόµενο σύστηµα 

ποιότητας και να πετύχει το βασικό του στόχο που είναι σε κάθε περίπτωση  η 

ανίχνευση των τριών βασικών αρχών: ύπαρξη, λειτουργία και 

αντικειµενικότητα. 

Οι τεχνικές είναι πέντε: 

1.Συζητήσεις µε το προσωπικό 

⊗ Να εξεταστεί η γνώση και κατανόηση ρόλων, 

υπευθυνοτήτων και αρµοδιοτήτων ατόµων , οµάδων και 

τµηµάτων 

⊗ Να επαληθευτεί η γνώση και κατανόηση από το 

προσωπικό των αλληλοσυνδεόµενων ρόλων καθώς και να 

εξεταστεί ο συντονισµός µεταξύ ατόµων, οµάδων και τµηµάτων 

⊗ Να επιβεβαιωθεί η αποδοχή και εφαρµογή στην 

πράξη του εφαρµοζόµενου συστήµατος και να τεκµηριωθεί η 

συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις 

2.Ανασκόπηση της τεκµηρίωσης 

⊗ Να εξεταστεί η ύπαρξη του συστήµατος µε τη 

µορφή γραπτών                            διαδικασιών, οδηγιών, 

περιγραφών θέσεων εργασίας, ελέγχων, διεργασιών 

⊗ Να εξεταστεί η επάρκεια των οδηγιών, 

περιγραφών ,σχεδίων,   προγραµµάτων,  
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⊗ Να εξεταστεί η σωστή λειτουργία και 

αποτελεσµατικότητα του συστήµατος µέσω των τηρούµενων 

αρχείων ποιότητας 

3.Παρατήρηση των εκτελούµενων εργασιών 

⊗ Να εξεταστεί η σωστή εφαρµογή των διαδικασιών, 

διεργασιών και ως εκ τούτου η ύπαρξη του συστήµατος στην 

πράξη. 

⊗ Να εξεταστεί το παραγόµενο αποτέλεσµα των 

διαφόρων διεργασιών και να εξεταστεί η αποτελεσµατικότητα 

του συστήµατος στην πράξη. 

4.Επαλήθευση υλικών και εργασιών 

⊗ Να εξεταστεί η αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος από την κρίσιµη πλευρά της επιθεώρησης, δοκιµής 

και τελικής αποδοχής του προϊόντος.  

5.Εξέταση πόρων, διατιθέµενων µέσων και άλλων διευκολύνσεων 

⊗ Να εξεταστεί η ύπαρξη και επάρκεια ( ανθρώπων, 

διατιθέµενων µέσων και άλλων διευκολύνσεων). 

⊗ Να εξεταστεί η σωστή χρήση, εφαρµογή, 

συντήρηση των χρησιµοποιούµενων υλικών µέσων για την σωστή 

λειτουργία του συστήµατος. 

 

Όσο ένας επιθεωρητής αποκτά εµπειρία, αναπτύσσει τις δικές του 

µεθόδους, για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που πιθανόν να προκύψουν 

αλλά, αυτέ οι βασικές αρχές παραµένουν. 

 

 

Καταληκτική συνάντηση  

 

Η ολοκλήρωση της επιθεώρησης ακολουθείται από µια καταληκτική 

συνάντηση προκειµένου να παρουσιαστούν στην ∆ιοίκηση τα ευρήµατα και να 

ανακοινωθεί το αποτέλεσµα της επιθεώρησης. Η οµάδα της επιθεώρησης µετά 

το τέλος αυτής αποσύρεται στο χώρο που της έχει παραχωρηθεί από τον 

επιθεωρούµενο οργανισµό, προκειµένου να συντάξει την αναφορά, 

ανασκοπώντας  τα ευρήµατα και τεκµηριώνοντας κατάλληλα το αποτέλεσµα. Η 

σύνταξη αναφοράς επιθεώρησης καθώς και η καταγραφή πιθανών µη 
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συµµορφώσεων πρέπει να εγκριθεί από το Επικεφαλή Επιθεωρητή, ο οποίος 

φέρει και την ευθύνη παρουσίασης του αποτελέσµατος στην ∆ιοίκηση του 

επιθεωρούµενου οργανισµού, κατά την καταληκτική συνάντηση. 

   

Επιθεωρήσεις Επιτήρησης  

 

Μετά την θετική έκβαση της επιθεώρησης πιστοποίησης, ο 

επιθεωρούµενος αναλαµβάνει την υποχρέωση να δέχεται επαναληπτικές 

επιθεωρήσεις επαλήθευσης της σωστής εφαρµογής του συστήµατος ποιότητας 

βάση της ικανοποίησης των απαιτήσεων του προτύπου από τον οργανισµό 

πιστοποίησης.  Η συχνότητα των επιτηρήσεων είναι κάθε χρόνο για την τριετία 

ισχύος του πιστοποιητικού. Αυτές οι επιτηρήσεις δεν είναι του ίδιου βάθους 

όπως µια επιθεώρηση πιστοποίησης. 

 

Επιθεώρηση Επαναπιστοποίησης 

 

Μετά την προέλευση τριετίας από την πιστοποίηση ενός οργανισµού και 

προκειµένου να ανανεωθεί η ισχύς του πιστοποιητικού διενεργείται επιθεώρηση 

του ίδιου βάθους και έκτασης, έτσι ώστε να επιβεβαιωθεί η ικανοποίηση των 

απαιτήσεων του προτύπου.    

 

Μη- συµµορφώσεις. 

 

Η µη- συµµόρφωση ορίζεται ως: η µη ικανοποίηση µια απαίτησης 

 

Η ΕΑ (European Accreditation) (κατευθυντήριες γραµµές για την 

εφαρµογή των κριτηρίων του ΕΝ 45012 από τους φορείς πιστοποίησης) ορίζει 

ως µη- συµµόρφωση εκείνη την περίπτωση κατά την οποία δηµιουργούνται 

µεγάλου βαθµού αµφιβολίες σχετικά µε την συµµόρφωση όχι µόνο του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας µε τις προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις. 

Συνεπώς, µια από τις πρώτες δεξιότητες που θα πρέπει να αναπτύξει ένας 

επιθεωρητής, είναι η ικανότητα του να συντάσσει αναφορές µη- συµµορφώσεων 

προς τους επιθεωρούµενους οργανισµούς. 

Η ευθύνη για την σύνταξη µιας µη- συµµόρφωσης µπορεί να ανήκει στην 

οµάδα επιθεώρησης που συνοδεύει το Επικεφαλή Επιθεωρητή. 
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Οι φορείς πιστοποίησης διαθέτουν συνήθως, τυποποιηµένες φόρµες στις 

οποίες συµπληρώνεται η µη- συµµόρφωση καθώς και η διορθωτική ενέργεια 

στην οποία θα προβεί ο επιθεωρούµενος προκειµένου να έρθει η διαπιστωθείσα 

µη- συµµόρφωση.   

  

Αναφορά µη- συµµορφώσεων 

 

Η καταγραφή µιας µη συµµόρφωσης γίνεται συνήθως σε ειδικά 

διαµορφωµένες φόρµες του οργανισµού πιστοποίησης. Για την καταγραφή µη- 

συµµόρφωσης θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί η κατάλληλη γλώσσα και εκφράσεις 

µε στόχο αφ’ ενός, να αποδοθεί µε ακρίβεια το εύρηµα και η συνακόλουθη µη 

ικανοποίηση απαίτησης του προτύπου και αφ’ ετέρου, να είναι εύληπτη και 

απολύτως κατανοητή από τον εκπρόσωπο της διοίκησης, την ίδια τη διοίκηση 

και κυρίως από τον αρµόδιο του τµήµατος που θα κληθεί να εφαρµόσει 

διορθωτική ενέργεια δια την άρση της. 

Η καταγραφή δίνεται συνήθως σε προτυπωµένες φόρµες κάθε οργανισµού 

πιστοποίησης οι οποίες περιλαµβάνουν τα ακόλουθα στοιχεία: 

� Χαρακτηρισµός µη συµµόρφωσης (κρίσιµη, µη 

κρίσιµη) 

� Είδος επιθεώρησης κατά της διάρκεια της οποίας 

καταγράφηκε (πιστοποίηση, επιτήρηση, επαναπιστοποίηση) 

� Όνοµα και διεύθυνση  επιθεωρούµενου 

οργανισµού 

� Όνοµα εκπροσώπου διοίκησης για το σύστηµα  

� Σύνθεση οµάδας επιθεώρησης 

� Πρότυπο βάσει του οποίου διενεργήθηκε η 

επιθεώρηση 

� Περιγραφή µη- συµµόρφωσης  

� Ηµεροµηνία υπογραφές επιθεωρητών και 

επιθεωρούµενων  

 

Άρση µη- συµµόρφωσης 

 

Η άρση καταγεγραµµένης µη- συµµόρφωσης γίνεται µε την εφαρµογή 

κατάλληλης διορθωτικής ενέργειας. Το είδος της διορθωτικής ενέργειας που θα 
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εφαρµοστεί εξαρτάται από την κρισιµότητα της µη- συµµόρφωσης και πάντως η 

οποία θα πρέπει να ικανοποιήσει την απαίτηση του προτύπου που δεν 

καλύπτονταν. 

Σε µια επιθεώρηση τρίτου µέρους ο επιθεωρούµενος οργανισµός θα 

πρέπει να αποφασίσει τη διορθωτική ενέργεια που θα εφαρµόσει προκειµένου 

να άρει τη διαπιστωθείσα µη- συµµόρφωση. Σε µια τέτοια περίπτωση ο ρόλος 

του επιθεωρητή δεν µπορεί να είναι συµβουλευτικός. Ευθύνη του επιθεωρητή 

είναι να κρίνει κατά πόσο άρεται η µη- συµµόρφωση µε την εφαρµογή της 

διορθωτικής ενέργειας που αποφασίστηκε από τον επιθεωρούµενο. 

Σηµαντικό σηµείο της εφαρµογής και διεκπεραίωσης της διορθωτικής 

ενέργειας είναι και ο χρόνος υλοποίησης της. Αυτός ο χρόνος θα πρέπει να 

αποφασιστεί από κοινού µεταξύ επιθεωρητή και επιθεωρούµενου. 

Οι περισσότεροι οργανισµοί πιστοποίησης θέτουν συγκεκριµένα χρονικά 

περιθώρια για την υλοποίηση της άρσης µιας µη- συµµόρφωσης. Αν ο 

επιθεωρούµενος οργανισµός δεν µπορεί να ανταποκριθεί στους συγκεκριµένους 

χρόνους που τίθενται, για την υλοποίηση της διορθωτικής ενέργειας, η 

επιθεώρηση θεωρείται ως µη γενόµενη (ακυρώνεται).  

Σε περίπτωση διενέργειας επιθεώρησης δευτέρου µέρους τότε ο 

επιθεωρητής (λόγω της φύσης της επιθεώρησης) µπορεί να παρέχει 

συµβουλευτική υποστήριξη στον επιθεωρούµενο προκειµένου να ληφθεί εκείνη 

η διορθωτική ενέργεια που θα οδηγήσει σε βελτίωση του συστήµατος. 

 

Ποιος έχει προσόντα να γίνει επιθεωρητής  

 

Για να πληρεί κάποιος πράγµατι τις προϋποθέσεις ώστε να γίνει 

επιθεωρητής πρέπει να έχει εργαστεί µε εκπαιδευτική ιδιότητα στη δουλειά µε 

έµπειρους  ανθρώπους κάτω από τον έλεγχο ενός επικεφαλή επιθεωρητή και να 

έχει συµµετάσχει σε ολόκληρη την διαδικασία επιθεώρησης σε τουλάχιστον 

τέσσερις επιθεωρήσεις για ένα σύνολο τουλάχιστον 20 ηµερών.  

Υπάρχουν επίσης ορισµένες κάπως κανονιστικές προϋποθέσεις, 

προσωπικά προσόντα και ικανότητες που περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων την 

οµιλία, την γραφή, τη διπλωµατία, τη διακριτικότητα, την ικανότητα ακρόασης, 

την ωριµότητα, την ευθυκρισία και άλλα, κανένα από τα οποία δεν γίνεται 

πραγµατικά πιστευτό µε δεδοµένα όσα ήδη γνωρίζουµε για την ανωριµότητα 
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και έλλειψη τεχνογνωσίας πολλών νεαρών εκπαιδευοµένων επιθεωρητών και 

λογιστικών ελεγκτών. 

Ο πλέον ενδιαφέρον χαρακτήρας στο καθεστώς της επιθεώρησης είναι ο 

Επικεφαλής Επιθεωρητής. Οι προϋποθέσεις είναι να έχει διατελέσει 

επιθεωρητής σε όλη τη διάρκεια τουλάχιστον τριών πλήρων επιθεωρήσεων που 

να καλύπτουν τουλάχιστον δεκαπέντε ηµέρες και κατά µία άλλη κανονιστική 

απαίτηση να έχει επιδείξει διεξοδική κατανόηση και εφαρµογή εκείνων των 

προσωπικών προσόντων και ικανοτήτων που απαιτούνται για την διασφάλιση 

αποτελεσµατικής και αποδοτικής διοίκησης και ηγεσίας της διαδικασίας 

επιθεώρησης. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 140-141 σελ.) 
Ξεκινώντας από τα γνωρίσµατα εκείνης της συµπεριφοράς και παρουσίας 

που πρέπει να επιδεικνύει ένας επιθεωρητής κατά της διάρκεια µιας 

επιθεώρησης προκύπτουν τα χαρακτηριστικά που ακολουθούν στον παρακάτω 

πίνακα: 

ΕΝΑΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΜΙΑΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟΝ Ο∆ΗΓΟ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΛΟΓΙΚΗ 

ΕΠΙΘΥΜΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΗ ΕΠΙΘΥΜΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΣΑΦΗΝΕΙΑ ΑΣΑΦΕΙΑ 

ΑΜΕΡΟΛΗΨΙΑ ΜΕΡΟΛΗΨΙΑ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΤΗΤΑ Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟΤΗΤΑ Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΣΥΧΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ & 

Α∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΕΣ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ 

ΕΧΕΜΥΘΕΙΑ 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ 

ΑΚΡΙΤΟΜΥΘΙΑ & ΦΛΥΑΡΙΑ 

ΠΡΟΣΕΓΜΕΝΗ ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΑΠΕΡΙΠΟΙΗΤΗ ΕΜΦΑΝΙΣΗ 

ΕΡΓΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΕΜΠΕΛΙΑ & ΕΝ∆ΕΙΞΗ ΠΛΗΞΗΣ 

ΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑ ΑΝΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑ 

ΤΙΜΙΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΠΟΙΗΣΗ& ΥΠΟΚΡΙΣΙΑ 

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΑΠΟΨΕΩΝ ΕΥΜΕΤΑΒΛΗΤΟΤΗΤΑ ΑΠΟΨΕΩΝ 

ΠΕΙΘΑΡΧΕΙΑ ΑΠΕΙΘΑΡΧΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΕΠΙΜΟΝΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΠΟΨΗΣ ΤΟΥ

ΕΥΓΕΝΕΙΑ, ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΑΓΕΝΕΙΑ, ΥΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΥΝΟΜΙΛΗΤΗ 

ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗ & ΗΠΙΟΤΗΤΑ Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗΣ ΕΚΝΕΥΡΙΣΜΟΣ 

ΚΑΛΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΥ ΓΡΑΠΤΟΥ 

ΛΟΓΟΥ 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΛΟΓΩ ΦΤΩΧΗΣ     

ΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΣΜΟΣ Α∆ΙΑΦΟΡΙΑ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ 
ΑΥΣΤΗΡΟΤΗΤΑ, ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΓΧΟΥΣ ΚΑΙ         

ΠΙΕΣΗΣ ΣΤΟΝ ΕΠΙΘΕΩΡΟΥΜΕΝΟΥ 
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Ένας επιθεωρητής να διαθέτει την ικανότητα να ακούει προσεκτικά το 

συνοµιλητή του και να µπορεί να κρίνει και να αξιολογεί αντικειµενικά. 

Μια συχνά εφαρµοζόµενη πρακτική στις συζητήσεις µε το προσωπικό 

είναι και η ικανότητα να ακούει ο επιθεωρητής µε προσοχή τον επιθεωρούµενο, 

κάνοντας παύση µερικών δευτερολέπτων, στην περίπτωση που θεωρεί ότι παρά 

το ότι ο επιθεωρούµενος έχει κατανοήσει την ερώτηση που του έχει απευθυνθεί 

δεν θέλει να απαντήσει ευθέως. Είναι εντυπωσιακή στις περισσότερες 

περιπτώσεις, η ανταπόκριση του επιθεωρούµενου σε αυτή την παύση µε την 

προσπάθεια του να καλύψει το κενό χρόνου και οµιλίας δίνοντας περισσότερα 

στοιχεία και ουσιαστικά απαντώντας  στην ερώτηση. Απαραίτητη προϋπόθεση 

βέβαια, είναι η κατανόηση από πλευράς του επιθεωρούµενου της ερώτησης στην 

οποία καλείται να απαντήσει. 

Ο επιθεωρούµενος από την άλλη πλευρά, θα πρέπει να ενεργεί µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να διευκολύνει τον επιθεωρητή στο έργο του, στην τεκµηρίωση 

δηλαδή των αποτελεσµάτων της επιθεώρησης και στην λήψη αντικειµενικών 

αποδείξεων. 

Ο εκπρόσωπος της διοίκησης φέρει την ευθύνη για την έγκαιρη ενηµέρωση 

όλων των εµπλεκόµενων τµηµάτων και ανθρώπων στην επιθεώρηση και φέρει 

ευθύνη για τη διευκόλυνση της οµαλής διεξαγωγής της επιθεώρησης. 

Επίσης, ο εκπρόσωπος της διοίκησης για το σύστηµα θα πρέπει να 

φροντίσει για την παροχή των κατάλληλων  πόρων για την οµαλή διεξαγωγή της 

επιθεώρησης και να ακούει όλες τις παρατηρήσεις µεριµνώντας για την λήψη 

διορθωτικών ενεργειών όπου καταγράφονται µη συµµορφώσεις. 

Ο επιθεωρούµενος θα πρέπει να ακολουθεί και αυτός ένα κώδικα καλής 

συµπεριφοράς και διευκόλυνσης του έργου επιθεώρησης. Ο κώδικας αυτός 

συνιστάται βασικά στην τήρηση των παρακάτω σηµείων: 

� ∆ιευκόλυνση της πρόσβασης, για την διεξαγωγή 

της επιθεώρησης στις εγκαταστάσεις εκείνες και στα σχετικά 

έγγραφα, που υποδεικνύει η οµάδα επιθεώρησης και ο 

Επικεφαλής Επιθεωρητής. 

� ∆ιάθεση συνεργασίας και ειλικρίνειας σε κάθε 

φάση, ανεξάρτητα από την απόδοση συµµόρφωσης του 

επιθεωρούµενου τοµέα 
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� Αποφυγή προσπάθειας παραπλάνησης των 

επιθεωρητών µε χρήση διαφόρων λεκτικών ή άλλων 

τεχνασµάτων   

� Αποφυγή προσπάθειας δικαιολόγησης πιθανών µη 

συµµορφώσεων µε τη χρήση «φθηνών» δικαιολογιών ή 

προσπάθεια επίκλησης του θυµικού του επιθεωρητή (π.χ. υπήρχε 

µεγάλος φόρτος εργασίας και δεν προλάβαµε, δεν υπάρχει λόγος 

να το αλλάξουµε γιατί δεν µας βολεύει και πάντοτε 

λειτουργούσαµε έτσι, θα χάσω την δουλειά µου αν δεν πάρω 

πιστοποιητικό κτλ). 

� Αποφυγή δωροδοκίας ή άλλης πλάγιας µεθόδου 

πίεσης για την απόκτηση του πιστοποιητικού.  

(Πηγή: 2006. ISO 9000. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ Εκπαίδευσης 

Επιθεωρητών Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας κατά το Πρότυπο ΕΝ ISO 

9001:2000, TUV AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη, 

64-70 σελ.) 

 

Επιθεώρηση των Συστηµάτων 

 

Ενώ και το ΙSΟ 9000 και το ISO 14000 περιλαµβάνουν εδάφια για τη 

διεξαγωγή επιθεωρήσεων, αποσαφηνίζοντας τις προϋποθέσεις για την επιθεώ-

ρηση των ποιοτικών και περιβαλλοντικών προτύπων, υπάρχει παράλληλα µια 

σειρά προτύπων ISO 10000 για την επιθεώρηση συστηµάτων διασφάλισης 

ποιότητας. Αυτό µπορεί να προκαλεί κάποια σύγχυση, η οποία και επιτείνεται 

από το γεγονός ότι ενώ το ISO 9000 αναφέρει ορισµένα πράγµατα για τη 

διενέργεια επιθεώρησης και αφήνει τις λεπτοµέρειες στο ISO 10000, το ISO 

14000 έχει δηµοσιεύσει έναν αριθµό προτύπων επιθεώρησης και περιλαµβάνει 

σχέδια για περισσότερα. Ο κανόνας είναι το ISO 10000 να χρησιµοποιείται για 

την επιθεώρηση συστηµάτων ISO 9000 και η συγκεκριµένη σειρά 

επιθεωρήσεων του ISO 14000, να χρησιµοποιείται για την επιθεώρηση 

συστηµάτων ISO 14000. 
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Η σειρά ISO 10000 

 

Τα κύρια πρότυπα εδώ είναι: 

• ISO 10011-1 Οδηγίες για την επιθεώρηση συστηµάτων 

ποιότητας, Μέρος 1ο: ∆ιενέργεια επιθεώρησης. 

• ISO 10011-2 Οδηγίες για την επιθεώρηση συστηµάτων 

ποιότητας, Μέρος 2ο: Κριτήρια καταλληλότητας για επιθεωρητές 

συστηµάτων ποιότητας. 

• ISO 10011-3 Οδηγίες για την επιθεώρηση συστηµάτων 

ποιότητας, Μέρος 3ο: ∆ιαχείριση των προγραµµάτων επιθεώρησης. 

 

Παραβάλλοντας αυτά τα τρία µε τρία συµπληρωµατικά πρότυπα της 

σειράς ISO 14000 έχουµε: 

• ISO/CD 14010 Οδηγίες για διεξαγωγή περιβαλλοντικής 

επιθεώρησης -Γενικές αρχές περιβαλλοντικής επιθεώρησης, σαν 

περιβαλλοντική εκδοχή του πρώτου. 

• ISO/CD 14011/1 Οδηγίες για διεξαγωγή περιβαλλοντικής 

επιθεώρησης. ∆ιαδικασίες επιθεώρησης - Μέρος 1ο: Επιθεώρηση 

συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης, σαν περιβαλλοντική εκδοχή 

του τρίτου. 

• ISO/CD 14012 Οδηγίες για διεξαγωγή περιβαλλοντικής 

επιθεώρησης -Κριτήρια καταλληλότητας για περιβαλλοντικούς 

επιθεωρητές, σαν περιβαλλοντική εκδοχή του δεύτερου. 

Και τα τρία αυτά περιβαλλοντικά πρότυπα, αναλύονται στη συνέχεια 

αυτού του κεφαλαίου. 

Εκτός από τα παραπάνω τρία κύρια πρότυπα ISO 10000, υπάρχουν επίσης 

τα ακόλουθα: 

• ISO 10012-1 και ISO 10012-2 αφορά τον έλεγχο του εξοπλισµού 

µετρήσεων και των µεθόδων µετρήσεων. 

• ISO 10013, που αποτελεί οδηγό για την ανάπτυξη εγχειριδίων 

ποιότητας 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 133-134 σελ.) 
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Τι απαιτεί η σειρά ISO 9000 

Το ISO 9004 προβλέπει επιθεωρήσεις σε προγραµµατισµένη και τυπική 

βάση και τόσο το ISO 9001 όσο και το ISO 9002, επαναλαµβάνουν το ίδιο εν 

συντοµία. Η σειρά ISO 10000, µας εξηγεί τον τρόπο για να το κάνουµε, 

αρχίζοντας µε το ISO 10011-1. 

ISO 10011-1 Οδηγίες για τη διενέργεια επιθεώρησης 

Τα κύρια στοιχεία αυτών των προτύπων είναι: 

• Πλαίσιο και αντικειµενικοί σκοποί. 

• Οργάνωση. 

• Η επιθεώρηση. 

•  Ενέργειες µετά την επιθεώρηση. 

Ο σκοπός είναι να διαπιστωθεί σε ποιο βαθµό συµµορφώνεται το 

σύστηµα διασφάλισης ποιότητας µε τους δικούς του στόχους, 

συµπεριλαµβανοµένων τόσο των δηλωµένων προσδοκιών των πελατών, όσο 

και των απαιτήσεων που επιβάλλονται στους προµηθευτές. Οι επιθεωρητές, 

δεν πρέπει να έχουν την ευθύνη για τµήµατα που ελέγχονται και η εταιρεία 

µπορεί να αναπτύξει το δικό της σχήµα επιθεωρήσεων, απαραίτητα όµως µε 

τυπική προσέγγιση. 

 

ISO 10011-2 Κριτήρια καταλληλότητας για επιθεωρητές 

συστηµάτων ποιότητας 

 

Μια ανάγνωση του ενδιαφέροντος αυτού εγγράφου, µπορεί να πείσει 

τον κόσµο ότι είναι αδύνατο να είσαι ο πρώτος επιθεωρητής οπουδήποτε, 

εκτός κι αν ο ίδιος ο Θεός είναι ο πρόεδρος της οµάδας αξιολόγησης που 

αποφασίζει ποιος διαθέτει τα απαραίτητα προσόντα. ∆ύο πράγµατα 

χρειάζονται: πρώτον, τουλάχιστον µέση εκπαίδευση και δεύτερον, να κρίνει 

η "οµάδα αξιολόγησης" ότι ο υποψήφιος διαθέτει τα απαραίτητα προσόντα 

για επιθεώρηση του συστήµατος: 

Η οµάδα αξιολόγησης, µπορεί να συσταθεί εντός ή εκτός του 

οργανισµού. Η οµάδα, µπορεί να ζητήσει την αξιολόγηση του υποψηφίου 

από εξωτερικό φορέα πιστοποίησης. Ο υποψήφιος, πρέπει να διαθέτει 
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επαγγελµατική εµπειρία τεσσάρων ετών, δύο από τα οποία στη διασφάλιση 

ποιότητας. 

Απαιτείται επίσης ένας επικεφαλής επιθεωρητής που θα έχει τη 

συνολική εποπτεία της επιθεώρησης. Αυτός / αυτή, πρέπει να έχει διατελέσει 

κατάλληλος επιθεωρητής σύµφωνα µε τις παραπάνω προϋποθέσεις, σε 

τουλάχιστον τρεις επιθεωρήσεις που έγιναν σύµφωνα µε το ISO 10011-1, 

καθώς και να διαθέτει αποδεδειγµένη ικανότητα να επικοινωνεί προφορικά 

και γραπτά. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 135 σελ.) 
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ΜΕΡΟΣ  2 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Συνολική εικόνα των συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης 

 

Μια σειρά αρθρογραφηµένων ζητηµάτων που αφορούν στη µόλυνση του 

περιβάλλοντος βρέθηκαν στο επίκεντρο της προσοχής κατά την περίοδο από τα 

τέλη της δεκαετίας του 60’ µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 70’. Αποτέλεσµα  

ήταν να θεσπιστεί ένα πλαίσιο νόµων µε οδηγό τον ηθικό νόµο «ο ρυπαίνων 

πληρώνει». Η Περιβαλλοντική Επιθεώρηση αναπτύχθηκε και εξελίχθηκε µέσα 

από µεθόδους που χρησιµοποιήθηκαν από εταιρείες µε στόχο τη συµµόρφωση 

µε τη νέα περιβαλλοντική νοµοθεσία. Πιο πρόσφατα, εµφανίστηκε η έννοια του 

«πράσινου καταναλωτή» ο  οποίος ενεργά επιλέγει να αγοράζει προϊόντα και 

υπηρεσίες «φιλικές προς το περιβάλλον». 

Ιστορικά, οι οργανισµοί έχουν ανταποκριθεί σε περιβαλλοντικά ζητήµατα 

µόνο όταν τους έχει υποχρεώσει η νοµοθεσία να το κάνουν. Παρόλα αυτά, 

υπάρχει αυξανόµενη πίεση ώστε αδικήµατα εναντίον της περιβαλλοντικής 

νοµοθεσίας να έρθουν αντιµέτωπα µε την δικαιοσύνη. Κατά τον EPA 

(Environment Protection Agency –φορέας για την προστασία του περιβάλλοντος 

στις Ηνωµένες Πολιτείες), οι διευθυντές των εταιρειών είναι δυνατόν να 

διώκονται ποινικώς οι ίδιοι. Η ευθύνη των στελεχών επεκτάθηκε και στο δίκαιο 

του Ηνωµένου Βασίλειου και αναµένεται και η επέκταση του στο νοµικό 

καθεστώς της Ε.Ε. 

Τώρα που τα ανώτερα στελέχη επιχειρήσεων και οι διευθυντές είναι 

υπεύθυνοι για περιστατικά µολύνσεως που συµβαίνουν µέσα στις επιχειρήσεις, 

είναι πιθανό ότι θα λάβει χώρα µια πιο προσεγµένη, λεπτοµερής εξέταση των 

περιβαλλοντικών πλευρών και επιπτώσεων των επιχειρήσεων. 

Κάποιες πολυεθνικές εταιρείες όπως η 3Μ και η Dow Chemical, 

ανταποκρίθηκαν σε αυτούς τους παράγοντες αντιµετωπίζοντας τα 

περιβαλλοντικά τους θέµατα σε ένα συγκροτηµένο τρόπο µέσω ενός 

συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης (ΣΠ∆) Στο Ηνωµένο Βασίλειο 

προγράµµατα ΣΠ∆ έχουν οργανωθεί από εταιρείες όπως Rover Group, B+Q, 

British Telecom και πολλές άλλες. Σύστηµα «Εποπτείας Φροντίδας», έχουν 

ιδρυθεί από την χηµική βιοµηχανία  για να συµβάλουν στο συνδυασµό και την 
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ενοποίηση των συστηµάτων υγιεινής και ασφάλειας, των συστηµάτων 

διασφάλισης ποιότητας. 

(Πηγή: Johnson, P. 1997. ISO 14000 The Business Manager’s Complete 

Guide to Environmental Management. U.S.A., 31 σελ.) 
Τα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης άρχιζαν να αυξάνονται σε 

ρυθµό, και σε διάφορες παραλλαγές- και στο σύνολο τους αλλά και σε 

συγκεκριµένους τοµείς. Οι οργανισµοί προφανώς επιθυµούσαν κάποια µέτρηση 

περιβαλλοντικής απόδοσης, και γι’ ατό το λόγο προτιµήθηκε ένα µοντέλο 

«κοινής φόρµας». Αυτό θα επέτρεπε τη σύγκριση µεταξύ οργανισµών που 

παρέχουν πολύ διαφορετικές υπηρεσίες. Για να αποφευχθεί η παραγωγή 

µεγάλων αριθµών προτύπων, τέθηκαν σε εφαρµογή το BS7750  και ο 

Κανονισµός Οικολογικής ∆ιαχείρισης Ελέγχου (EMAS). Πρότυπα ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας (QMSs) άνθισαν τη δεκαετία του 60 και 70, και σήµερα έχουν 

υιοθετήσει ένα κοινό σύστηµα υπό το EN ISO 9000. 

 Οφέλη κλειδιά για εταιρίες που εφαρµόζουν ένα ΣΠ∆ περιλαµβάνουν τα 

ακόλουθα: 

Κερδίζουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα ικανοποιώντας τις 

περιβαλλοντικές απαιτήσεις των πελατών, βελτιώνουν τη δηµόσια εικόνα τους, 

φέρον καινοτοµίες σε προϊόντα /αγορές και εξοικονοµούν χρήµατα µε σωστή 

διαχείριση  σε τοµείς όπως η ορθολογική χρήση ενέργειας και η 

ελαχιστοποίηση των αποβλήτων. 

Ανταποκρίνονται στις περιβαλλοντικές απαιτήσεις των µετόχων: οι 

µέτοχοι µπορεί να περιλαµβάνουν ασφαλιστές, τραπεζίτες, ρυθµιστές, 

υπαλλήλους και τη τοπική κοινότητα 

 

 

� Βελτιωµένη περιβαλλοντική απόδοση 

� Βελτιωµένη διαχείριση ασφάλειας 

� Πιθανές παγίδες που συνδέονται µε την εφαρµογή 

ενός πιστοποιηµένου συστήµατος µπορεί να περιλαµβάνουν τα 

ακόλουθα: 

� Απαιτήσεις  για δηµοσιοποίηση της 

περιβαλλοντικής απόδοσης (EMAS, συγκεκριµένα) 

� Επένδυση προσωπικού και οικονοµικών πόρων 

� Μελλοντικό κόστος διακρίβωσης 
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(Πηγή: Μπουκλής, Λ., 2006. ISO 14001. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 

Εκπαίδευσης Επιθεωρητών Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά το 

Πρότυπο ΕΝ ISO 14001:2004 και τον κανονισµό EMAS 761-2001, TUV 

AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη, 2-3 σελ.) 

 

Ευρωπαϊκή διάσταση  

  

Το Νοέµβριο του 1991, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε µια πρόταση για 

ένα κανονισµό του Συµβουλίου, που σκοπός του ήταν να δηµιουργήσει: 

Ένα Κοινοτικό σύστηµα για τον έλεγχο και την βελτίωση της 

περιβαλλοντικής απόδοσης σε συγκεκριµένες δραστηριότητες και την παροχή 

σχετικών πληροφοριών στο κοινό  

{Πηγή: Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 1991} 

Αρχικά ήταν γνωστή ως σύστηµα Οικολογικού Ελέγχου η πρόταση αυτή, 

ενώ µετά µετονοµάστηκε σε Σύστηµα Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου 

(Eco Management and Audit Scheme – EMAS), έτσι ώστε να αντανακλά µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια τις απαιτήσεις και τους στόχους της. 

Πριν την δηµοσίευση το BS 7750, το προσχέδιο των Κανονισµών του 

Ελέγχου Οικολογικής ∆ιαχείρισης βγήκε στην αγορά από την Γενική ∆ιεύθυνση 

ΧΙ της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Περιβάλλον, Πυρηνική Προστασία και Προστασία 

Πολιτών). Ο Κανονισµός του  Συµβουλίου (EEC) No 1836/93, που θεσπίστηκε 

στις 29 Ιουνίου 1993, απαιτεί από τα κράτη µέλη να συµµετάσχουν στην ίδρυση 

µια εθελοντικής µελέτης Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου, η οποία αρχικά 

θα συγκεντρώνει την προσοχή της σε συγκεκριµένους τοµείς της βιοµηχανίας. 

Ως κανονισµός δεσµεύει νοµικά τα κράτος µέλος από τη στιγµή που 

εγκρίνεται από το Συµβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. (Οι οδηγίες 

απαιτούν εθνική νοµοθεσία και µπορεί να τροποποιηθούν σύµφωνα µε τις 

τοπικές συνθήκες). Ο Οργανισµός Βρετανικών Προτύπων (BSI) είχε 

αντιπροσώπευση σε µια οµάδα εργασίας που βοήθησε την Ευρωπαϊκή Ένωση 

στο σχέδιο εφαρµογής του πλαισίου Κανονισµών Οικολογικής ∆ιαχείρισης και 

Ελέγχου.  

Η συµµετοχή εταιρειών στο σύστηµα Οικολογικής ∆ιαχείρισης και 

Ελέγχου είναι εθελοντική και βασίζεται στις δυνάµεις της αγοράς. Οι 

Κανονισµοί της Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου εγκρίθηκαν τον Ιούλιο 

του 1993, και εφαρµόζονται από τον Απρίλιο του 1995 (οπότε άρχισαν να 
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γίνονται δεκτές οι συµµετοχές). Τον Ιούλιο του 1998, δηλαδή µετά από πέντε 

χρόνια, υπεβλήθει σε επιθεώρηση. 

Το σύστηµα Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου περιορίζεται σε οµάδες 

που καλύπτονται από τους κωδικούς C και D της NACE. Επιπρόσθετες 

παραγωγικές διαδικασίες που ενδέχεται να συµµετάσχουν είναι από τους 

ακολούθους τοµείς: 

� Ορυχεία και Λατοµεία 

� Κατασκευαστική 

� Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, αερίου, ατµός, 

συµπεριλαµβανοµένης της παραγωγής θερµού ύδατος 

� Ανακύκλωση, επεξεργασία, καταστροφή ή 

διάθεση των υγρών ή στερεών αποβλήτων.  

 

(Πηγή: Μπουκλής, Λ., 2006. ISO 14001. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 

Εκπαίδευσης Επιθεωρητών Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά το 

Πρότυπο ΕΝ ISO 14001:2004 και τον κανονισµό EMAS 761-2001, TUV 

AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη,  4-5  σελ.) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Στόχοι και αντικειµενικοί σκοποί του EMAS και της σειράς ISO 

14001 

EMAS 

 

Οι αντικειµενικοί σκοποί του Κοινοτικού Συστήµατος Οικολογικής 

∆ιαχείρισης και Ελέγχου είναι να προωθήσουν συνεχείς βελτιώσεις όσον αφορά 

στην περιβαλλοντική απόδοση των βιοµηχανικών δραστηριοτήτων. Αυτό θα 

επιτευχθεί µε τα ακόλουθα µέσα: 

� Τη δηµιουργία και εφαρµογή περιβαλλοντικής 

πολιτικής, προγραµµάτων και συστηµάτων διαχείρισης από 

εταιρείες σε σχέση µε το περιβάλλον τους. 

� Τη συστηµατική, αντικειµενική και περιοδική 

αξιολόγηση της απόδοσης αυτών των παραµέτρων. 

� Την παροχή πληροφόρησης στο κοινό σχετικά µε 

την περιβαλλοντική απόδοση των εταιρειών.   

{Πηγή: Κανονισµοί του Συστήµατος Οικολογικής ∆ιαχείρισης και 

Ελέγχου: Κανονισµός Συµβουλίου Νο 1836/93,29 Ιουνίου 1993}  

 

ISO 14001 

 

Βασικός στόχος του προτύπου είναι «να στηρίξει την προστασία του 

περιβάλλοντος και την πρόληψη κατά της µόλυνσης του περιβάλλοντος σε 

ισορροπία µε τις κοινωνικοοικονοµικές ανάγκες». Σκοπός είναι να παρέχει 

στους οργανισµούς στοιχεία ενός αποτελεσµατικού συστήµατος 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, που να µπορεί να συγκροτηθεί µε άλλος 

επιχειρησιακούς τοµείς, ώστε να συµβάλει στην επίτευξη των περιβαλλοντικών 

και οικονοµικών στόχων. Ένα τέτοιο σύστηµα θα δώσει τη δυνατότητα σε έναν 

οργανισµό να δηµιουργήσει και να εκτιµήσει τις διαδικασίες του ώστε: 

� Να δηµιουργήσει µια περιβαλλοντική πολιτική και 

αντικειµενικούς σκοπούς  

� Να πετύχει συµµόρφωση µε αυτούς  

� Να επιδείξει τη συµµόρφωση αυτή σε άλλους  
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{Πηγή:ISO 14001 Σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης- Προδιαγραφές 

µε καθοδήγηση για χρήση} 

 

∆ιαφορές- Κλειδιά µεταξύ του EMAS και της σειράς  ISO 

14001 

 

Τα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης είναι µια µεθοδολογία 

συστηµατοποίησης των διεργασιών µιας επιχείρησης µε σκοπό τη βελτίωση των 

περιβαλλοντικών και οικονοµικών της επιδόσεων. 

Η σειρά  ISO 14001 είναι απόλυτα συµβατή µε τις απαιτήσεις του 

«περιβαλλοντικού συστήµατος προστασίας» του Κανονισµού. 

Το EMAS είναι πιο ευρύ από το ISO 14001. Απαιτεί τη σύνταξη 

Περιβαλλοντικής ∆ήλωσης σε µη- τεχνική γλώσσα και για κάθε εγκατάσταση 

ξεχωριστά. Θα πρέπει να ληφθεί από την αρχική επισκόπηση και να 

ανανεώνεται µε τις µεταγενέστερες εκθέσεις ελέγχου. Η δήλωση θα πρέπει 

επίσης να είναι διαθέσιµη στο κοινό. Η επικύρωση της περιβαλλοντικής 

επιθεώρησης και τα δεδοµένα που τη συνοδεύουν θα πρέπει να γίνουν από έναν 

διαπιστευµένο επιθεωρητή περιβάλλοντος. Αυτό είναι απαραίτητο και για να 

εξασφαλιστεί το ότι η περιβαλλοντική πολιτική, τα συστήµατα διαχείρισης και 

οι στόχοι θα επιτευχθούν. 

(Πηγή www.igreendrachma.gr/pilot/emas.php) 

 

(Πηγή: Μπουκλής, Λ., 2006. ISO 14001. Πρακτικά 5ήµερο ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 

Εκπαίδευσης Επιθεωρητών Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά το 

Πρότυπο ΕΝ ISO 14001:2004 και τον κανονισµό EMAS 761-2001, TUV 

AUSTRIA HELLAS 06’, Τοµέας Εκπαίδευσης, Θεσσαλονίκη, 7-8 σελ.) 
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Πίνακας : ∆ιαφορές EMAS – ISO 14001 

 

 

Βήµατα εφαρµογής του EMAS 

 

1.Περιβαλλοντική Πολιτική 

Καθορισµός της περιβαλλοντικής πολιτικής της επιχείρησης. Η πολιτική αυτή 

είναι αναγκαίο να γίνεται γραπτώς, να υιοθετείται από το ανώτατο διοικητικό επίπεδο, 

να επανεξετάζεται περιοδικά και να αναθεωρείται και να είναι διαθέσιµο στο κοινό. 

2.Περιβαλλοντική Ανάλυση 

Καθορισµός των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του οργανισµού. Η ανάλυση 

πρέπει να παρέχει µια εποπτική εικόνα της κατανάλωσης των πόρων του οργανισµού, 

των απορρίψεων του στα ύδατα και εκποµπών στην ατµόσφαιρα, και της παραγωγής 

αποβλήτων. Ο κανονισµός ΕΜΑS απαιτεί η ανάλυση να παράγει δύο αποτελέσµατα. 

1.  Καθορισµός και καταγραφή των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

2.  Καθορισµός και καταγραφή των νοµοθετικών, ρυθµιστικών και άλλων 

απαιτήσεων που περιλαµβάνονται στην πολιτική. 

3.Περιβαλλοντικοί στόχοι και πρόγραµµα 

ISO 14001 EMAS 

Παγκόσµια αναγνώριση. Αναγνώριση µόνο στην Ε.Ε. 

∆εν απαιτεί την καταγραφή των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων και των 

σχετικών µε την επιχείρηση 

 νοµοθετηµάτων. 

Απαιτεί την καταγραφή των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων και των 

σχετικών µε την επιχείρηση 

νοµοθετηµάτων. 

Ετήσιος έλεγχος συµµόρφωσης του 

συστήµατος Περιβαλλοντικής 

 ∆ιαχείρισης. 

Καθορισµός της περιόδου επανελέγχου 

από τους επιθεωρητές περιβάλλοντος το 

ελάχιστο κάθε 3 χρόνια. 

∆εν απαιτεί περιβαλλοντική δήλωση. Απαιτεί περιβαλλοντική δήλωση. 

Η περιβαλλοντική πολιτική είναι 

ανακοινώσιµη στο κοινό. 

Η περιβαλλοντική πολιτική πρέπει να 

δηµοσιεύεται µεταξύ άλλων και στα 

πλαίσια της περιβαλλοντικής δήλωσης. 

Λιγότερες απαιτήσεις. Περισσότερες απαιτήσεις, πληρέστερο. 
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Το τµήµα αυτό αποτελεί τον καθορισµό, µε βάση τα αποτελέσµατα της 

ανάλυσης του προγράµµατος το οποίο να καθορίζει τι πρέπει να περιλαµβάνει η 

περιβαλλοντική πολιτική της επιχείρησης. 

4.Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 

Το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (ΣΠ∆) 

κατανέµει ευθύνες και αρµοδιότητες και περιγράφει τα 

καθηµερινά περιβαλλοντικά καθήκοντα. Με βάση το ΣΠ∆ 

όλο το προσωπικό γνωρίζει τις καθηµερινές του ατοµικές 

υποχρεώσεις 

5.Περιβαλλοντικός Έλεγχος 

Ο περιβαλλοντικός έλεγχος ελέγχει αν το σύστηµα 

διαχείρισης που εφαρµόζεται λειτουργεί στο σύνολο του. 

Η διαδικασία ελέγχου εφαρµόζεται µε ελέγχους αρχείων, 

γραπτών διαδικασιών, µε επιθεωρήσεις των συνθηκών εργασίας και του 

εξοπλισµού και µε συζητήσεις µε το προσωπικό που ασχολείται µε το 

συγκεκριµένο χώρο δραστηριοτήτων 

6.Περιβαλλοντική ∆ήλωση 

Η απαίτηση αυτή αφορά την προετοιµασία από µέρους της επιχείρησης 

µιας δηµόσιας περιβαλλοντικής δήλωσης που να αφορά την περιβαλλοντική 

εργασία τους, συµπεριλαµβανοµένων της πολιτικής, των αντικειµενικών 

σκοπών και του συστήµατος διαχείρισης. Η δήλωση αυτή µπορεί να διανεµηθεί 

στους πελάτες και σε κάθε άλλο ενδιαφερόµενο. 

7.   Περιβαλλοντική Επικύρωση και Καταγραφή 

Επικύρωση του συστήµατος από ένα διαπιστευµένο περιβαλλοντικό 

επιθεωρητή. Ο επιθεωρητής εξετάζει και εγκρίνει τη συµµόρφωση του χώρου 

δραστηριοτήτων της επιχείρησης µε τις απαιτήσεις του προτύπου, την επάρκεια 

και την αξιοπιστία των δεδοµένων και των πληροφοριών που περιλαµβάνει η 

περιβαλλοντική δήλωση. 

Με την επιτυχή επιθεώρηση η επιχείρηση έχει την δυνατότητα να 

χρησιµοποιεί το λογότυπο του ΕΜΑS στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

� Σε επικυρωµένες περιβαλλοντικές δηλώσεις 

� Σε επιστολόχαρτα 

� Σε πληροφοριακό υλικό - ενηµερωτικά φυλλάδια (σε 

συνδυασµό µε περιβαλλοντικές πληροφορίες) που 

συνδέονται µε δραστηριότητες, προϊόντα και υπηρεσίες µε 
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την προϋπόθεση ότι οι πληροφορίες περιλαµβάνονται στην 

περιβαλλοντική δήλωση, και το λογότυπο συνοδεύεται από 

τις λέξεις "επικυρωµένες πληροφορίες". 

Το λογότυπο δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί στις παρακάτω περιπτώσεις 

(κανονισµός 761/2001): 

� Σε προϊόντα στη συσκευασία τους. 

� Σε συνδυασµό µε συγκριτικούς ισχυρισµούς αναφορικά µε 

προϊόντα, δραστηριότητες και υπηρεσίες. 

� Σε διαφηµίσεις για προϊόντα, δραστηριότητες και 

υπηρεσίες. 
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Υλοποίηση 

 

Στη συνέχεια θα προσπαθήσουµε να περιγράψουµε µια ενδεικτική µεθοδολογία 

υλοποίησης ενός ΣΠ∆ (του οποίου µια προσέγγιση  του µοντέλου διεργασίας 

παρουσιάζεται στο παρακάτω σχήµα)µε βάση το πρότυπο 14001 το οποίο 

περιλαµβάνει και την ταυτόχρονη ανάπτυξη του προτύπου ΙS0 9001:2000 . Η 

ταυτόχρονη ανάπτυξη συστηµάτων διαχείρισης∆ποιότητας είναι η περισσότερο 

ενδεδειγµένη διαδικασία καθώς µπορεί να οδηγήσει σε µείωση τόσο του 

κόστους όσο και της φόρτου ανάπτυξης των επιµέρους διαχειριστικών 

συστηµάτων. 

ΦΑΣΗ 1 ⇄ ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
Η φάση της σχεδίασης του διαχειριστικού συστήµατος περιλαµβάνει τις 

ακόλουθες βασικές ενέργειες: 

�  ∆ΙΑΓΝΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

�  ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΦΑΣΗ 2 ⇄ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Η φάση της ανάπτυξης του διαχειριστικού συστήµατος περιλαµβάνει τις 

ακόλουθες βασικές ενέργειες: 

� ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ & ∆ΙΕΡΓΑΣΙΩΝ 
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� ΑΡΧΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΥ & ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Οι ∆ιαδικασίες Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης µπορούν να οµαδοποιηθούν ως 

εξής : 

1. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ    ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ    ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ    

ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ,    που    θα 

αφορούν: 

στον εντοπισµό και την αξιολόγηση των περιβαλλοντικών πλευρών & 

επιπτώσεων 

στην κατάρτιση των Προγραµµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης & Εκτάκτου 

Ανάγκης 

στη διαχείριση της επικοινωνίας µε τρίτα µέρη 

2. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ, που θα αφορούν 

συγκεκριµένες κατηγορίες περιβαλλοντικής επίπτωσης: 

διαχείριση στερεών αποβλήτων, υγρών αποβλήτων, αερίων ρύπων, διαχείριση 

ενέργειας, θορύβου και διαχείριση εκτάκτων περιστατικών. 

  ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΩΝ Ο∆ΗΓΙΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΕΛΕΓΧΟΥ 

Εντοπισµός των αναγκών συγγραφής των Οδηγιών Εργασίας & Ελέγχου, που 

προκύπτουν στα πλαίσια της εφαρµογής του διαχειριστικού συστήµατος. 

 

   ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΤαΓπρογράµµαταΓπεριβαλλοντικήςΓδιαχείρισηςΓθαGεκδοθούνAσταDπλαίσια

VτηςCελεγχόµενηςAυλοποίησηςΓτηςΓδιαδικασίαςΓβελτίωσηςΓτωνNπεριβαλλ

οντικώνAεπιδόσεων,AαναφορικάVµεVυπάρχουσεςCαλλάCκαιRµελλοντικέςV 

δραστηριότητες, αναφέροντας: 

� τους περιβαλλοντικούς σκοπούς ανά δραστηριότητα 

� τους περιβαλλοντικούς στόχους για την επίτευξη των 

περιβαλλοντικών σκοπών 

� τη σειρά και τη λεπτοµερή περιγραφή των απαιτούµενων 

ενεργειών για την επίτευξη τους 

� το   χρονοδιάγραµµα   υλοποίησης  /   επίτευξης   των   

περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων 
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� τα απαραίτητα στοιχεία κα; προδιαγραφές καθώς και τα σχετικά 

µέρη της υπάρχουσας τεκµηρίωσης 

� τους τρόπους - µεθόδους - µηχανισµούς και εργαλεία 

� το αρµόδιο προσωπικό (ανά ιεραρχική βαθµίδα) 

� τις διορθωτικές ενέργειες σε περίπτωση αποκλίσεων, οι οποίες 

έχουν τη µορφή επέµβασης : 

� είτε στον τρόπο λειτουργίας (χειρισµός) 

� είτε στη ροή πληροφόρησης (ενηµέρωση). 

 

Οφέλη εφαρµογής ΣΠ∆ 

 

Γενικότερα, υπάρχουν πολλοί τοµείς στους οποίους υπάρχουν οφέλη από 

την εφαρµογή ενός ΣΠ∆, για έναν οργανισµό ή µια επιχείρηση, σύµφωνα µε 

τον κανονισµό EMAS ή το  ISO 14001. 

Στον τοµέα των ασφαλειών υπάρχει 

δυνατότητα εξασφάλισης χαµηλότερων 

ασφαλίστρων λόγω της εφαρµογής 

προληπτικών µέτρων. 

Στην παραγωγή υπάρχει η δυνατότητα 

µείωσης των δαπανών λόγω ορθολογικής 

διαχείρισης των πόρων και της εξοικονόµησης 

ενέργειας. 

Παρέχεται η βεβαίωση στα 

ενδιαφερόµενα µέρη, συµπεριλαµβανοµένων των πελατών, των µετόχων και της 

τοπικής κοινότητας ότι η επιχείρηση αναγνωρίζει τις υποχρεώσεις της και τις 

περιβαλλοντικές ευθύνες της και φροντίζει να ελαχιστοποιεί το αντίκτυπο των 

εργασιών της στο περιβάλλον. 

Η κοινή γνώµη και οι πελάτες αποκτούν µια θετική εικόνα της επιχείρησης 

που κάνει χρήση του λογοτύπου του EMAS ή εφαρµόζει το ISO. Επιπλέον 

υπάρχουν αρκετά νοµικά πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή 

ΣΠ∆, που βοηθούν στην αποφυγή ποινικών και αστικών συνεπειών αφού υπάρχει 

µία τεκµηρίωση της τήρησης των θεσµοθετηµένων προδιαγραφών όσον αφορά  

τις περιβαλλοντικές εκροές. Επιπλέον, δηµιουργείται µία καλύτερη σχέση 

εµπιστοσύνης µεταξύ του οργανισµού και των τοπικών αρχών, που βοηθά στις 

ταχύτερες διαδικασίες εγκρίσεων αιτηµάτων του οργανισµού. 
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Εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις για συµµετοχή σε µεγάλους, διεθνής 

διαγωνισµούς. 

Επιπρόσθετα, υπάρχουν οφέλη και στο εσωτερικό της επιχείρησης, κυρίως 

στον οργανωτικό τοµέα. Υπάρχει η δυνατότητα αξιολόγησης της υπάρχουσας 

κατάστασης, κάτι που πριν ίσως να µην ήταν εφικτό. Η επιχείρηση έχει τη 

δυνατότητα να ξεκαθαρίσει τους περιβαλλοντικούς της αλλά και τους 

επιχειρηµατικούς της στόχους.  ∆ηµιουργείται  µια  αυξηµένη  περιβαλλοντική 

συνείδηση στους εργαζόµενους στον οργανισµό και παράλληλη µειώνεται ο 

κίνδυνος πρόκλησης ατυχηµάτων πάνω στην εργασία. 

Συµπερασµατικά, η εφαρµογή ενός ΣΠ∆ από µια επιχείρηση ωφελεί, γιατί 

αποτελεί ένα µεγάλο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, αλλά δηµιουργεί 

πλεονεκτήµατα και στο περιβάλλον, αφού συµβάλλει στη συνεχή βελτίωση και 

προστασία αυτού. 

Η Πιστοποίηση, επίσης, συµβάλλει στην ενδυνάµωση των σχέσεών της µε: 

- Πελάτες και καταναλωτές, οι οποίοι ολοένα και περισσότερο έχουν 

έντονες περιβαλλοντικές ανησυχίες. 

- Εργαζόµενους, οι οποίοι µέσα από την εφαρµογή του συστήµατος 

µπορούν να εργάζονται σ’ ένα ασφαλές και υγιές περιβάλλον. 

- Την τοπική κοινωνία, την οποία αφορά άµεσα οποιαδήποτε 

περιβαλλοντική επίπτωση από τις δραστηριότητες ρυπογόνων επιχειρήσεων. 

- Την πολιτεία, η καλή σχέση µε την οποία αποτελεί προϋπόθεση για τη 

συνέχιση της λειτουργίας της επιχείρησης µέσα στο πλαίσιο που ορίζει ο νόµος. 

(Πηγή www.lavisoft,gr/yphresies/pl.htm) 

(Πηγή www.cycert.org.cy/iso14001.shtml) 

(Πηγή www.igreendrachma.gr/pilot/emas.php) 
 

Κόστη εφαρµογής ΣΠ∆ 

 

Τα πιθανά κόστη εφαρµογής ενός ΣΠ∆ για µια επιχείρηση είναι: 

� Κόστος επένδυσης και υποδοµών 

� Κόστος εξωτερικών συµβούλων – πρόσληψη 

εξειδικευµένου προσωπικού που θα κάνει την προετοιµασία για 

την εφαρµογή 

� Κόστος εκπαίδευσης προσωπικού 
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� Κόστος υπεύθυνου περιβαλλοντικής διαχείρισης 

επιχείρησης (εσωτερικός επιθεωρητής) 

� Κόστος µελέτης 

� Μικρό κόστος δηµοσιοποίησης 

� Μεγαλύτερο φορτίο εργασίας – επιπλέον 

εργατοώρες. 

Είναι προφανές ότι το συνολικό κόστος δεν είναι το ίδιο για κάθε 

επιχείρηση. Αυτό εξαρτάται από το µέγεθος της επιχείρησης καθώς και από 

την προ-υπάρχουσα εµπειρία που υπάρχει πάνω στην εφαρµογή ΣΠ∆. 
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Κατάλογος περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

 

Η εταιρεία, θα θεσπίσει και θα διατηρεί µία διαδικασία ώστε να 

αναγνωρίζει τις περιβαλλοντικές πλευρές των δραστηριοτήτων, των 

προϊόντων και των υπηρεσιών της που µπορεί να ελέγχει και αναµένεται να 

επηρεάζει, έτσι ώστε να είναι σε θέση να καθορίσει εκείνες τις πλευρές οι 

οποίες έχουν ή µπορεί να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Ας προσπαθήσουµε να ξαναγράψουµε την προαναφερθείσα παράγραφο 

ως ακολούθως: Η εταιρεία, θα πρέπει να υλοποιήσει ένα σύστηµα το οποίο 

να αναγνωρίζει και να διαχειρίζεται τα ζητήµατα που έχουν ή είναι πιθανό να 

έχουν σηµαντικές συνέπειες στο περιβάλλον. Για την επίτευξη αυτού του 

σκοπού, θα πρέπει τα άµεσα, τα έµµεσα ζητήµατα και οι επιπτώσεις τους να 

αντιµετωπίζονται µέσα από το πρίσµα τόσο της µόλυνσης όσο και της 

κατανάλωσης ενέργειας. Ίσως το πιο αξιοσηµείωτο τόσο για το ISO 14000 

όσο και για το ISO 14001 είναι το πόσο λίγα στοιχεία αναφέρουν για το 

θεµελιώδες θέµα της θέσπισης καταλόγου επιπτώσεων. 

Ένας τρόπος για να εξετάσετε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 

ζητηµάτων, είναι να ακολουθήσετε τα παρακάτω τέσσερα απλά σηµεία: 

1. Άµεσα (εµφανή) 

2. Έµµεσα (µη εµφανή) 

3. Χρήση πηγών 

4. Μόλυνση 

Η κατανόηση των λέξεων που χρησιµοποιούνται, είναι πολύ σηµαντική. 

Το όλο σύστηµα βασίζεται στην αναγνώριση των ζητηµάτων. Αυτά είναι 

σχεδιασµός, εκποµπές, εκροές, θόρυβος, απόβλητα, ασφάλεια κατά την 

παραγωγή, πρώτες ύλες και ούτω καθ' εξής. Τα απόβλητα-απορρίµµατα, 

µπορούν να ενταχθούν σε πέντε ή έξι κατηγορίες: συνήθη απορρίµµατα, 

τοξικά, έλαια, γυαλί, χαρτί, σανίδες και παλέτες. Το σύστηµα αναγνωρίζει, 

υπολογίζει και ελέγχει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των ζητηµάτων. Σε ένα 

χηµικό εργοστάσιο, µπορούν να σηµειωθούν πολλές πιθανές επιπτώσεις που 

µπορεί να προκληθούν από το µεµονωµένο ζήτηµα της εκποµπής ρύπων στην 

ατµόσφαιρα και το ίδιο ισχύει και για το ζήτηµα της εκροής υγρών 

αποβλήτων. Με το ζήτηµα του θορύβου, µπορεί να υπάρχει µόνο µία πιθανή 
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αρνητική επίδραση που είναι η αύξηση του θορύβου στα όρια του 

εργοστασίου πάνω από ένα προκαθορισµένο επίπεδο. Μία άλλη επίδραση στο 

περιβάλλον µπορεί να είναι η καταστροφή των δασών, που προκαλείται από 

την κατασκευή χαρτιού από πολτό που αγοράζεται από µύλους οι οποίοι 

χρησιµοποιούν πρώτες ύλες που προέρχονται από δάση που δεν είναι 

ελεγχόµενα. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England,    σελ.114-115) 

Στοιχεία που συµπεριλαµβάνονται στο πρότυπο 

περιβαλλοντικής διαχείρισης  

Από τα πρώτα στάδια της συνεργασίας µε τις εταιρείες, έγινε γρήγορα 

φανερό ότι τα στοιχεία τα οποία συµπεριλαµβάνονταν στο πρότυπο, ήταν 

περισσότερα από τα παραδοσιακά περιβαλλοντικά ζητήµατα. Ακολουθεί µία 

γενική λίστα των παραδοσιακών ζητηµάτων: 

• Εκποµπές ρύπων στην ατµόσφαιρα. 

• Μόλυνση των υδάτινων πόρων. 

• Αποθέµατα ύδατος και διαχείριση λυµάτων. 

• Απόβλητα. 

• Ενοχλήσεις. 

• Ηχορύπανση. 

• Οσµές. 

• Ακτινοβολία. 

• ∆ιαφύλαξη φυσικής χάρης, χλωρίδας και πανίδας. 

• Αστική ανανέωση. 

• Φυσικός σχεδιασµός. 

• Αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

• Συσκευασία. 

• Χρήση των υλικών. 

• Χρήση της ενέργειας. 

Εκτός από τα προαναφερθέντα παραδοσιακά περιβαλλοντικά ζητήµατα, 

η περιβαλλοντική διαχείριση θα µπορούσε και θα έπρεπε να σχετίζεται µε 

σηµαντικά θέµατα όπως τα ακόλουθα: 



 76 

• Χρήση των προϊόντων. 

• ∆ιάθεση προϊόντων. 

• Ασφάλεια κατά τη διαδικασία παραγωγής / δηµόσια ασφάλεια. 

• Υγεία και ασφάλεια του προσωπικού. 

Ένας καλός τρόπος για να κατανοήσουµε τη διάκριση µεταξύ 

ζητηµάτων ποιότητας και περιβαλλοντικών ζητηµάτων, είναι να φανταστούµε 

ένα εργοστάσιο που θα κατασκευάζει ένα προϊόν του οποίου η ποιότητα θα 

πιστοποιείται από το ISO 9000 αλλά η διαδικασία παραγωγής θα είναι 

εχθρική και επικίνδυνη για το περιβάλλον. Αυτό βέβαια είναι δυνατό να 

συµβεί στις κατασκευαστικές εταιρείες, αλλά είναι ανέφικτο για τις εταιρείες 

παροχής υπηρεσιών, αφού είναι δύσκολο και συχνά αδύνατο, να παρέχουν 

ποιοτικές υπηρεσίες µε επικίνδυνο ή ρυπαρό τρόπο. Συνεπώς, είναι πολύ 

ευκολότερο για τις εταιρείες παροχής υπηρεσιών να υλοποιούν ένα σύστηµα 

το οποίο θα καλύπτει και τα δύο στοιχεία, δηλαδή και τη διασφάλιση της 

ποιότητας και την προστασία του περιβάλλοντος. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 59-60 και 75-77 σελ.) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Η αναγκαιότητα ενός καταλόγου 

Ταυτόχρονα µε την απαίτηση του ISO 14000, υφίσταται ένας ακόµη λόγο 

που καθιστά αναγκαία τη σύνταξη ενός Καταλόγου Κανονισµών. Για τα 

περισσότερα από τα ζητήµατα που µπορούν να διευθετηθούν µέσω του 

προτύπου, ισχύουν υποχρεωτικές νοµικές απαιτήσεις και όχι απλώς απαιτήσεις 

της αγοράς ή των πελατών, που συνήθως αποτελούν το κύριο κίνητρο για την 

υλοποίηση του ISO 9000. Κάθε ανώτερο διευθυντικό στέλεχος, έχει τη νοµική 

υποχρέωση να γνωρίζει τους ισχύοντες νόµους που αφορούν τις αρµοδιότητες 

του / της µέσα στην εταιρεία. Σε αρκετούς τοµείς, ιδιαίτερα στη δηµόσια 

ασφάλεια, την ασφάλεια προϊόντων και την υγεία και ασφάλεια του 

προσωπικού, µπορεί να καταλογίζεται στο διευθυντή τόσο η συλλογική όσο και 

η προσωπική ευθύνη λόγω άγνοιας ή αµέλειας. 

Πρέπει να διεξαχθεί ο εντοπισµός των ισχυόντων κανονισµών, παρά τις 

δυσκολίες που µπορεί να υπάρχουν. 

Μόνο στην Ευρωπαϊκή Ένωση µπορεί κανείς να διαπιστώσει κάποια 

πρόοδο όσον αφορά την εναρµόνιση της νοµοθεσίας. Ωστόσο, σε κάθε 

Ευρωπαϊκή χώρα ισχύουν ακόµη τόσο οι Ευρωπαϊκοί όσο και οι τοπικοί νόµοι. 

Μπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι σε χώρες που δεν ανήκουν στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, όπως οι ΗΠΑ, ο Καναδάς και η Αυστραλία, υπάρχει διαφορετική 

νοµοθεσία για κάθε χώρα, πολιτεία ή επαρχία. Επιπροσθέτως, η νοµοθεσία 

συνεχώς συµπληρώνεται και εκσυγχρονίζεται. 

Οι αναγνώστες, µπορεί να εκπλαγούν από το γεγονός ότι ο νοµικός 

σύµβουλος ή ο δικηγόρος της εταιρείας µπορεί να µην είναι σε θέση να 

ικανοποιεί πλήρως την απαίτηση για εναρµόνιση της νοµοθεσίας και αν 

κάποιος λάβει υπόψη του το γεγονός αυτό, µπορεί να κατανοήσει πλήρως τη 

σηµασία ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 84-85 σελ.) 

Το νοµικό ζήτηµα 

Στη βιοµηχανία, βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη κάποια επανάσταση , η οποία 

µπορεί να µην είναι πλήρως γνωστή στο νοµικό κόσµο. Πρόκειται για το 
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γεγονός ότι η βιοµηχανική δραστηριότητα, τόσο η κατασκευαστική όσο και η 

παροχή υπηρεσιών, καθοδηγείται όλο και περισσότερο από την ανάγκη για 

συµµόρφωση. Έχουµε ήδη κάνει τη σύγκριση µεταξύ των παραγόντων που 

καθοδηγούν το πρότυπο διασφάλισης ποιότητας και το νέο πρότυπο 

περιβαλλοντικής διαχείρισης. Το πρότυπο ΒS 7750 και το µεταγενέστερο του 

ISO 14000, καθοδηγούνται ως επί το πλείστον, όπως έχουµε ήδη διαπιστώσει, 

από την ανάγκη για συµµόρφωση, εφόσον τα θέµατα που αφορούν το 

περιβάλλον περιλαµβάνουν κάποια στοιχεία τα οποία απαιτούνται από 

νοµοθετηµένα όργανα. 

Το ενδιαφέρον για τα νέα πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης που 

καθοδηγούνται από την ανάγκη για συµµόρφωση, ενισχύεται από τα ίδια τα 

ζητήµατα που διαχειρίζονται. Πρόκειται για περιβαλλοντικά ζητήµατα η 

διευθέτηση των οποίων είναι υποχρεωτική από το νόµο, παραδείγµατος χάριν 

εκποµπές ρύπων στην ατµόσφαιρα, µόλυνση των υδάτινων πόρων, ηχορύπανση 

και οσµές, κανονισµοί για την υγεία και την ασφάλεια του προσωπικού, 

ασφάλεια κατά τη διαδικασία παραγωγής, δηµόσια ασφάλεια και ασφάλεια 

προϊόντος. 

Με τη βοήθεια του προτύπου διασφάλισης ποιότητας ISO 9000, του 

οποίου η υλοποίηση δεν είναι υποχρεωτική, µπορούν να διευθετηθούν τρία 

ακόµη ζητήµατα τα οποία καθοδηγούνται από την ανάγκη για συµµόρφωση, 

και τα οποία είναι: αξιοπιστία προϊόντος, πληροφόρηση του καταναλωτή και 

παραπλανητική διαφήµιση. 

Το πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο νοµικός κόσµος για τη διεύρυνση των 

δραστηριοτήτων του σ' αυτή τη συνεχώς αναπτυσσόµενη αγορά µπορούµε να 

το συνοψίσουµε σε µία µόνο πρόταση: για κάθε περιβαλλοντικό ζήτηµα και για 

κάθε εργασία, υπάρχει αντίστοιχη σχετική νοµοθεσία. Είτε το ερώτηµα είναι 

από ποιους από τους εκατοντάδες νόµους που ισχύουν για τη βιοµηχανία 

τροφίµων διέπονται οι δραστηριότητες κάποιου κατασκευαστή τροφίµων, είτε 

ποιοι νόµοι παραβιάστηκαν µε αποτέλεσµα την πρόκληση κάποιου εργατικού 

ατυχήµατος, οι απαντήσεις εξαρτώνται τόσο από τη διαδικασία παραγωγής, τα 

εξαρτήµατα, τις πρώτες ύλες που χρησιµοποιήθηκαν και τα ανειληµµένα 

καθήκοντα, όσο και από τη γνώση κάποιου για τα νοµοθετηµένα όργανα. 

Ο κανονισµός ΕΜΑS της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δείχνει τη σχέση µεταξύ 

των προτύπων και των κανονισµών, καθώς οι απαιτήσεις του µπορούν να 



 79 

εκπληρωθούν µέσω της υλοποίησης ενός προτύπου περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, όπως το ΒS 7750 / ISO 14000 και µέσω της γνωστοποίησης του 

στο ευρύ κοινό. Ένα τέτοιο πρότυπο διαχείρισης είναι µε τη σειρά του µία 

εύλογη απόδειξη της συµµόρφωσης µε τις νοµικές απαιτήσεις που ισχύουν για 

τα διάφορα υπό εξέταση ζητήµατα, είτε αυτά αφορούν τις εκποµπές ρύπων, είτε 

τις ανάγκες εργαζοµένων γυναικών που εγκυµονούν, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις 

που το πρότυπο διαχείρισης πιστοποιείται από έναν ανεξάρτητο, εγκεκριµένο, 

οργανισµό πιστοποίησης. Όσον αφορά την εργασιακή και δηµόσια ασφάλεια, 

µπορούν να υιοθετηθούν οι καλύτεροι από τους διεθνείς κώδικες λειτουργίας 

και να τεθούν υπό τον έλεγχο του συστήµατος διαχείρισης. Αυτοί µε τη σειρά 

τους, προσανατολίζονται προς το συγκεκριµένο θέµα και τη συγκεκριµένη 

εργασία, όπως συµβαίνει για παράδειγµα στις διαδικασίες COSΗΗ που 

αφορούν τη διαχείριση επιβλαβών ουσιών, ή στον κώδικα RCΡ της χηµικής 

βιοµηχανίας. 

Όταν ανακύψει µία προβληµατική κατάσταση, όπως ένα ατύχηµα ή µία 

σηµαντική απόκλιση, µόνο µία λεπτοµερής εξέταση του ζητήµατος ή της 

εργασίας µπορεί να αποκαλύψει το βαθµό της συµµόρφωσης ή απόκλισης από 

κάποιο κώδικα πρακτικής και ποιο ή ποια από τα νοµοθετηµένα όργανα 

εµπλέκονται. Προβληµατικές καταστάσεις, µπορούν να δηµιουργηθούν για 

παράδειγµα σε κλειστούς χώρους εργασίας, κατά την εργασία σε συνθήκες 

υψηλής θερµοκρασίας, κατά τη χειρωνακτική εργασία, στον εξοπλισµό για την 

προστασία του προσωπικού, τοµείς στους οποίους διάφορα νοµοθετηµένα 

όργανα µπορούν να εµπλακούν. Είτε για τον ενάγοντα είτε για τον εναγόµενο, 

είναι υψίστης σηµασίας η ενηµέρωση τους τόσο για τα ζητήµατα όσο και για 

την εργασία, αφού αυτά µε τη σειρά τους οδηγούν στα νοµοθετηµένα όργανα, 

την καταγεγραµµένη διαδικασία και τους κώδικες πρακτικής που εµπλέκονται. 

Η βιοµηχανία, διαπιστώνει ότι δε µπορεί να βρει υποστήριξη από το 

νοµικό κόσµο για τη σύνταξη του πρώτου βασικού εγγράφου του συστήµατος 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, το οποίο είναι ο κατάλογος των κανονισµών, 

αφού οι νοµικοί εκπρόσωποι δεν είναι δυνατόν να γνωρίζουν όλα τα σχετικά 

θέµατα που αφορούν τις πρώτες ύλες και το εργατικό δυναµικό. Για 

παράδειγµα, κάποιος κατασκευαστής τροφίµων, επιβάλλει συγκεκριµένες 

απαιτήσεις στους προµηθευτές του; Κάποιο συγκεκριµένο περιστατικό, είχε 

σχέση µε ανυψωτικό µηχάνηµα που λειτουργεί µε τροχαλία ή µε διχάλα, 

καλυπτόταν από τις γενικές απαιτήσεις του Νόµου περί Εργοστασίων ή από 
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κάποιο εξειδικευµένο κανονισµό που αφορά την υγεία και την ασφάλεια, ή 

µήπως αφορούσε τη συγκεκριµένη αντοχή του µηχανήµατος; 

Ακόµη πιο σηµαντικό είναι ίσως το ερώτηµα σχετικά µε το αν ήταν 

καταγεγραµµένες οι κατάλληλες διαδικασίες, αν είχε προηγηθεί η απαιτούµενη 

εκπαίδευση και λειτουργούσαν οι αναγκαίοι έλεγχοι και αν ήταν όλα τα 

παραπάνω πιστοποιηµένα από "εγκεκριµένους" οργανισµούς; 

Οι λίγοι σύµβουλοι που ήδη προσπαθούν να βοηθήσουν τους 

πρωτοπόρους κατασκευαστές στην υλοποίηση συστήµατος περιβαλλοντικής 

διαχείρισης και συστήµατος υγείας και ασφάλειας, απασχολούνται µε νέες 

εργασίες όπως απλή ανάλυση των νοµοθετηµένων οργάνων, σύνταξη λίστας 

ελέγχου και γραπτών διαδικασιών, διεξαγωγή επιθεωρήσεων και σύνταξη 

εγγράφων ελέγχου. 

∆ιασαφηνίζεται πλήρως ότι λόγω της συνεχούς αύξησης του αριθµού των 

κανονισµών, είναι δύσκολο για τις εταιρείες να έχουν πλήρη γνώση του νόµου. 

Η νέα θέση της αγοράς υποδεικνύει ότι είναι απαραίτητη η συνεργασία 

µεταξύ των νοµικών εκπροσώπων και των ειδικών των προτύπων που αφορούν 

το περιβάλλον, την υγεία και ασφάλεια του προσωπικού καθώς και τη δηµόσια 

ασφάλεια. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 85-87 σελ.) 
 

Οι κανονισµοί υγείας και ασφάλειας 

Στη διάρκεια των συσκέψεων των τεχνικών υπο - επιτροπών που 

αναφέρουν στην ΤC 207 ως προς την ανάπτυξη υποµονάδων του προτύπου 

περιβαλλοντικής διαχείρισης ISO 14000, το θέµα της υγείας και ασφάλειας, 

θίχτηκε αρκετές φορές. Πάρθηκε η απόφαση να ζητηθεί από τον οργανισµό 

ISO να αναθέσει τη µελέτη αυτού του ζητήµατος, σε επιτροπή διαφορετική από 

την ΤC 207. Η απόφαση αυτή, διατήρησε τη θέση να παραµείνει η υγεία και 

ασφάλεια εκτός του πεδίου αναφοράς του ISO 14000, τουλάχιστον στα πρώτα 

στάδια της ανάπτυξης του, µια θέση ήδη εδραιωµένη µε τα εθνικά 

περιβαλλοντικά πρότυπα όπως το ΒS 7750. 

Η στάση αυτή απέναντι σε ένα τόσο θεµελιώδες ζήτηµα, είναι ανεξήγητη. 

Τα πρότυπα δεν εξαιρούν την υγεία και ασφάλεια του προσωπικού. 

Αναγνωρίζουν ρητά ότι η υγεία και η ασφάλεια µπορούν ως προαιρετικό 
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αντικείµενο, να τύχουν διαχείρισης υπό το πρότυπο. Σήµερα γίνεται συζήτηση 

για ένα ξεχωριστό πρότυπο ΒSΙ για την υγεία και ασφάλεια, ένα ΒS 8750, το 

οποίο θα µπορούσε να αποτελέσει υπόδειγµα για ένα πρότυπο ISO, αλλά 

συνολικά η στάση των επιτροπών που σχεδιάζουν τα πρότυπα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης έχει υπάρξει χλιαρή προς αυτό το ζήτηµα. ∆ε µπορεί κανείς παρά 

να αναρωτιέται µερικές φορές αν οι αρχιτέκτονες των προτύπων κατανοούν 

πλήρως τα πραγµατικά δεδοµένα του λειτουργικού περιβάλλοντος όπου η 

αναγνώριση της λειτουργικής και δηµόσιας ασφάλειας ως περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων, θα έπρεπε αυτόµατα να συµπεριλαµβάνει την υγεία και ασφάλεια 

του προσωπικού στα ζητήµατα αυτά. 

Στις περισσότερες χώρες µε ανεπτυγµένες οικονοµίες, τα θέµατα υγείας 

και ασφάλειας του προσωπικού, είναι υποχρεωτικά σύµφωνα µε το νόµο και η 

παραµέληση τους έχει για τη διεύθυνση κινδύνους τόσο εταιρικής όσο και 

ατοµικής ευθύνης. Στην Ευρώπη, συνήθως εµπίπτουν στην αρµοδιότητα κυβερ-

νητικών υπηρεσιών διαφορετικών από αυτές που χειρίζονται τα περιβαλλοντικά 

Θέµατα, όπως υπηρεσίες υγείας και ασφάλειας που υπάγονται σε διευθύνσεις 

εργασίας. Τα περιβαλλοντικά πρότυπα, µπορούν να υπάγονται στον έλεγχο 

διευθύνσεων βιοµηχανίας ανάλογα µε τον τρόπο που λειτουργούν τα εθνικά 

συστήµατα πιστοποίησης. Αυτό που ίσως κρατάει ξέχωρο το σύστηµα υγείας 

και ασφάλειας είναι ότι µπορεί να επιθεωρείται από υπαλλήλους υπηρεσιών 

υγείας και ασφάλειας και όχι από όργανα που διεξάγουν επιθεωρήσεις 

πιστοποίησης σύµφωνα µε τα πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Ένας άλλος πιθανός λόγος για την εξαίρεση του είναι ότι ο Κανονισµός 

ΕΜΑS της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επίσης το αγνόησε. Ο Ευρωπαϊκός Οργανι-

σµός Προτύπων, CΕΝ, αναµένεται να υιοθετήσει το ISO 14000 σαν το Ευρω-

παϊκό Πρότυπο (ΕΝ) για συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης, οπότε όλοι 

οι εθνικοί οργανισµοί προτύπων µε περιβαλλοντικά πρότυπα, όπως το Ηνωµένο 

Βασίλειο, η Γαλλία και η Ιρλανδία, θα εγκαταλείψουν τις δικές τους εκδόσεις 

και θα υιοθετήσουν το ISO 14000 που θα γίνει παράλληλα ΕΝ ISO 14000 σαν 

το επίσηµο Ευρωπαϊκό πρότυπο. 

Αυτό έχει αφήσει τη βιοµηχανία χωρίς καµιά συµβουλή στο θέµα της 

υγείας και ασφάλειας. Το πρότυπο περιβαλλοντικής διαχείρισης, προβλέπει ένα 

σύστηµα που διαχειρίζεται επεισόδια, επείγοντα περιστατικά, τη δηµόσια και 

διαδικαστική ασφάλεια. Η υπηρεσία υγείας και ασφάλειας, θέλει να δει ένα 
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επίσηµο σύστηµα διαχείρισης για την υγεία και ασφάλεια προσωπικού και 

διαθέτει µεγαλύτερη εξουσία στο θέµα αυτό από αυτή που διαθέτουν οι φορείς 

που ενδιαφέρονται για το "εθελοντικό" περιβαλλοντικό πρότυπο, όπου σχεδόν 

κάθε ζήτηµα θα έχει επίσης νοµικές επιπτώσεις. Οι εταιρείες, εφαρµόζουν όλες 

τους κανονισµούς υγείας και ασφάλειας και εκείνες που εφαρµόζουν συστήµα-

τα σύµφωνα µε τα ΒS 7750 ή ISO 14000 το βρίσκουν λογικό να υλοποιούν όλα 

τα σηµεία που εµπίπτουν στο πρότυπο περιβαλλοντικής διαχείρισης. Αυτό είναι 

αρκετό όσον αφορά στον αξιολογητή περιβαλλοντικής πιστοποίησης, καθώς 

αυτός απλώς θα αγνοήσει τα ζητήµατα υγείας και ασφάλειας, τί γίνεται όµως µε 

τον επιθεωρητή από την υπηρεσία υγείας και ασφάλειας; 

Αντίθετα µε τη νοµοθεσία που αφορά στο περιβάλλον, στις διαδικασίες 

και στις πρώτες ύλες, οι κανονισµοί υγείας και ασφάλειας είναι εύκολο να 

καθοριστούν, αλλά απαιτούν προσοχή όταν ενσωµατώνονται σε µηχανισµό 

διαρκούς ενηµέρωσης καθώς προστίθενται σταθερά σ' αυτούς νέοι, ιδιαίτερα 

στην Ευρώπη. Πρόκειται για µια από τις πιο τυποποιηµένες περιοχές των 

Ευρωπαϊκών κανονισµών, γεγονός που οφείλεται στο ότι η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή έχει συγγράψει σαφείς κατευθυντήριες οδηγίες για κάθε 

συγκεκριµένο τοµέα απασχόλησης και µόλις εκδίδεται καθεµιά τέτοια 

κατευθυντήρια οδηγία, τα κράτη-µέλη την υιοθετούν µε ελάχιστες ή καθόλου 

αλλαγές και την καθιστούν νόµο του κράτους µέσα από την έκδοση 

νοµοθετικών διατάξεων. 

Η µόνη διαφορά έξω από την Ευρώπη είναι ότι η διαδικασία αυτή 

συµβαίνει µόνο σε εθνικό επίπεδο. Στην Ευρώπη, οι εταιρείες έχουν το 

πλεονέκτηµα να βλέπουν από πριν τις κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, πράγµα που τους προσφέρει έγκαιρη προειδοποίηση για την 

επερχόµενη εθνική νοµοθεσία. Πολλές επιλέγουν να υιοθετήσουν τη νοµοθεσία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης µόλις δηµοσιεύεται, τόσο σαν τον ασφαλέστερο 

τρόπο καλής λειτουργίας όσο και σαν µηχανισµό που διασφαλίζει ότι είναι 

ενήµερες ως προς το νόµο. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 151-153 σελ.) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Προϋποθέσεις για περιβαλλοντική επιθεώρηση 

Πέρα από το προφανές γεγονός ότι η επιθεώρηση πρέπει να αφορά τις 

περιβαλλοντικές συνέπειες των δραστηριοτήτων της εταιρείας (το πρότυπο 

χρησιµοποιεί επίσης την ατυχή Καναδική λέξη "πλευρές" αντί για "ζητήµατα" ή 

"επιπτώσεις"), η επιθεώρηση πρέπει να διενεργείται µόνο εφόσον υπάρχου 

επαρκείς πληροφορίες που να επιτρέπουν την επιθεώρηση. Η συγκεκριµένη 

φράση, είναι τυπωµένη µε πλάγια στοιχεία στο σχέδιο προτύπου που 

προέρχεται από την ΤC 207 και λέει: "Το περιεχόµενο και το µέρος που είναι 

υπεύθυνο γ αυτό, πρέπει να είναι σαφή και τεκµηριωµένα", το οποίο φαίνεται 

να χρήζει µετάφρασης. Το µεγαλύτερο µέρος της αρχικής παραγράφου, µοιάζει 

µε αντίγραφο της δήλωσης τακτικής που επιζητεί επαρκείς πόρους και σχετικές 

γενικές απόψεις. 

Οι αντικειµενικοί σκοποί και το πλαίσιο της επιθεώρησης, πρέπει να απο-

σαφηνίζονται πριν από την επιθεώρηση και να γίνονται κατανοητά και από τον 

επιθεωρούµενο και από τον επιθεωρητή. Μολονότι ο διευθυντής περιβάλλοντος 

µπορεί να έχει συνολική ευθύνη, ακόµη κι όταν προσλαµβάνει εξωτερικό 

σύµβουλο, θεωρείται ως δεδοµένο ότι ο διευθυντής πάντα έχει ανεξαρτησία 

από ας λειτουργίες που επιθεωρούνται και επιλέγει την οµάδα προκειµένου να 

διασφαλίσει τόσο την αντικειµενικότητα όσο και την αρµοδιότητα (δηλαδή, µια 

οµάδα ανεξάρτητη από τις δραστηριότητες που επιθεωρεί). 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 136-137 σελ.) 

Αξιολόγηση των επιθεωρητών 

Το σύστηµα αξιολόγησης, πρέπει να διευθύνεται από άτοµο ή άτοµα που 

θα είναι κατά το συγκεκριµένο χρόνο ενεργά στη διοίκηση λειτουργιών 

επιθεώρησης. Η αξιολόγηση, θα συµπεριλάβει την εκπαίδευση, την 

επαγγελµατική εµπειρία, την επιµόρφωση και τα προσωπικά χαρακτηριστικά, 

που θα πρέπει να επικουρούν τα κριτήρια καταλληλότητας που καθορίζονται 

από το πρότυπο (όπως εξετάστηκαν παραπάνω). Η διαδικασία, θα πρέπει να 

συµπεριλαµβάνει µερικές από τις ακόλουθες µεθόδους: συνεντεύξεις µε 

υποψηφίους, γραπτή και / ή προφορική αξιολόγηση ,ή άλλα µέσα, γραπτή 

εργασία των υποψηφίων και συζήτηση µε προηγούµενους εργοδότες, 
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συναδέλφους και άλλους. Αυτό το σύστηµα αξιολόγησης, µπορεί το ίδιο να 

υπόκειται σε διαδικασία διασφάλισης ποιότητας, όµως αυτό δεν είναι 

υποχρεωτικό, τουλάχιστον προς το παρόν. 

Περιγραφή ενός προγράµµατος επιθεώρησης 

Ακολουθεί µια σύντοµη περιγραφή των κύριων στοιχείων ενός 

προγράµµατος επιθεώρησης για µια ξεχωριστή εταιρεία, γραµµένη έτσι ώστε ο 

αναγνώστης να µπορέσει να το προσαρµόσει στις δικές του απαιτήσεις. 

1. Πρόγραµµα επιθεώρησης 

Μια δήλωση του γενικού σκοπού και των λόγων για την επιθεώρηση, θα 

εκτεθούν ως ακολούθως: 

1.1 Γενικά 

Αυτό το πρόγραµµα επιθεώρησης, καθορίζει τις ετήσιες απαιτήσεις και 

διαδικασίες για την επιθεώρηση του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 

στην ΕΤΑΙΡΕΙΑ. 

1.2 Σκοπός των επιθεωρήσεων 

α) Να διαπιστωθεί αν οι ενέργειες περιβαλλοντικής διαχείρισης της 

εταιρείας µας, συµµορφώνονται µε το πρόγραµµα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης και υλοποιούνται αποτελεσµατικά. 

β) Να ελεγχθεί η αποτελεσµατικότητα του συστήµατος 

περιβαλλοντικής διαχείρισης στην υλοποίηση της περιβαλλοντικής 

πολιτικής της ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ. 

2. Οργάνωση / σχέδιο επιθεώρησης 

Πριν από την έναρξη της επιθεώρησης, θα υπάρξει ένα σχέδιο 

επιθεώρησης πάνω στις γραµµές που αναφέρονται πιο κάτω. 

2.1 Σχέδιο επιθεώρησης 

Το σχέδιο επιθεώρησης, θα πρέπει να παρουσιαστεί στη διεύθυνση που 

θα έχει την ευκαιρία να το εξετάσει και να ζητήσει αλλαγές. Η επίλυση οποιασ-
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δήποτε διαφωνίας, θα γίνεται µε συµµετοχή του επικεφαλή επιθεωρητή. Όλα τα 

µέρη πρέπει να συµφωνήσουν προτού προχωρήσει η επιθεώρηση. 

Είναι αµφίβολο αν µια τέτοια άβολη διαδικασία θα µπορούσε να είναι 

ποτέ πρακτική στην εφαρµογή, καθώς συνήθως µόνο δύο µέρη θα παίρνουν 

αυτές τις αποφάσεις - ο επικεφαλής επιθεωρητής και ο αντιπρόσωπος της 

εταιρείας, ο οποίος θα είναι ο περιβαλλοντικός µάνατζερ υπεύθυνος για το 

Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, όχι όµως υπεύθυνος για την παραγωγή. 

Η διαδικασία που προτείνεται στο προσχέδιο 14011/1, θα κατέληγε απλώς στο 

να µη πραγµατοποιηθεί ποτέ η επιθεώρηση. Είναι ευκταίο οι µελλοντικές 

αναθεωρήσεις, να είναι λίγο πιο πρακτικές. 

Το σχήµα που υποδεικνύεται στο πρότυπο είναι: 

α) Βασικές λεπτοµέρειες. 

β) Αντικειµενικοί σκοποί 

γ) Πλαίσιο και οργάνωση, που θα συµπεριλάβουν: 

- τον προσδιορισµό των µελών της οµάδας επιθεώρησης 

- τον προσδιορισµό των κειµένων αναφοράς 

- τον προσδιορισµό των οργανωτικών και / ή λειτουργικών 

µονάδων που πρόκειται να ελεγχθούν 

- τις απαιτήσεις εχεµύθειας 

δ) Μεθοδολογία, που συµπεριλαµβάνει: 

- τον προσδιορισµό των λειτουργιών και / ή των ατόµων µέσα στον 

οργανισµό µε σηµαντικές άµεσες περιβαλλοντικές ευθύνες 

- τον προσδιορισµό των απόψεων υψηλής προτεραιότητας του 

συστήµατος, ή των ενεργειών περιβαλλοντικής διαχείρισης 

- τηνγδιαδικασία                 

ε) Χρονοδιάγραµµα 

- του προβλεπόµενου χρόνου έναρξης και της διάρκειας κύριων ενεργειών 

επιθεώρησης 

- των συσκέψεων που θα πραγµατοποιηθούν µε τη διεύθυνση 

στ)Εκθέσεις, κάτι που συµπεριλαµβάνει: 

- το σχήµα και τη διάταξη των εκθέσεων, καθώς και τον προβλεπόµενο 

χρόνο σύνταξης και διανοµής της έκθεσης επιθεώρησης 
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- απαιτήσειςγδιατήρησηςγτεκµηρίωσης 

ζ) Υπάρχουσα τεκµηρίωση 

 

2.2 Ευθύνη 

Οι επιθεωρήσεις, αποτελούν ευθύνη του διευθυντή περιβάλλοντος και 

ασφάλειας, ο οποίος είναι ανεξάρτητος από τους συγκεκριµένους τοµείς / 

λειτουργίες που επιθεωρούνται αλλά, προκειµένου να ικανοποιήσει απόλυτα την 

ανάγκη του επιθεωρητή για ανεξαρτησία, ο διευθυντής θα χρησιµοποιήσει 

ανεξάρτητους τρίτους, είτε µέσα από την εταιρεία είτε από τον εξωτερικό χώρο 

ανάλογα µε τις απαιτήσεις. Τουλάχιστον µία επιθεώρηση ανά έτος θα διεξάγεται 

από εξωτερικό σύµβουλο, από κοινού µε το διευθυντή περιβάλλοντος και ο 

εξωτερικός σύµβουλος θα είναι υπεύθυνος για τη σύνταξη της έκθεσης 

επιθεώρησης. 

2.3  Εργασίες της οµάδας επιθεώρησης 

Οι εργασίες της οµάδας επιθεώρησης, θα αναλυθούν έτσι ώστε οι λειτουρ-

γίες που πρόκειται να επιθεωρηθούν, να κατανεµηθούν σε συγκεκριµένα άτοµα. 

Για κάθε λειτουργία, υπάρχει ένας κατάλογος ελέγχου ή µεθοδολογία, ανάλογα 

µε τις απαιτήσεις, που δίνεται στον επιθεωρητή. Η διαδικασία αυτή, µπορεί να 

προσαρµοστεί ανάλογα τον επικεφαλή επιθεωρητή στη διάρκεια των επι-

θεωρήσεων. 

2.4  Συχνότητα 

Οι επιτόπιες εξετάσεις, θα διενεργούνται µηνιαία και σ' αυτές θα χρησιµο-

ποιείται ανά τρίµηνο ένα ανεξάρτητο πρόσωπο, είτε µέσα από την εταιρεία είτε 

από τον εξωτερικό χώρο. Συγκεκριµένοι τοµείς ή ζητήµατα (όπως ο θόρυβος), 

µπορεί να ελέγχονται ξεχωριστά εφόσον απαιτείται. Οι πιο γενικής φύσης 

επιθεωρήσεις, θα γίνονται ανά τρίµηνο ενώ οι κύριες επιθεωρήσεις, θα γίνονται 

σε ετήσια βάση. 

3. ∆οµή /µεθοδολογία της επιθεώρησης 

Θα υπάρχουν ευθύνες για ελέγχους, επιθεωρήσεις και ανασκοπήσεις. Θα 

τεθούν ερωτήσεις και θα διαµορφωθούν χρονοδιαγράµµατα ως ακολούθως: 

3.1  Επιτόπιες εξετάσεις 
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Αυτές θα διενεργούνται µηνιαία τόσο εκ περιτροπής όσο και µε τυχαία 

σειρά, ανάλογα µε τις απαιτήσεις. 

Το χρονοδιάγραµµα θα καθορίζει: 

- την τοποθεσία 

- την ηµεροµηνία επιθεώρησης 

- τη διαδικασία 

 

3.2  Επιθεωρήσεις 

3.2.1 Τριµηνιαίες. Όπου οι επιθεωρήσεις διεξάγονται ανά τρίµηνο, η 

ανασκόπηση θα θέσει τις ακόλουθες ερωτήσεις και θα διερευνήσει: 

α) Τη δοµή του οργανισµού - έχει µεταβληθεί ώστε να απαιτεί αλλαγές 

στο Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης; 

β) Τις διοικητικές και λειτουργικές διαδικασίες - έχουν µεταβληθεί ώστε 

να απαιτούν αλλαγές στο Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης; 

γ) Αλλαγές σε εργασιακές περιοχές, λειτουργίες και διεργασίες. 

δ) Τη λειτουργία της επιτροπής ανασκόπησης του Προγράµµατος 

Περιβαλλοντικής διαχείρισης στην αξιολόγηση του συστήµατος τεκµηρίωσης 

και εκθέσεων. 

ε) Τη λειτουργία της επιτροπής ανασκόπησης του Προγράµµατος 

Περιβαλλοντικής διαχείρισης στην αξιολόγηση της απόδοσης. 

3.2.2 Πρωτόκολλο. Ο διευθυντής περιβάλλοντος, θα χρησιµοποιεί 

οποιοδήποτε πρωτόκολλο θεωρεί κατάλληλο για τις τριµηνιαίες επιθεωρήσεις, 

αλλά θα ακολουθεί τις κατευθυντήριες γραµµές του ISO 14000. 

3.2.3 Ετήσιες. Σε συνεργασία µε το διευθυντή περιβάλλοντος, ένας 

εξωτερικός σύµβουλος θα διεξάγει αυτές τις επιθεωρήσεις σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις των ISO 10000/ΒS 7750/ISO 14000 και θα υποβάλλει γραπτώς την 

απαραίτητη έκθεση. Η έκθεση θα ανασκοπεί τα ακόλουθα: 

α) Τα θέµατα στην παραπάνω τριµηνιαία επιθεώρηση και εκείνα παρακάτω. 

β) Τη συµµόρφωση των ενεργειών µε τις καθορισµένες απαιτήσεις 

γ) Την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων που χρησιµοποιήθηκαν 

δ) Λεπτοµέρειες οποιονδήποτε διορθωτικών ενεργειών προτάθηκαν σε 

προηγούµενες επιθεωρήσεις και την αποτελεσµατικότητα τους 

ε) Συµπεράσµατα και συστάσεις. 
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4. ∆ιαδικασία / έγγραφα / έκθεση επιθεώρησης 

 

4.1 Εκτέλεση της επιθεώρησης 

 

Η διαδικασία επιθεώρησης θα είναι: 

- αρχική συνάντηση 

- συλλογή στοιχείων 

- τεκµηρίωση και σύνταξη (ευρήµατα της επιθεώρησης) 

- έκθεση επιθεώρησης (τελική συνάντηση) 

 

4.1.1 Αρχική συνάντηση 

Σε κάθε εναρκτήρια συνάντηση, συστήστε τα µέλη της οµάδας επιθεώρησης 

στο κατάλληλο προσωπικό και στη διεύθυνση. Εξηγήστε το πλαίσιο, τους αντι-

κειµενικούς σκοπούς και το σχέδιο επιθεώρησης. ∆ώστε µια σύνοψη των 

µεθόδων και διαδικασιών που θα χρησιµοποιηθούν για τη διεξαγωγή της 

επιθεώρησης - για παράδειγµα, επιτόπιος έλεγχος, ερωτήσεις, συνεντεύξεις. 

Συµφωνήστε τους συνδέσµους επικοινωνίας µεταξύ της οµάδας επιθεώρη-

σης, και του προσωπικού. Βεβαιώστε ότι η επιθεώρηση µπορεί να προχωρήσει 

κανονικά. Τέλος, συµφωνήστε το χρονοδιάγραµµα. 

4.1.2 Συλλογή στοιχείων 

Τα κύρια έγγραφα που πρέπει να χρησιµοποιούνται, είναι τα φύλλα ελέγχου 

στο Εγχειρίδιο Ελέγχου και Παρακολούθησης, ειδικά τα όρια που τίθενται για 

κάθε ζήτηµα, στην περίπτωση περιβαλλοντικών θεµάτων. 

Στην περίπτωση των θεµάτων υγείας και ασφάλειας, θα χρησιµοποιηθούν 

και τα αρχεία υγείας και ασφάλειας του εγχειριδίου και στιγµιαία επιτόπια 

εξέταση των δραστηριοτήτων (το προσωπικό φοράει τα ενδεδειγµένα ατοµικά 

µέσα προστασίας;). Επίσης θα χρησιµοποιηθούν συνεντεύξεις. Θα καταγραφεί 

κάθε ένδειξη µη συµµόρφωσης µε τα συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Εκτός από την εξέταση των αποτελεσµάτων από την παρακολούθηση δραστη-

ριοτήτων, θα εξεταστεί και η βάση κάθε συστήµατος δειγµατοληψίας. 

4.1.3 Ευρήµατα της επιθεώρησης 



 89 

Όλα τα ευρήµατα της επιθεώρησης, πρέπει να τεκµηριώνονται. Η οµάδα 

επιθεώρησης, πρέπει να ανασκοπεί όλα τα ευρήµατα της προκειµένου να 

διαπιστώσει ποια δε συµµορφώνονται µε τα κριτήρια επιθεώρησης των συστη-

µάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης. Η οµάδα επιθεώρησης, πρέπει στη συνέχεια 

να βεβαιωθεί ότι τα ευρήµατα τεκµηριώνονται µε σαφή, περιεκτικό τρόπο και ότι 

υποστηρίζονται από αποδεικτικά στοιχεία. Τα ευρήµατα, πρέπει να 

επιθεωρούνται από τον επικεφαλής επιθεωρητή µαζί µε τον υπεύθυνο 

επιθεωρούµενο µάνατζερ, µε σκοπό να εξασφαλιστεί η αναγνώριση όλων των 

ευρηµάτων µη συµµόρφωσης.  

4.1.4 Τελική συνάντηση µε τον επιθεωρούµενο 

Μετά την ολοκλήρωση της φάσης συλλογής αποδεικτικών στοιχείων και 

πριν από τη σύνταξη έκθεσης επιθεώρησης, οι επιθεωρητές πρέπει να πραγµατο-

ποιήσουν σύσκεψη µε τη διεύθυνση του επιθεωρούµενου και µε εκείνους που 

είναι υπεύθυνοι για τη λειτουργία που επιθεωρείται, προκειµένου να παρουσιά-

σουν τα ευρήµατα έτσι ώστε όλοι να τα κατανοήσουν και να συµφωνήσουν πάνω 

σ' αυτά. 

Με τον τρόπο αυτό, είναι δυνατό να επιλυθούν οποιεσδήποτε διαφωνίες 

προτού ο επικεφαλής επιθεωρητής συντάξει την έκθεση. Η τελική απόφαση για 

το περιεχόµενο, επαφίεται στον επικεφαλή επιθεωρητή, ακόµη κι όταν εξακο-

λουθεί να υφίσταται διαφωνία. 

Ο επικεφαλής επιθεωρητής, µπορεί επίσης να διατυπώσει συστάσεις για 

βελτιώσεις στο σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, αν αυτό συµπεριλαµβα-

νόταν στο όλο πλαίσιο και οι συστάσεις αυτές δε θα είναι δεσµευτικές για τον 

επιθεωρούµενο, ο οποίος θα προσδιορίσει τα µέτρα και τα µέσα που απαιτούνται 

για την υλοποίηση τους προκειµένου να βελτιωθεί το σύστηµα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης. 

4.1.5  Τα έγγραφα εργασίας για την επιθεώρηση είναι: 

- οι κατάλογοι ελέγχου και οι βοηθητικές µεθοδολογίες 

    - φύλλα εργασίας επιθεώρησης (µε αποδείξεις για τη συναγωγή συµπερα-

σµάτων) 

- πρακτικά συσκέψεων 

- τυποποιηµένα έντυπα για την έκθεση ευρηµάτων της επιθεώρησης 
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Όλα τα έγγραφα εργασίας, αρχειοθετούνται µέχρις ότου η έκθεση της 

επιθεώρησης γίνει αποδεκτή από τη διεύθυνση και τον πελάτη. Θα πρέπει να 

υπάρξει απόλυτη συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις εχεµύθειας. 

(Πηγή: Rothery, B. 1995. ISO 14000 – ISO 9000. England, 142-146 σελ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 91 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΜΉΝΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ ΗΜΈΡΑ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

14 ΟΚΤΩΒΡΊΟΥ 2006 

«ΠΡΌΤΥΠΑ: ΜΕΓΑΛΑ ΟΦΈΛΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΙΚΡΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ» 

ΜR. Renzo ΤΑΝΙ, Πρόεδρος της ∆ιεθνούς Ηλεκτροτεχνικής Επιτροπής 

(ΙΕC) 

ΡROF.. Μasami ΤΑΝΑΚΑ, Πρόεδρος του ∆ιεθνούς Οργανισµού Τυποποίησης 

(ISO) 

ΜR. YOSHIO UTSUMI Γεν.Γραµµατέας της ∆ιεθνούς Ένωσης 

Τηλεπικοινωνιών             (ΙΤU) 

Κάθε χρόνο στις 14 Οκτωβρίου, τα µέλη, της ∆ιεθνούς Ηλεκτροτεχνικής 

Επιτροπής (ΙΕC), του ∆ιεθνούς Οργανισµού Τυποποίησης (ISO) και της 

∆ιεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (IΤU), εορτάζουν την Παγκόσµια Ηµέρα 

Προτύπων, προς τιµήν των χιλιάδων ειδικών σε παγκόσµιο επίπεδο, οι οποίοι 

συνεργάζονται για την εκπόνηση των ∆ιεθνών Προτύπων. 

Οι µικρές επιχειρήσεις θα µπορούσαν να υποστηρίξουν ότι αποτελούν τη 

µεγαλύτερης κλίµακας επιχείρηση σε παγκόσµιο επίπεδο. Υπολογίζεται ότι 

περισσότερο από το 95% των επιχειρήσεων παγκόσµια είναι µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις. Εποµένως, τα ∆ιεθνή Πρότυπα οφείλουν να παρέχουν στις µικρές 

επιχειρήσεις τόσα ωφελήµατα όσα παρέχουν και στις πολυεθνικές επιχειρήσεις, 

τις κυβερνήσεις και την κοινωνία γενικότερα. 

Οι ιδιοκτήτες και τα στελέχη των µικρών επιχειρήσεων εργαζόµενοι 

σκληρά, εστιάζουν τις προσπάθειες τους στην επιβίωση των επιχειρήσεων τους 

και ως ένα βαθµό η διεθνής τυποποίηση µπορεί να τους δίνει την εντύπωση ότι 

κινείται πέραν των πρακτικών τους αναγκών. Όµως, είναι αλήθεια, ότι τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα που εκπονούνται από τον ISO, την ΙΕC και την ΙΤU έχουν διευκολύνει 

την οικονοµική ανάπτυξη και τη διάδοση της τεχνολογίας, γεγονότα τα οποία 
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ευνόησαν τις µικρές επιχειρήσεις στον ίδιο βαθµό µε τους µεγαλύτερους 

ανταγωνιστές τους. 

Τα ∆ιεθνή Πρότυπα έχουν συµβάλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη, των 

δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας και τηλεπικοινωνιών - πληροφορικής, καθώς και 

των διεθνών εµπορικών συναλλαγών, παρέχοντας περισσότερες ευκαιρίες στις 

µικρές επιχειρήσεις. Τα Πρότυπα του ISO, ΙΕC και IΤU είχαν και έχουν µεγάλη 

συνεισφορά σ' αυτές τις εξελίξεις. 

 Οι διεθνείς εµπορικές συναλλαγές, η αποκεντρωµένη παραγωγή και η 

υπεργολαβική ανάθεση επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, οι οποίες δηµιουργούν 

νέες προοπτικές για τις µικρές επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένων αυτών από 

τις αναπτυσσόµενες χώρες, στηρίζονται στις στέρεες βάσεις των ∆ιεθνών 

Προτύπων. 

 Η Τυποποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών (ΙΟΤ) 

ειδικότερα, επιτρέπει στις µικρές επιχειρήσεις να δραστηριοποιούνται πέρα από 

τη φυσική τους έδρα, αναζητώντας νέες αγορές. Για παράδειγµα, µε την 

εντυπωσιακή ανάπτυξη του διαδικτύου, κάθε επιχείρηση, ανεξαρτήτως µεγέθους, 

µπορεί εύκολα να ανοίγει ένα παράθυρο στον κόσµο. Επιπροσθέτως, η 

Τυποποίηση υποστηρίζει ψηφιοποιηµένες διεργασίες παραγωγής και ελέγχου 

ποιότητας, πληροφόρηση για προϊόντα και οικονοµικές συναλλαγές - 

δηµιουργώντας τις προϋποθέσεις για συνέργιες και εµπορικές σχέσεις που δεν 

εξαρτώνται από τον τόπο εγκατάστασης των επιχειρήσεων. Τα προαναφερθέντα 

Πρότυπα συµπληρώνονται από άλλα που αφορούν καλές πρακτικές διαχείρισης.  

Επιπροσθέτως υπάρχουν Πρότυπα για προϊόντα, τα οποία προσθέτουν αξία 

σ' έναν αυξανόµενο αριθµό υπηρεσιών που παρέχονται από µικρές επιχειρήσεις. 

Οι µικρές επιχειρήσεις έχουν στη διάθεση τους Πρότυπα για συστήµατα 

διαχείρισης και αξιολόγησης της συµµόρφωσης (πιστοποίησης), τα οποία 

µπορούν να τις βοηθήσουν, να γίνουν αξιόπιστοι προµηθευτές και 

επιχειρηµατικοί εταίροι, να ικανοποιούν απαιτήσεις της νοµοθεσίας και να 

προκρίνονται στις διαδικασίες διαγωνισµών προµηθειών.  

Για τους ιδιοκτήτες και τα στελέχη δραστήριων µικρών επιχειρήσεων, που 

επιθυµούν να εντοπίσουν πιθανές ευκαιρίες, οι οποίες µπορούν να 

περιέχονται στα ∆ιεθνή Πρότυπα, το να παρακολουθούν τις εξελίξεις στον ISO, 

IEC και ITU αποτελεί σηµαντική επιλογή ώστε να είναι σε θέση να εντοπίζουν 

τις τάσεις της αγοράς και τις εξελίξεις. Κυβερνήσεις και φορείς σε ορισµένες 
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χώρες έχουν επίσης αναλάβει πρωτοβουλίες αναφορικά µε τις δραστηριότητες 

Τυποποίησης που αφορούν στις µικρές επιχειρήσεις. 

Είναι βέβαιο ότι τα ∆ιεθνή Πρότυπα µπορούν να δηµιουργήσουν µεγάλα 

οφέλη στις µικρές επιχειρήσεις. Τα ∆ιεθνή πρότυπα που εκπονούνται από τον 

ISO,την IEC και την  ITU, παρέχουν πρακτικές λύσεις σε πολλές καταστάσεις 

που αντιµετωπίζουν οι µικρές επιχειρήσεις στις σηµερινές παγκοσµιοποιηµένες 

αγορές. Με τον τρόπο αυτό επιτρέπουν στους ιδιοκτήτες και τα στελέχη των 

µικρών επιχειρήσεων να βελτιώσουν περαιτέρω τις παραδοσιακές τους αρετές, 

της σκληρής εργασίας, του τολµηρού πνεύµατος και της µεγάλης προσοχής στις 

απαιτήσεις και στην ικανοποίηση των πελατών τους. 

(Πηγή www.elot.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Εφαρµογή του ISO 9001 στην Εταιρεία Παροχής 

Συµβουλευτικών Υπηρεσιών GRoup "Y" Consulting ΕΠΕ. 

 

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1991 από τους Γεώργιο και Ιωάννη Γιαννακού. 

Η αρχική δραστηριότητα της εταιρείας ήταν τα προγράµµατα επιδοτήσεων 

για ιδρύσεις εταιρειών και για εξειδικευµένη εκπαίδευση νέων, εργαζοµένων και 

ανέργων. 

Τα πρώτα σεµινάρια για την Ποιότητα που οργανώθηκαν από το 

ΣΕΒ,ΕΛΟΤ, ΕΕ∆Ε και Σύλλογο Χηµικών Μηχανικών αποτέλεσαν το έναυσµα 

για την απόφαση της GRoup "Y" να ασχοληθεί και να δραστηριοποιηθεί έντονα 

µε τη µελέτη και εφαρµογή των Συστηµάτων ∆ιασφάλισης Ποιότητας. 

Η GRoup "Y" αξιολογήθηκε το 1993 από τον ΕΟΜΜΕΧ και κρίθηκε ικανή 

για να συµπεριληφθεί στο µητρώο συµβούλων ποιότητας, γεγονός που της έδωσε 

τη δυνατότητα συµµετοχής στα προγράµµατα επιδοτήσεων PRISMA για τη 

µελέτη και εφαρµογή ISO 9001 στις ΜΜΕ. 

Στη συνέχεια, η GRoup "Y" συµµετείχε σε πληθώρα προγραµµάτων 

RETEX, MME, ΠΕΠ, ΕΠΒ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ κ.λ.π. που επιδοτούσαν 

τις επιχειρήσεις για την εφαρµογή των συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας και 

διαχείρισης περιβάλλοντος. 

Έτσι, στην πρώτη δεκαετία λειτουργίας της εταιρείας είχε αναλάβει τη 

µελέτη και εφαρµογή πάνω από 100 συστηµάτων. Στην περίοδο αυτή εφάρµοσε 

συστήµατα διαχείρισης ποιότητας σε εταιρείες των κλάδων τροφίµων και ποτών, 

έτοιµου ενδύµατος, βαφείων και φινιριστηρίων, ειδών µπάνιου, ηλεκτρικών 

συσκευών, ηλεκτρονικού εξοπλισµού, κουφωµάτων, πλαστικών και ειδών 

συσκευασίας, χηµικών, απορρυπαντικών, σκυροδέµατος, υπερκατασκευών 

οχηµάτων, ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού, επεξεργασίας καπνού, καθώς και σε 

εταιρείες ξενοδοχειακές, ανάπτυξης λογισµικού, τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων 

και σε οργανισµούς, δηµόσιες υπηρεσίες και ΟΤΑ. Παράλληλα, εφάρµοσε 

συστήµατα διαχείρισης περιβάλλοντος σε εταιρείες του κλάδου τροφίµων, 
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συσκευασίας, εµπορίας και υπηρεσιών και σύστηµα υγιεινής και ασφάλειας σε 

εταιρεία του κλάδου τροφίµων. 

 

Σύστηµα ποιότητας 

 

Το 1997 η εταιρεία αποφάσισε να εφαρµόσει Σύστηµα ∆ιασφάλισης 

Ποιότητας. Ο λόγος που παρότρυνε τη ∆ιοίκηση της εταιρείας να εφαρµόσει 

σύστηµα ποιότητας ήταν η αναβάθµιση της επικοινωνίας µεταξύ των συνεργατών 

και η αύξηση της αποτελεσµατικότητάς των, καθ’ όσον η φύση της εργασίας 

απαιτεί µεγάλη κινητικότητα των συµβούλων εκτός γραφείου.  

Το 1999 το Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας πιστοποιήθηκε µε επιτυχία 

από το φορέα πιστοποίησης Lloyd’s Register Quality Assurance. 

Πολύ σύντοµα τα οφέλη του προγραµµατισµού του απολογισµού των 

εργασιών και της γραπτής επικοινωνίας έγιναν εµφανή. 

Η άντληση πληροφόρησης µέσα από το Σύστηµα Ποιότητας ήταν 

σηµαντική και την αξιοποιήσαµε δηµιουργώντας ένα πληροφοριακό σύστηµα 

M.I.S. που µας βοήθησε να κοστολογήσουµε τις παρεχόµενες υπηρεσίες µε βάση 

το ωριαίο κόστος και να συγκρίνουµε το κόστος αυτό µε την τιµή πώλησης των 

υπηρεσιών που διαµορφώνει η αγορά των συµβουλευτικών υπηρεσιών. 

Ενθαρρυµένη η διοίκηση της εταιρείας από τα οφέλη που είχε από τη 

λειτουργία του Συστήµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας προχώρησε στη µελέτη και 

εφαρµογή Συστήµατος ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος ISO 14001 για το οποίο 

πιστοποιήθηκε στις 9 Μαΐου του 2000. Ήταν η πρώτη εταιρεία Συµβούλων στην 

Ελλάδα που εφάρµοσε Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος. Η απαίτηση του 

ISO 14001 για στόχους και προγράµµατα ενεργειών µας έδωσε την ευκαιρία να 

θέσουµε στόχους εταιρικούς, οι οποίοι στη συνέχεια διανέµονται στο προσωπικό. 

Έτσι, δηµιουργήσαµε ένα σύστηµα στοχοθεσίας και αξιολόγησης της επίτευξης 

των στόχων από το προσωπικό. Το σύστηµα αυτό µας βοήθησε πολύ στη 

συνέχεια κατά την εφαρµογή του ISO 9001 στο οποίο και ενσωµατώθηκε. 

Από τις αρχές του 2000 η εταιρεία άρχισε να παρακολουθεί τις εξελίξεις για 

τη νέα έκδοση του προτύπου ISO 9001 και να προετοιµάζει το νέο σύστηµα 

διαχείρισης ποιότητας. Από το ∆εκέµβριο του 2000, όταν οριστικοποιήθηκε η νέα 

έκδοση του ISO 9001:2000, η εταιρεία σχεδίασε και εφάρµοσε το νέο σύστηµα 

πρώτα για την ίδια την εταιρεία. Το Μάρτιο του 2001 πιστοποιήθηκε για το νέο 
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πρότυπο. Ήταν η πρώτη εταιρεία στην Ελλάδα που πιστοποιήθηκε µε το νέο 

πρότυπο ISO 9001:2000.  

Σήµερα, το εφαρµοζόµενο µικτό σύστηµα διαχείρισης ποιότητας και 

περιβάλλοντος δίνει µεγάλη πληροφόρηση στη ∆ιοίκηση και δίνει τη δυνατότητα 

να λαµβάνονται αποφάσεις ευκολότερα και βασισµένες σε τεκµηριωµένες 

πληροφορίες ή γεγονότα. 

Η εφαρµογή των παραπάνω διαχειριστικών συστηµάτων έδωσε την 

ευκαιρία στους εργαζόµενους της εταιρείας να γνωρίζουν καλύτερα τα 

συστήµατα, να τα εφαρµόσουν στην ίδια τη δουλειά τους και στη συνέχεια να τα 

προτείνουν και να τα εφαρµόζουν στους πελάτες µας. Αποτέλεσε δηλαδή ένα 

είδος αυτοεκπαίδευσης και ωρίµανσης  της µεθοδολογίας σχεδιασµού και 

εφαρµογής των συστηµάτων. 

Η νέα έκδοση του ISO 9001:2000 έχει υιοθετήσει αρκετά στοιχεία από το 

Ευρωπαϊκό Μοντέλο ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας, βοηθά τον επιχειρηµατία να 

οργανωθεί πιο αποτελεσµατικά  βάσει στόχων και µετρήσιµων αποτελεσµάτων, 

τον φέρνει πιο κοντά στον πελάτη και γενικώς τον κατευθύνει σε έναν άλλο πιο 

αποτελεσµατικό τρόπο διοίκησης. Το νέο πρότυπο δεν περιορίζεται στη 

διασφάλιση της ποιότητας των παραγόµενων αλλά επηρεάζει δραστικά τον τρόπο 

διοίκησης. 

 

Πολιτική Ποιότητας 

 

Η πολιτική της GRoup "Y" Consulting ΕΠΕ είναι να παρέχει υπηρεσίες σε 

τοµείς, όπως είναι τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας & Περιβάλλοντος, το 

Μάρκετινγκ, τα επενδυτικά και αναπτυξιακά προγράµµατα επιδοτήσεων, οι 

νοµικοτεχνικές συµβουλές και η εκπαίδευση, που να ικανοποιούν τις 

αναµενόµενες και τις δεδηλωµένες απαιτήσεις των πελατών της. 

Στόχος και φιλοδοξία µας είναι η συνεχής βελτίωση των επιδόσεων στις 

παρεχόµενες υπηρεσίες µας, η πλήρης ικανοποίηση των πελατών και η τήρηση 

των κανόνων δεοντολογίας, διαδικασίες που επιτυγχάνονται µε την εφαρµογή του 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας & Περιβάλλοντος. 

Το 1997 η ∆ιεύθυνση της GRoup "Y" Consulting ΕΠΕ, για να υποστηρίξει 

την επιτυχία των παραπάνω στόχων και για να αποδείξει έµπρακτα την δέσµεύση 

της για την ποιότητα, αποφάσισε να εφαρµόσει ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας σύµφωνα µε το παγκοσµίως αποδεκτό πρότυπο Σύστηµα ∆ιαχείρισης 
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Ποιότητας ISO 9001. Στα τέλη του 1999 αποφασίσθηκε η εφαρµογή Συστήµατος 

∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος σύµφωνα µε το ISO 14001. 

Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας & Περιβάλλοντος αποτελεί έναν από 

τους παράγοντες ελέγχου που µας επιτρέπει να βελτιώνουµε την παραγωγικότητα 

µας, την αποτελεσµατικότητα µας και να αυξάνουµε τις πωλήσεις µας µέσα σε 

ένα σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον. 

Στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής πολιτικής φροντίζουµε να µειώσουµε την 

κατανάλωση των φυσικών πόρων, να προστατεύσουµε το περιβάλλον από τη 

ρύπανση και να συµβάλλουµε στην εξοικονόµηση ενέργειας. 

Προκειµένου να λειτουργεί ορθά το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας & 

Περιβάλλοντος η συµµετοχή όλου του προσωπικού και των συνεργατών είναι 

απαραίτητη. Για την αποτελεσµατικότερη συµµετοχή απαιτείται καλή γνώση του 

συστήµατος και δέσµευση για την επίτευξη των δεδηλωµένων στόχων. Ως εκ 

τούτου, το προσωπικό µας πρέπει να έχει πλήρη γνώση τόσο του τεκµηριωµένου 

συστήµατος µας όσο και των απαιτήσεων του ISO 9001 & ISO 14001 και να 

συνεισφέρει στην αδιάκοπη λειτουργία, στη βελτίωση και στην επίτευξη του 

πελατοκεντρικού στόχου. 

Η ενηµέρωση για την ποιότητα και την προστασία του περιβάλλοντος είναι 

σηµαντικός παράγων για την προσωπική ανάπτυξη των εργαζοµένων/συνεργατων 

και ζωτικής σηµασίας για την εξέλιξη της Εταιρείας. Ως εκ τούτου, πιστεύουµε 

ότι εκπαιδεύοντας και παρακινώντας τους εργαζοµένους και συνεργάτες θα 

οδηγηθεί η Εταιρεία στην επίτευξη των υψηλών της στόχων. 

 

Συµπεράσµατα 

 

Η εφαρµογή του ISO 9001 στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών παρουσιάζει 

ορισµένες ιδιαιτερότητες και απαιτεί να γίνουν ορισµένες παραδοχές και 

προσοµοιώσεις στα θέµατα αποθήκευσης, διακρίβωσης, παραγωγής και 

σχεδιασµού της υπηρεσίας που πολλές φορές αυτά τα δύο συνυπάρχουν και 

συµβαίνουν ταυτόχρονα. 

Στην Ελλάδα ο τοµέας των υπηρεσιών και εµπορίας µόλις τα τελευταία δύο 

χρόνια έχει αρχίσει να ενδιαφέρεται για την εφαρµογή των συστηµάτων 

ποιότητας σε αντίθεση µε τη βιοµηχανία που άρχισε να εφαρµόζει τα συστήµατα 

από την αρχή της δεκαετίας του 90’. 
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(Πηγή: Ιωάννης Σ. Αρβανιτογιάννης ∆ρ., Ph.D., Λάζαρος Κουρής, (2002). 

ISO 9000:2000, 2002, Αθ. Σταµούλης, Αθήνα.) 

 

 

Για να πάρεις, πρέπει να δώσεις πρώτα 

 

Περιβάλλον, Ποιότητα, Οικονοµική άνοδος. Τρεις έννοιες, που εξαρτώνται 

απόλυτα η µια από την άλλη. Σήµερα περισσότερο από ποτέ, που οι ενεργειακοί 

πόροι κοστίζουν πανάκριβα και η ορθολογική διαχείριση τους, κρύβει 

«εξοικονόµηση χρηµάτων». Εξάλλου, στη σύγχρονη επιχειρηµατική 

πραγµατικότητα, δεν είναι δυνατό να επιδιώκουµε την ανάπτυξη και την 

οικονοµική εξέλιξη χωρίς την υιοθέτηση αρχών οργάνωσης, που να 

υποστηρίζουν τη µείωση του κόστους παραγωγής, την εξοικονόµηση των 

φυσικών πόρων, το σεβασµό στο περιβάλλον και τη συνεχή βελτίωση την 

λειτουργίας της αποδοτικότητας µιας επιχείρησης. 

 

Οι ενεργειακοί πόροι κοστίζουν ! 

 

Το µεράκι, το φιλότιµο και η ευστροφία τον Έλλήνα επιχειρηµατία είναι 

σηµαντικά όπλα, αλλά δεν επαρκούν πια στο νέο διεθνές ανταγωνιστικό 

περιβάλλον. Οι σύγχρονες αρχές ∆ιοίκησης µιας επιχείρησης που εκφράζονται 

µεσώ αναγνωρισµένων παγκοσµίως προτύπων, όπως το ISO:9001:2000, για την 

εγκατάσταση Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας και το ISO:14001:1996, για 

την εγκατάσταση Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, ωθούν του 

επιχειρηµατίες σε ένα νέο τρόπο σκέψης και αντιµετώπισης των πραγµάτων. 

Παράλληλα, οι κρατικοί φορείς, οι πολίτες και οι πελάτες διεκδικούν, απαιτούν 

όλο και περισσότερα. Η φιλοσοφία έχει αλλάξει πια. «Για να πάρεις, πρέπει να 

δώσεις πρώτα». Πρέπει να καταστρωθεί στρατηγική και να καθοριστούν στόχοι, 

οι οποίοι θα αποσκοπούν πάντα στην οικονοµική ευηµερία της επιχείρησης, ενώ 

ταυτόχρονα θα επιδεικνύουν το σεβασµό στο περιβάλλόν και στον άνθρωπο. Ο 

στόχος παραµένει ο ίδιος, τα µέσα που θα πρέπει να επιστρατεύουν έχουν 

αλλάξει. Ο σχεδιασµός ενός Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ως προς 

ISO:14001, στηρίζεται στον εντοπισµό εκείνων των εργασιών µια εταιρίας, που 
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επιβαρύνουν το περιβάλλον. Καθορίζονται οι στόχοι που οδηγούν σε µείωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ποσοτικοποιούνται και ορίζονται απαραίτητες 

διαδικασίες, των οποίων η διαρκής εφαρµογή εξασφαλίζει την επίτευξή τους. 

Ελέγχονται, ώστε να επιτυγχάνεται η ικανοποιητική εφαρµογή τους. Εάν 

χρειαστεί, γίνονται οι κατάλληλες ∆ιορθωτικές Ενέργειες. Παράλληλα, 

καταγράφονται οι υπευθυνότητες του προσωπικού που εκτελεί αυτές τις 

διαδικασίες, το οποίο και εκπαιδεύεται κατάλληλα. Το απώτερο  ζητούµενο του 

είναι η συνεχής βελτίωση στην επίδοση της εταιρίας προς το περιβάλλον.  

 

Μερικά εντυπωσιακά παραδείγµατα 

 

Τα παραδείγµατα των επιχειρήσεων που έχουν υιοθετήσει Σύστηµα 

Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ως προς ISO 14001 και τελικά κατάφεραν να 

αποσβέσουν γρήγορα µετρήσιµα τα χρήµατα που επενδύθηκαν για την απόκτηση 

του, είναι πολλά και ενθαρρυντικά. Η INFORM ΛΥΚΟΣ Α.Ε. υιοθετώντας 

Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας ως προς ISO 9001 και Σύστηµα 

Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ως προς ISO 14001,κατάφερε να µειώσει τα λάθη 

κατά παραγωγική διαδικασία κατά 40%, ενώ ταυτόχρονα µείωσε την φύρα α Υ 

ύλης, άρα και των απορριµµάτων κατά 50%. Από αυτή τη προσπάθεια βγήκαν 

εξίσου κερδισµένοι περιβάλλον και οικονοµία. Οι επιχειρηµατικοί και 

περιβαλλοντικοί στόχοι ταυτίζονται. Τα ΘΡΑΚΙΚΑ ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε., 

στα πλαίσια εφαρµογής ενός Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ως προς 

ISO 14001,  πέτυχαν από τη βελτίωση λειτουργίας της Μονάδας Καύσης 

Απορριµµάτων για την παραγωγή ατµού, την εξοικονόµηση 9- 9,5 kg υγραερίου 

για κάθε νέο τόνο πρώτης ύλης. Η SIEMENS A.E., µετά την εγκατάσταση 

µονάδας ανακύκλωσης, κατάφερε να µειώσει τη χρήση νέων υλικών, χαρτιού, 

ορείχαλκου, σιδήρου κατά 45%, ηλεκτρικής ενέργειας 8-12% και νερού 90%. Το 

περιβάλλον δείχνει έµπρακτα την ευγνωµοσύνη του στις εταιρίες που 

προσπαθούν. Και ταυτόχρονα παραδίδει µαθήµατα οικονοµίας. Οι επενδύσεις 

που έγιναν,  αποτέλεσαν έργο υποδοµής για τις εταιρίες και η απόδοση τους είναι 

συνεχώς αυξανόµενη και διαρκείας. Οι πρώτες ύλες, η ενέργεια, το νερό 

κοστίζουν και όσο µειώνονται τα αποθέµατα τους, θα κοστίζουν περισσότερο. 
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ISO 14001: Μια επένδυση πολλαπλής απόδοσης 

 

Παράλληλα, η απόρριψη τους µετά τη χρήση δεν είναι δυνατό να γίνεται 

αυθαίρετα. Η ελληνική νοµοθεσία, ακολουθώντας τις κατευθύνσεις της 

ευρωπαϊκής, εφαρµόζει την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». Πρόσφατο 

παράδειγµα αποτελεί ο νόµος που αφορά τη διαχείριση των απορριµµάτων, που 

προκύπτουν από υλικά συσκευασίας. Στόχος αυτού του νόµου είναι η πρόληψη 

δηµιουργίας αποβλήτων από τα υλικά συσκευασίας µε την επαναχρησιµοποίηση 

ή και την ανακύκλωση τους ή τη χρήση τους για την ανάκτηση ενέργειας. 

Ποινικές και διοικητικές κυρώσεις έχουν καθοριστεί σε περίπτωση µη εφαρµογής 

του νόµου. Εταιρία που έχει εγκαταστήσει Σύστηµα Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης ως προς ISO 14001, είναι υποχρεωµένη να εντοπίζει την 

περιβαλλοντική νοµοθεσία που την αφορά, να ενηµερώνεται για τις εξελίξεις, να 

συµµορφώνεται µε αυτήν και να προλαµβάνει τις οικονοµικές κυρώσεις. Η 

έλλειψη ενός Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης µπορεί να προκαλέσει 

επιπλέον κόστος στη λειτουργία µιας εταιρίας. Ανυπολόγιστο συχνά είναι το 

κόστος της δυσφήµισης που επωµίζεται µια εταιρία, ενώ τα χρήµατα που 

καταβάλει προκειµένου να αποκαταστήσει την εικόνα της στην συνείδηση των 

πελατών- πολιτών της είναι συχνά πολλαπλάσια του προστίµου. Μήπως αυτό που 

φαίνεται αρχικά «φθηνό και συµφέρον» αποδεικνύεται «πανάκριβο και 

ασύµορφο»; Πόσο ευδιάκριτη είναι η διαφορά µεταξύ των δύο; Ένα Σύστηµα 

Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης  ως προς ISO 14001 αποσκοπεί στο να δώσει στο 

προϊόν ή και στη υπηρεσία επιπρόσθετη αξία. Η κοινωνική συνείδηση που 

επιδεικνύει µια εταιρία µε την υιοθέτηση ενός Συστήµατος Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης, αποτελεί αναµφισβήτητα  ακαταµάχητο εργαλείο δηµοσίων 

σχέσεων και marketing , τόσο για του πελάτες όσο και για τους δηµόσιους φορείς 

και τους απλούς πολίτες. Περιβάλλον, Ποιότητα, Οικονοµική άνοδος. Τρεις 

έννοιες, που εξαρτώνται απόλυτα η µια από την άλλη. ∆εν είναι δυνατό να 

αποτελέσει µια εξ’ αυτών µεµονωµένα ζητούµενο για µια εταιρία και να µη δοθεί 

ταυτόχρονα βαρύτητα και στις άλλες . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

∆ΙΕΘΝΗΣ  ΕΜΠΕΙΡΙΑ  ΚΑΙ  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ   ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Η διεθνής εµπειρία σε Βιοµηχανικά Ατυχήµατα Μεγάλης Έκτασης 

(ΒΑΜΕ) κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα υπήρξε πλούσια. Η αύξηση της 

βιοµηχανικής δραστηριότητας, η εφαρµογή νέων τεχνολογιών, η µεγέθυνση των 

µονάδων παραγωγής, η χρήση επικίνδυνων χηµικών και τοξικών ουσιών στην 

παραγωγική διαδικασία και η ανυπαρξία µελετών χρήσης γης αποτέλεσαν 

παράγοντες που ευνόησαν την αύξηση του κινδύνου για την εκδήλωση ενός 

ατυχήµατος. Παράλληλα η αύξηση της παραγωγής και η µεγιστοποίηση του 

κέρδους ήταν κίνητρα τόσο ισχυρά ώστε να µην λαµβάνονται (ή να είναι 

πληµµελή) τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας, τόσο για την ασφαλή λειτουργία των 

παραγωγικών µονάδων, όσο και για την προστασία των ανθρωπίνων ζωών και 

του περιβάλλοντος. 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία1, την περίοδο 1911-1997 συνέβησαν 260 

βιοµηχανικά ατυχήµατα που µπορούν να χαρακτηριστούν ως µεγάλης έκτασης.   

Υπάρχει στην κατανοµή των ΒΑΜΕ ανά δεκαετία µια συγκεντροποίηση τους 

στις τρεις τελευταίες δεκαετίες. Χαρακτηριστικά, το 90,8% των ατυχηµάτων έχει 

συµβεί µετά το 1971 και µάλιστα το 75% µετά το 1981. Αυτή η σηµαντική 

αύξηση των συµβάντων κατά τις τελευταίες δεκαετίες είναι συνυφασµένη µε µια 

αύξηση των επιπτώσεων (αριθµός νεκρών και τραυµατιών, πλήθος ατόµων που 

µετακινήθηκαν καθώς και κόστος ζηµιών που προκλήθηκαν σε τρίτους) των 

ΒΑΜΕ σε απόλυτους αριθµούς κατά την ίδια περίοδο.  

 

α) Νεκροί  και  τραυµατίες από ΒΑΜΕ 

                                                 
1 Τα στατιστικά στοιχεία προέρχονται από την έκδοση του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. «Βιοµηχανικά Ατυχήµατα Μεγάλης 

Έκτασης: Μεθοδολογικός & Πληροφοριακός Οδηγός», Τµήµα Εκδόσεων του Κέντρου Τεκµηρίωσης & 
Πληροφόρησης του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., Αθήνα 2001. 
Τα στοιχεία αυτά αφορούν ατυχήµατα που είτε είχαν µεγάλο αριθµό θυµάτων (νεκροί ή/και τραυµατίες), 
είτε οδήγησαν στην αποµάκρυνση µεγάλου πληθυσµού ατόµων, είτε προκάλεσαν ζηµιές σε τρίτους άνω των 
10 εκ.$. Σε αυτά δεν περιλαµβάνονται [σύµφωνα µε την Οδηγία Seveso ΙΙ (96/82/EC)] ατυχήµατα που 
σχετίζονται µε: 
• στρατιωτικές µονάδες, εγκαταστάσεις ή αποθήκες, 
• ιοντίζουσα ακτινοβολία, 
• µεταφορά µε οποιοδήποτε µέσο (πλοίο, τραίνο, αγωγός, κ.α.) επικινδύνων ουσιών, 
• δραστηριότητες βιοµηχανιών εξόρυξης, 
• χώρους υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων. 
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Από το 1951 και µετά2 υπάρχει µια σταδιακή αύξηση στον αριθµό των 

θανάτων από ΒΑΜΕ η οποία κορυφώνεται απότοµα στη δεκαετία του ’80 και 

µειώνεται ξανά στη δεκαετία του ’903. Θα πρέπει, ωστόσο, να λάβουµε υπ’ όψιν 

µας, ότι η αύξηση του συνόλου των θανάτων ανά δεκαετία είναι πιθανό να 

οφείλεται στο γεγονός ότι έχουµε συνολικά περισσότερα ατυχήµατα κατά τις 

δεκαετίες 1950 έως 1990. Αν εξετάσουµε, όµως, τον µέσο όρο των θανάτων ανά 

ατύχηµα γι’ αυτές τις δεκαετίες θα διαπιστώσουµε ότι υπάρχει αυξητική τάση 

από το 1951 έως τη δεκαετία του 1980, οπότε φτάνει και στο µέγιστό του, ενώ 

την δεκαετία του 1990 παρουσιάζει µια τάση µείωσης.  

 Παρόµοια είναι η τάση που διαφαίνεται από τα στοιχεία που υπάρχουν 

για τους τραυµατίες από µεγάλης έκτασης βιοµηχανικά ατυχήµατα. Στις 

δεκαετίες του 1950, του 1960, του 1970 και του 1980 βλέπουµε επίσης µια 

αυξητική τάση στον αριθµό των τραυµατιών, η οποία κορυφώνεται στην 

δεκαετία του 1980. Για το διάστηµα 1990 έως 1997 ο αριθµός του συνόλου των 

τραυµατιών από τέτοια ατυχήµατα µειώνεται. Όσον αφορά τον µέσο όρο των 

τραυµατιών ανά ατύχηµα παρατηρούµε ότι αυτός παρουσιάζει µια αύξηση κατά 

τις δεκαετίες 1950 έως 1980 (οπότε φτάνει στο µέγιστό του) και φθίνει κατά τη 

δεκαετία του 1990.  

Συµπερασµατικά, θα µπορούσε να ειπωθεί ότι, στο διάστηµα 1951-1990, 

όχι µόνο είχαµε µια κλιµακωτή αύξηση των ΒΑΜΕ, αλλά, επίσης, τα ατυχήµατα 

αυτά εµφανίζονται να έχουν όλο και περισσότερους νεκρούς και τραυµατίες από 

δεκαετία σε δεκαετία. Στην δεκαετία του 1990, η πτωτική τάση που 

παρουσιάζεται τόσο στο σύνολο των θανάτων και τραυµατιών, όσο και στο µέσο 

όρο νεκρών και τραυµατιών ανά ατύχηµα, θα µπορούσε ίσως να αποδοθεί στην 

ευεργετική δράση των µέτρων που έχουν ληφθεί, τουλάχιστον στον ανεπτυγµένο 

δυτικό κόσµο, για την πρόληψη και την αντιµετώπιση τέτοιου είδους 

ατυχηµάτων, παρότι σε σχέση µε τα περιορισµένα στοιχεία µπορεί να είναι 

κάπως πρώιµο να υποστηρίξουµε κάτι τέτοιο.  

 

 

                                                 
2∆ίνεται µεγαλύτερη βαρύτητα στα στοιχεία µετά το 1950, δηλαδή στην µεταπολεµική περίοδο, ακριβώς 
λόγω της κοινωνικής αναταραχής που υπήρχε πριν από τους δύο Παγκοσµίους Πολέµους και την ταραχώδη 
περίοδο του µεσοπολέµου. 
3Θα πρέπει να σηµειωθεί εδώ ότι για την δεκαετία του 1980 τα στοιχεία επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από 
το µεγάλο ατύχηµα στο Bhopal της Ινδίας, ενώ τα διαθέσιµα στοιχεία για την δεκαετία του 1990 είναι έως το 
1997. 
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β) Άτοµα που µετακινήθηκαν λόγω ΒΑΜΕ 

 

 Τα στοιχεία που διαθέτουµε για τα άτοµα που αναγκάστηκαν να 

µετακινηθούν από τον τόπο της κατοικίας τους λόγω ενός βιοµηχανικού 

ατυχήµατος µεγάλης έκτασης περιορίζονται στις δεκαετίες του 1970, του 1980 

και του 1990. Και σε αυτή την περίπτωση το µέγιστο, όσον αφορά τόσο το 

άθροισµα όσο και το µέσο όρο των ατόµων που αποµακρύνθηκαν από τις οικίες 

τους, παρουσιάζεται στη δεκαετία του 1980, ενώ στη δεκαετία του 1990 

παρατηρείται µια πτώση. 

 

 

γ) Ατυχήµατα µε κόστος σε τρίτους άνω των 10 εκ.$ 

 

 Στην περίπτωση των βιοµηχανικών ατυχηµάτων που προκάλεσαν ζηµιές 

σε τρίτους µε κόστος µεγαλύτερο των 10 εκ.$, υπάρχει µια διαφοροποίηση 

αναφορικά µε την κλιµάκωση του αριθµού τους ανά δεκαετία. Ο αριθµός αυτών 

των ατυχηµάτων αυξάνεται από δεκαετία σε δεκαετία, από το 1951 έως το 1997, 

για να φτάσει στο µέγιστό του κατά τη δεκαετία του 1990. Στην τελευταία είχαµε 

42 ατυχήµατα µε κόστος προς τρίτους άνω των 10εκ.$, σε σχέση µε τα 21 

συνολικά τέτοια ατυχήµατα που είχαµε κατά τις προηγούµενες τρεις δεκαετίες. 

 Από όλα όσα προηγήθηκαν, το συµπέρασµα το οποίο εξάγεται  που 

αποτελεί όµως υπόθεση εργασίας η οποία πρέπει να αποδειχθεί, είναι ότι ενώ 

διαφαίνεται µια τάση περιορισµού των συνεπειών των ΒΑΜΕ σε θανάτους, 

τραυµατίες και µετακινήσεις πληθυσµών, από την άλλη µεριά, το κόστος της 

ζηµιάς προς τρίτους από ένα βιοµηχανικό ατύχηµα εµφανίζεται αυξανόµενο. 

Αυτό πιθανώς να είναι αποτέλεσµα της όλο και µεγαλύτερης σηµασίας που 

δίνεται διεθνώς τόσο στην πρόληψη και στην αντιµετώπιση αυτών των 

ατυχηµάτων, όσο και στην προστασία της ανθρώπινης ζωής και του 

περιβάλλοντος.   Παράλληλα οι ίδιες οι βιοµηχανίες µπορεί να λαµβάνουν 

αυξηµένα µέτρα προστασίας υπολογίζοντας το σηµαντικό κόστος των 

αποζηµιώσεων σε περίπτωση ενός σηµαντικού ΒΑΜΕ. 
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Μεγάλα  ∆ιεθνή  Ατυχήµατα  

 Μέσα στο πλήθος των βιοµηχανικών ατυχηµάτων µεγάλης έκτασης που 

σηµάδεψαν σχεδόν ολόκληρο τον 20ο αιώνα επισηµαίνουµε κάποια τα οποία 

χρήζουν ιδιαίτερης µνείας είτε λόγω της σοβαρότητας των επιπτώσεών τους, είτε 

λόγω των διδαγµάτων που εξήχθησαν απ΄ αυτά, είτε και για τα δύο. Τέτοιου 

είδους ατυχήµατα αποτέλεσαν συµβάντα τα οποία ώθησαν στην θέσπιση 

πολιτικών για την πρόληψη και την έγκαιρη αντιµετώπιση µελλοντικών ΒΑΜΕ. 

Ακολούθως θα εξετάσουµε συνοπτικά κάποια από αυτά τα ατυχήµατα ως προς 

τις διαστάσεις που αναφέρθηκαν.  

 

 α) Feyzin Γαλλία – Ιανουάριος 1966 

 

 Το ατύχηµα συνέβη στα διυλιστήρια της πόλης και είχε σοβαρές 

συνέπειες καθώς 18 άτοµα σκοτώθηκαν και 81 τραυµατίστηκαν, ενώ 

προκλήθηκαν σοβαρές υλικές ζηµιές. Το ατύχηµα οφειλόταν σε εκροή αερίου 

λόγω λάθος χειρισµού κατά τη διαδικασία λήψης δείγµατος από µια δεξαµενή 

προπανίου. Στην επέκτασή του έπαιξε ρόλο το ότι δεν σήµανε άµεσα συναγερµός 

µετά την εκροή, η καθυστέρηση άφιξης των πυροσβεστών, η µη άµεση διακοπή 

της κυκλοφορίας, κ.α. 

 

β)Flixborough Μεγάλη Βρετανία  – Ιούνιος 1974 

 

 Το ατύχηµα συνέβη στις χηµικές εγκαταστάσεις της Nypro Ltd. όταν από 

διαρροή σε αγωγό αντιδραστήρα σχηµατίστηκε και ανεφλέγη νέφος που περιείχε 

30 τόνους καυσίµου. Οι συνέπειες από την έκρηξη ήταν 28 νεκροί, 104 

τραυµατίες, 3000 άτοµα που αποµακρύνθηκαν από τις οικίες τους, η καταστροφή 

της εγκατάστασης και των κτιρίων της και η πρόκληση σοβαρών ζηµιών σε 

γειτονικά σπίτια. 

 Μετά από αυτό το ατύχηµα αναγνωρίστηκε η ανάγκη ελέγχου των 

εγκαταστάσεων από τις δηµόσιες αρχές, σχεδιασµού της χωροθέτησής τους, και 

τήρησης των κανόνων, προτύπων και προδιαγραφών ασφαλείας. Επιπλέον, 

επειδή στη σοβαρότητα του ατυχήµατος επέδρασε το γεγονός ότι οι ποσότητες 

των επικινδύνων ουσιών που αποθηκεύονταν και χρησιµοποιούνταν ήταν 
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µεγάλες, αναδείχθηκε η σπουδαιότητα της αρχής της κατάτµησης του κινδύνου 

ως ένα από τα βασικά µέτρα πρόληψης τέτοιων συµβάντων. 

 

γ) Seveso Ιταλία – Ιούλιος 1976 

 

 Το ατύχηµα συνέβη τον Ιούλιο του 1976 στην εγκατάσταση των 

φαρµάκων της Icmesa Chemical Company και οφειλόταν στην αστοχία µιας 

βαλβίδας που προκάλεσε την διαφυγή στην ατµόσφαιρα της εξαιρετικά τοξικής 

ουσίας TCDD. Το ατύχηµα δεν είχε άµεσα θύµατα χρησίµευσε, ωστόσο, στη 

συνειδητοποίηση της επικινδυνότητας των τοξικών ουσιών, αφού η καρκινογόνος 

διοξίνη TCDD µπορεί να προκαλέσει γενετικές δυσπλασίες, κίνδυνος που δεν 

έχει εξαλειφθεί µέχρι και σήµερα για τους κατοίκους της περιοχής. Επίσης, 

καταδείχθηκε για µία ακόµη φορά η ανάγκη ελέγχου των εγκαταστάσεων από τις 

αρχές, χωροθέτησής τους και αναβάθµισης του τοµέα της ασφάλειάς τους. 

 

δ) Mexico City Μεξικό – Νοέµβριος 1984 

 

 Το ατύχηµα συνέβη στις εγκαταστάσεις υγροποιηµένου αερίου της πόλης 

όπου εκδηλώθηκε µεγάλη πυρκαγιά και ακολούθησαν εκρήξεις. Χαρακτηριστικά 

του ατυχήµατος ήταν οι αλυσιδωτές αντιδράσεις που προκάλεσε καθώς και το 

µικρό χρονικό διάστηµα στο οποίο εξελίχθηκε και ολοκληρώθηκε – περίπου 10 

λεπτά. Οι συνέπειές του ήταν πολύ σοβαρές καθώς υπήρξαν περισσότεροι από 

500 νεκροί και 7000 τραυµατίες. Μετά από το ατύχηµα αυτό αναγνωρίστηκε η 

σηµασία των πολλαπλασιαστικών αποτελεσµάτων, όταν δηλαδή από κάποια 

αστοχία προκαλούνται αστοχίες σε γειτονικά συστήµατα, και δόθηκε ιδιαίτερη 

σηµασία στη µελέτη τους . 

 

ε) Bhopal Ινδίας – ∆εκέµβρης 1984 

 

 Το ατύχηµα συνέβη σε εργοστάσιο παραγωγής παρασιτοκτόνων της 

Union Carbide και οφειλόταν στη διαφυγή στην ατµόσφαιρα µεγάλης ποσότητας 

του έντονα τοξικού αερίου µεθυλικό ισοκυάνιο. Οι συνέπειες του ατυχήµατος 

ήταν µακροχρόνιες και τα θύµατα πάρα πολλά. Το 1991 η ινδική κυβέρνηση 
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ανέφερε ότι οι νεκροί έχουν ξεπεράσει τους 3800, ενώ πάνω από 11000 

αντιµετώπισαν και εξακολουθούσαν να αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα 

υγείας. Οι συνέπειες του ατυχήµατος ήταν τόσο σοβαρές γιατί δεν υπήρχε σωστός 

σχεδιασµός εκτάκτου ανάγκης. Αν και ο χρόνος ήταν αρκετός για να ειδοποιηθεί 

ο πληθυσµός πριν ακόµα τη διαφυγή του αερίου και η εξέλιξη του ατυχήµατος 

επέτρεπε χρονικά την λήψη σηµαντικών µέτρων για τον περιορισµό των 

συνεπειών του (π.χ. εκκένωση του πληθυσµού), εν τούτοις, κανένα µέτρο δεν 

λήφθηκε για τους κατοίκους που αφέθηκαν να προστατευθούν µόνοι τους. Γενικά 

το ατύχηµα κατέδειξε, πέρα από την ανάγκη ελέγχου και χωροθέτησης των 

εγκαταστάσεων, τη σηµασία της ενηµέρωσης και εκπαίδευσης του πληθυσµού 

γύρω από τέτοιου είδους ατυχήµατα. 

(Πηγή : Προστασία του Περιβάλλοντος από τη Βιοµηχανική ∆ραστηριότητα – 

Πρόληψη Βιοµηχανικών Ατυχηµάτων Μεγάλης Έκτασης, Ελληνικό Ινστιτούτο 

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, Αθήνα, 2000.) 
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� www.esyd.gr/gr_pages/about.html 
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� www.tuvaustriahellas.gr 

� www.eurocert.gr 

� www.env.gr 

� www.plant-management.gr  

� www.vodafone.gr 
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